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lntroducción

"La democrac¡a no puede ser concebida en un mundo

¡nd¡v¡dual¡sta, ésta va ligada a la participación ciudadana, lo

cual quiere dec¡r que requiere de la formación de

ciudadanos".l

Puesto que ser joven es un privilegio generac¡onal, es una etapa que culmina con

el arribo pleno a las responsabilidades y autoridad del adulto; el joven debería

estar consciente de que pertenece a un grupo que ocupa concentra a 36.2

millones como é1, siendo aún mayor la prerrogat¡va de poder estudiar el nivel

superior a la que pocos tienen la posibilidad de acceder (sólo el 15.5% de los

jóvenes entre 15 y 29 años con estudios superiores).2

De forma que la Universidad y los conocimientos universitarios son los que han

demostrado ser una de las estructuras en las que se promueven mecanismos de

interacción, donde se aprende a escuchar, a respetar las opiniones del otro, a

tolerar las diferenclas, a negociar el descontento y a aceptar a la democracia como

alternativa al autoritarismo o a la anarquía; se plantea la idea de que son los

conocimientos de ciencia política los que en gran medida fortalecen la capacidad

de ciudadanía de los jóvenes.

Consciente de la relevancia de los jóvenes para la vida política, este estudio sobre

la cultura política de los estudiantes de ciencia política de la UAM-I encontró que

estos en su mayoría son portadores de una cultura política bastante crítica,

negativa, poco participativa, subjetiva y democrática. Lo anterior a partir del

análisis de sus valores, su evaluación del sistema político, su eficiencia política

como ciudadanos, sus fuentes de información, sus preferencias ideológicas, su

grado de participación política y la confianza que tienen a las instituciones públicas

y privadas. El análisis de sus respuestas permitió comprobar que los alumnos de

mayores trimestres poseen una mayor diferenciación entre los valores y los

t 
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hechos, una distancia entre ¡a evaluación ética y la explicación empirica del

entorno polít¡co; sus percepciones van más allá de sus valorac¡ones, de sus

creencias, de sus sentim¡entos.

Este trabajo consideró que el concepto de cultura civica se desprendió de la
reflex¡ón y discus¡ón sobre la teoría de la personalidad autoritaria, desarrollada a

mediados del siglo XX, en la cual participó entus¡astamente Gabr¡el Almond hasta

desarrollar su teoría de la cultura cívica-polít¡ca. Part¡endo del supuesto de Almond

de que uno de los agentes y etapas de socialización política fundamentales para el

¡ndividuo son la escuela (además de la famil¡a- relación de autoridad con el padre,

y las organizaciones sociales de la vida adulta), este trabajo pretende anal¡zar el

grado en que la Un¡vers¡dad, part¡cularmente, los conocimientos adqu¡ridos en la

l¡cenc¡atura de Ciencia Política, desarrollan una cultura polít¡ca más partic¡pativa.

De manera que ser ciudadano, hoy en día no se reduce únicamente a ejercer el

derecho al voto, la participac¡ón y los conocimientos politicos generan que el

alumno tenga mayores posib¡l¡dades de sent¡rse a s¡ mismo capaz de tener mayor

influenc¡a en las dec¡siones politicas, y por ende, mayor participac¡ón política.

Este estud¡o pretende explicar las conexiones entre las actitudes, conductas y

relaciones no politicas con las políticas, de los estud¡anles de ciencia polit¡ca de

tercero, sexto, noveno y doceavo tr¡mestre. Es un intento por demostrar la

influenc¡a de la licenciatura y de su curso, en la forma en que los individuos usan

su tiempo libre, se consideran solidar¡os hacia los demás, confían en los otros,

educarian a sus hijos, apoyan a los demás, responden ante problemát¡cas; tienen

relación con las act¡tudes polit¡cas.

La aportación de este estudio a la carrera de Ciencia Política nos permitió darnos

cuenta de si los conoc¡m¡entos universitarios adquiridos en la licenc¡atura de

CIPOL fueron suficientes y pertinentes para formar en los alumnos un

conoc¡miento objetivo, d¡stante frente a las pasiones, los ju¡c¡os de valor, los

¡ntereses personales, los prejuicios que salen al hablar de política, al dar una

op¡nión sobre la forma de gob¡erno, las instituciones, las autoridades, los poderes,





los representantes, etc. Las respuestas que en este trabajo aparecen nos dan una

idea de cuál es el sentir, el pensar de los estudiantes de la carrera respecto a su

s¡stema de gobierno, su presidente, su jefe de gobierno, su jefe delegacional, su

gobernador en un contexto de efervescencia política encabezado por los jóvenes;

asi como también las deficiencias de los alumnos en cuanto a su desconocimiento

de algún término, alguna función institucional, o alguna autoridad que nos permitió

ver qué tanto interés y qué tan involucrados están los c¡udadanos con la teoría y

práctica politica.

Este proyecto ayudó a la def¡n¡ción y el desarrollo de la vaÍ¡able de cultura política,

a completar los elementos que para los mexicanos, y en este caso que para los

estudiantes de CIPOL de la UAM- lson los que conforman e integran su

concepción acerca del aconte@r político. Sugirió también, el prestar atención en

algunas de las variables que resultaron o aroaron información relevante como el

aspecto de la información politica, la desconfianza ¡nstitucional, el nivel de

religios¡dad, la percepción sobre la discriminación y la participación polit¡ca.

La estructura de este estudio comprende un marco teórico acerca de los estudios

que se han desarrollado acerca de la cultura política en el mundo, en nuestro pais,

en los jóvenes y finalmente en los universitar¡os. En el primer capitulo se

conceptualiza el término de cultura política y la manera en que ha sido adoptado

hasla nuestra actual¡dad; se abordan las problemáticas de la cultura politica y se

contextual¡za la situación de los jóvenes en Méx¡co, para proceder a compararlos

con nuestro públ¡co meta: los alumnos de Ciencia Polít¡ca de la UAMI. El segundo

capítulo abarca reporta la forma en que se construyó el instrumenlo de

investigación, el d¡seño de la muestra a la que se aplicaría la encuesta y las

observac¡ones que se hicieron en la aplicac¡ón de la encuesta. Mientras que el

último capítulo representa los resultados que se encontraron en el anál¡s¡s de las

respuestas de los alumnos, hasta def¡nir su cultura politica.

5





Marco Teórico
"La política es algo escurridizo, no siempre fác¡lmente

delimitable y de una enorme importanc¡a y extens¡ón en

nuestras vidas. Aunque hay mucha gente que se

proclama apolÍtica, y que asegura no entender lo polÍtico,

lo cierto es que no resulta posible vivir en soc¡edad, y por

tanto ser hombre y mujer sin tener que ver con la polít¡ca,

s¡n tener que adoptar decisiones políticas, y sin sufrir

consecuencias".3

Este capítulo aborda los principales estudios que han existido sobre cultura

política, desde los estudios de personalidad hasta estudios más recientes que han

ido incorporando nuevos elementos, ayudándose de otras disciplinas como la

antropología, la psicología y la sociología para entender la cultura política en un

contexto totalmente diferente al que se vivía en los años sesenta, estud¡os que se

acoplan a la nueva realidad política que enfrenta el mundo y, particularmente el

sistema político mexicano. Además de mencionar los estudios que se han

enfocado en las mediciones de la cultura política de los mexicanos y de los

propios jóvenes universitarios en los que se reconocerá como factor importante en

la conformación de la cultura política a la Universidad, hipótesis central de este

trabajo de investigación.

La primera fase de estudios en torno a la tradición culturalista en el estudio de la

polít¡ca comprende la etapa de los cuarenta a los cincuenta, donde se desarrolló la

escuela de "cultura y personalidad"; los exponentes de esta escuela fueron Ruth

Benedict, Margaret Mead, Erich Fromm y Harold Laswell. Estos estudios fueron

resultado de una conjunción de ideas de la antropología cultural y del

psicoanálisis, a partir de estas disciplinas se intentó explicar lo comportamientos y

fenómenos políticos a partir de la socialización de patrones de conducta

aprendidos en la familia durante la etapa de la niñez. Este periodo comprendiÓ

t 
DELVAL, Juan. "El mundo sociol en to mente infont¡|". Al¡anza. Madrid, 1989.
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estud¡os comparados en los que se llegaban a generalizaciones sobre un carácter

nacional.

Posteriormente aparecerían estudios que llegarían para quedarse por siempre,

son ya 48 años desde que Gabriel Almond y Sídney Verba por la Universidad de

Princeton publicaron The Civic Culture; Political Aftitudes and Democracy in Five

Nationsa, estudio que a partir del análisis comparativo de 5 países considerados

democracias (Estados Unidos, Gran Bretaña, Alemania, ltalia y México

sustituyendo a Suecia) contribuyó notablemente a la política comparada, a la

teoría de la democracia, y por supuesto a la formación del concepto de cultura

política. Estudio que surge en oposición a los estudios de comunidad. En este

libro, por primera vez se va a definir el concepto de cultura política, aún cuando

antes Herman Finer y Samuel Beer fueran los primeros en utilizarlo en estudios

comparativos. La definición de cultura política derivará a partir de una clasificación

que Almond y Verba harán de tres tipos de orientaciones, tres posiciones que el

sujeto puede adoptar o 3 modos en que puede ver los hechos y las relaciones

sociales: cognoscitiva, conjunto de los conocimientos y de las creencias relativas

al sistema político, a las funciones que lo componen, a los titulares de esas

funciones; afectiva, conjunto de los sentimientos albergados en relación con el

sistema, con sus estructuras, etc.; y la evaluativa, juicios y opiniones sobre

fenómenos políticos y requiere la combinación de informaciones, sentimientos y

criterios de evaluación.5

Para definir concretamente la cultura política según Almond y Verba es el conjunto

de elementos cognoscitivos, afectivos y valorativos que el ciudadano tiene sobre el

sistema político. Este estudio se limita a las orientac¡ones psicológ¡cas que tienen

los miembros de una sociedad en relación con la política (actitudes hacia el

sistema político y hacia el papel de uno mismo en el sistema político). Aunado al

concepto de cultura política, el estudio está enriquecido por el concepto de cultura

olLMoND Gabriel A., VERBA Sidney. The C¡v¡c Cutture. New Jersey, Princeton, Press. Un¡ted States of
America, 1963.625 pp.
t 
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cívica, entendido como una cultura política democrática que garantice las

libertades y derechos individuales mediante el consenso y el pluralismo; así la

cultura democrática descansa en componentes culturales (relaciones personales,

sistemas de creencias, estructuras culturales).6

Gabriel Almond desde 1956 definió a la cultura política como el patrón particular

de orientaciones hacia la acción política en que se encuentra cimentado cada

sistema político7, con esta definición establece una separación entre estructura y

cultura política, mientras que la estructura está constituida por las actividades

visibles que componen el sistema político, la cultura política es el lado oculto del

sistema político, las tendencias subyacentes o la dimensión psicológica del

sistema político.8 En el mismo sentido Sidney Verba sostendrá que la cultura

política de una sociedad consiste en "el sistema de creencias empíricas, símbolos

expresivos, y valores que definen la situación en que una acción política se

desarrolla".s Los estudios de Almond y Verba marcarán la pauta de los demás

estudios que se generarán en adelante sobre cultura política y estudios

comparados, esto tanto a nivel internacional como en nuestro país. La importancia

de este libro será resumida por Robert putnam en la siguiente frase de una

declaración: "Few books in political science of the last three of four decades have

had the impact and continuing power of rhe civic culture and no other authors

have had the self confidence to commission such a powerful and in sightful set of
the critiques as The Civic Culture Revisited".l0

El politólogo Giacomo sani en 1981 dará una definición, ya no del lado de los

politólogos norteamericanos Gabriel Almond y sidney verba, este italiano se
referirá a la cultura política como el conjunto de conoc¡m¡entos relativos a las

instituciones, a la práctica política, a las fuerzas políticas que operan en un

determinado contexto; de actitudes como la indiferencia, el cinismo, la rigidez, el

'ALMOttD Gabriel y S¡dney Verba, op. cit.
'ALMONO Gabr¡el. "Compardtive pol¡t¡col Systems,'. !956t aLUOttO Gabriel y pOWelL, "Estructuro y culturo comporodo,,. Buenos A¡res, 1972.s-VERBA 

Sidney. "Co mpdrqt¡ve politicolCrrlture,,. New yersey, 1965.
to 

PUTNAM Robert, Standford Behav¡oral tnst¡tute.
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dogmatismo o, por el contrario, el sentido de confianza, de adhesión, la tolerancia

hacia las fuerzas políticas distintas de la propia; de normas, como el derecho y el

deber de los ciudadanos de participar en la vida política, la obligación de aceptar

las decisiones de la mayoría, la inclusión o exclusión del recurso a formas

violentas de acción, de lenguajes, símbolo y consignas.l l

Es imposible dejar de lado la concepción de la Antropología, la psicología y de la

Sociología para tener una compresión de lo que es la cultura política y de los

aspectos que se han estudiado para comprenderla, por ello las definiciones que

han dado los antropólogos a este concepto son fundamentales para ver qué es lo
que se ha escrito sobre el tema. El antropólogo franés Mar Abelés considera a la
cultura política como los símbolos y rituales estrechamente ligados tanto a la
consolidación del poder como a la impugnación.12 El inglés Ronald cohen la

definirá como el conjunto de ideales y de símbolos que describen las metas y fines
de la vida política, en términos de las tradiciones de los miembros.13

El antropólogo mexicano, Esteban Krotz definirÍa que la cultura política está
constituida por los universos simbólicos asociados a los ejercicios y a las
estructuras de poder.la Mientras que carlos Monsiváis considerado un experto en
la cultura popular, definió la cultura política como la comprensión generalizada de
la cultura política en una sociedad o el proceso formativo de las nociones
elementales de gobierno, de obtención del poder y de participación ciudadana en
la vida pública.15

Ya generalizado el panorama internacional, sus definiciones y

hecho en nuestroconceptualizaciones, es momento de pasar a abordar que se ha
paÍs en torno a los estudios de cultura polÍtica en México.

" sANl Giacomo. "culturo políticq". Méx¡co, 1981.tt IBELÉS Mat. "Modern pol¡t¡cot R¡tuar: Ethnogrophy of on rnougurot¡on ond pilgr¡moge by president
Mitterrond", L988.
13 

COHEN Ronald. "Elsistemo politico,'. Barcelona, 1.979.

" KRoTz Esteban. ? ocio lo cuorto d¡mensión de lo culturo potít¡co,,. México, 1g8s.tt MostvÁts Carlos . "Notos sobre culturo práct¡co en Méx¡co,,. Méx¡co, 1988.





Si bien en México durante los años setenta, fhe Civic Cultureli fue un libro que

dominó y causó revuelo hasta la década de los ochenta, el estudio de Rafael

Segovia fue el primero en incorporar el enfoque de Almond y Verba, la manera de

estudiar empíricamente la cultura política a partir de la técnica de encuesta y de

opinión. Con La potitización det niño mexicanolT Segovia realiza un análisis acerca

del interés que muestran los niños por la política y cómo puede influir en ellos el

proceso de socialización en la familia, el estudio busca identificar las var¡ables que

influyen en cómo se va a formar y comportar la cultura política, en particular

aquellas actitudes politicas de los niños, a partir de su interés por la política, la

percepción que tienen sobre el poder, la imagen que tienen de la institución

presidencial, de los partidos políticos, los sindicatos, las elecciones y los mitos que

comprenden los valores cívicos. Por lo que podemos ver cómo el estudio de

Segovia (en sintonía con el de Almond y Verba) busca visualizar cuál es la cultura

política en este caso del niño mexicano, a partir de las actitudes, intereses,

conocimientos, información y mitos sobre lo político.

Esteban Krotzls extiende el estudio de Segovia a los niños del campo. Anna

Fernández Poncelale años después, pero en el mismo sentido estudiará a la
infancia y adolescencia para saber si los tipos de contexto de socialización política

continúan reproduciendo como en el pasado el autoritarismo, los mitos y símbolos

nacionalistas; esto a partir de los aspectos cognoscitivos (a los que Almond y

Verba se referían) de los libros de texto, el peso del nacionalismo y del

presidencialismo. Fernández Poncela continúa la línea teórica de la tradición

sociológica de Segovia, por lo que estudia a los n¡ños y adolescentes desde una

perspectiva sociocultural y política que construirá los significados y referentes que

los acompañarán en la etapa adulta. No hay que olvidar que antes de ser

ciudadano, se fue joven y niño, y en la formación ciudadana del individuo es

determinante la etapa de la infancia y adolescencia.

16 op. cit.

'7 SEGoVlA Rafael. "Lo potit¡zoción det niño mexicono" . México, 1975.
18 KRorz Esteban. op c¡t.t' rEnruA¡¡DEz Poncela Anna- "lnfonc¡d, odolescencio y político en Méx¡co". Miguel Ánget Porrúa, IEDF.

Méx¡co,2005.





Francisco González y Antonio Delhumeau en su ensayo sobre la participación y

cultura política de los mexicanos2o analiza la participación política en México y la

conducta de los mexicanos frente al poder político y por qué la conversación, el

relato, la discusión del tema político y del poder abarcan cotidianamente la

multidiversidad nacional. El camino que sigue este ensayo es a partir del

conocimiento de la historia y la biografía política de los mexicanos para entender

la participación política del mexicano en el poder y en la política. Este trabajo

analiza la participación y cultura politica puesto que son temas que en la vida de

los individuos emergían en discusiones y rivalidades, a raíz de una polarización,

de un pluralismo en la sociedad mexicana. En uno de sus apartados estudia la

conciencia política de las clases sociales, a partir del conflicto- integración

planteada por el desafío de la heterogeneidad sociocultural.

González Casanova2l es un ejemplo de un análisis de la influencia de la cultura

polÍtica del partido único en la cultura política nacional, en la que resulta un

sistema político con una clase politica de origen campesino y obrero, muy sensible

en las prácticas políticas de negociación. Además de analizar los factores

inmersos y que siguen teniendo el poder en el país (lglesia, terratenientes,

sindicatos), así como los nuevos factores que adquieren poder (empresarios);

sectores que en suma explican el modelo de democracia que tiene el país y la
cultura política de una sociedad dominada por el partido hegemónico entonces el

PRl, que heredaba prácticas nacionalistas, partidistas, corruptas, corporativistas y

clientelares.

En 1988, Ios estudios sobre la cultura política en México consolidaban los

esfuerzos que nacieron en los años setenta por definir la percepción del mexicano

de su sistema político, como muestra de ello se publicó el libro colectivo Rasgos

de la cultura política en el México contemporáneo22; este estudio fue un indicador

de los primeros repuntes de los estudios de cultura política en México, en él se da

'o GoNáLEz Francisco, DELHUMEAU Antonio. 'tos mex¡conos frente ol poder. portic¡poc¡ón y culturo
polit¡co de los mex¡canos". lnstituto Mexicano de Estud¡os políticos, A. C. Méx¡co, 1973.
" GoNáLEz casanova Pablo. "Lo democrocio en México". México,:rggT
22 AA.w. "Rosgos de lo culturo política en elMéxico contemporóneo,,. México, 1988.
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un panorama de varios de los rasgos caracteristicos de la cultura política

mexicana.

El estudio compilado por Norbert Lechnef3 a pesar de ser de carácter

latinoamer¡cano, influyó en la percepción mexicana. En este estudio los autores

estaban preocupados por el rechazo a lo estatal y lo público, rechazo a la

concepción instrumentalista y por la determinación siempre conflictiva del ámbito

de la política. Analizaban a la cultura política, como condición y expresión de lo

político y el examen de las cuestiones politicas. Los autores desconcertados por

los procesos de transición a la democracia, ponían especial atención en las

instituciones como formadoras pero también como dependientes de la cultura

política, los autores reslataban además del choque recurrente entre los estudios

sobre los procesos de transición, que la cultura política era vista desde el

despliegue simultáneo de identidades diferenciadas y de una noción de orden

colectivo.

Para la década de los noventa surgen algunos trabajos colectivos como los del

Centro Regional de lnvestigaciones Multidisciplinarias (CRIM)2a, a los que se

agrega el trabajo colectivo bajo la dirección de Pablo González Casanova en el

que se hace un estudio de cada uno de los estados de la República. La aportación

de estos trabajos consistía en que realizaron un estudio de política específico- en

espacios pequeños, fundado en estudios de caso o estudios regionales, que

daban un enfoque interdisciplinario y rescataban la aplicación de la teoría, de

métodos y técn¡cas de distintas disciplinas que influían en el objeto polÍtico.

El trabajo coordinado por Víctor Manuel Durand Ponte2s, a partir de una discusión

en torno a la transición en México, presume el dinamismo de problemáticas de la
democracia; el análisis de la relación sistema político- sistema de partidos,

" LECHNER Norbert (Comp.). "Culturo político y democrot¡zoc¡ón,,. C|ACSO, FLACSO, lst. Buenos Aires,
Argent¡na. pp.7- 14.

'o ROSALES, TAptA M. y NAVARRO D. "Culturo polít¡co: et oprend¡zoje de un pueblo indigeno,,. Cuernavaca
México, 1991.

" DURAND Ponte víctor Manuel (coord.). "Lo construcción de lo Democroc¡a en México". s¡glo veintiuno
ed¡tores. México, 1994. pp.11- 23.





relación sindicatos- s¡stema político que delata una pérdida de la capacidad de

negociar de las burocracias en las áreas política, económica, social y laboral,

contempla la acción de los s¡ndicatos, las problemáticas urbanas y sus

organizaciones; y el movimiento amplio de las mujeres. Éstos análisis específicos,

buscan dar respuesta a cómo esta articulación puede influir en el proceso de

democratización del sistema político. Siendo el resultado que el cambio político

además de significar la conquista de espacios y de nueva normatividad, significa el

proceso donde se constituyen sujetos sociales que se organizan, lideran, acceden

a la toma de decisiones y conforman sus nuevas culturas políticas.

En los años recientes, a raíz de las nuevas encuestas sobre prácticas ciudadanas

y sobre mediciones de cultura política en todo el mundo, se ha traducido en un

mayor interés de las democracias hacia sus ciudadanos y como elementos de

perfeccionamiento del régimen. México no se ha quedado atrás y en los últimos

años ha realizado algunos estudios en torno a la cultura cívica y democrática de

los mexicanos, estudios como las Encuestas Nacionales sobre Cultura Política

realizadas por la Secretaría de Gobernación, otros por el IFE y algunos otros por

instituc¡ones académicas. En el estudio coordinado por Leticia Aguia26 se hace un

análisis de las ENCUP para profundizar el proceso de diagnóstico en torno a la

cultura política y las prácticas ciudadanas a partir de comparaciones con otros

países. Escritos con la intención de que el tema de la cultura política en México y

sus componentes sean introducidos en la reflexión pública y el debate Nacional, a

fin de que la opinión pública se interese en la importancia de la participación

ciudadana y de una cultura democrática para que se consolide la democracia en

nuestro país. Esto a través de la cooperación de todos los niveles de gobierno, de

la sociedad en conjunto y de que los individuos participen de manera activa para

fomentar y promover una ciudadanía esté cada vez más interesada y vinculada en

los asuntos públicos.

2" AGUIA Meugniot Letic¡a (coord.) "Demos onte el espejo: Andtisis de lo cultura político y los prócticds
c¡udqddnos en Méx¡co. Memor¡os del Sem¡nqrio paro el anál¡s¡s sobre culturo polít¡co y prdct¡cos

c¡udodsnos". UNAM. SEGOB. Méx¡co, 2005.





Para estos estudios la cultura política contribuye a que los ciudadanos posean los

recursos, motivaciones y oportunidades para que se involucren en la vida cívica y

política. Resulta relevante rescatar que las aportaciones que este libro brinda son

fundamentales para tener una idea de la cultura política de los ciudadanos en los

últimos años, pues la desconfianza de los ciudadanos en la política llega a

alcanzar un 53% en las personas; esta desconfianza nos da una idea en el grado

de cohesión social. "Cuando los niveles de desconfianza se generalizan, y lo
significativo es gue se generalizan hacia las personas y hacia la política, tenemos

que adve¡tir que nos encontramos ante una sociedad que desconfía del político,

del representante y hasta det otro ciudadano.'z7

El estudio coordinado por Pablo Castro de 200528, habla de un repunte en la

participac¡ón de la sociedad en asuntos de carácter público. Este trabajo busca a

partir de un enfoque sociológico- antropológico y político estudiar la cultura política

y la participación ciudadana a partir de los elementos que Almond y Verba

aportarían, los conocimientos, sent¡mientos, las valoraciones; aunadas a nuevos

elementos como las expectativas, las prácticas y mecanismos. Resulta interesante

que este texto define y entiende a la cultura política si previamente se analiza la

estructura de poder a la cual está referida y será el conjunto de signos y símbolos

que afectan la estructura del poder.2s

En cuanto a estudios de cultura política a estudiantes universitarios, las últimas

dos décadas han permitido su desarrollo, las instituciones educativas han

centrado su atención en estudiar a los jóvenes y a los estudiantes universitarios:

José Antonio Crespo de la mano del Colegio de México publicaron un estudio

llamado "Niveles de lnformación Política en los Universitarios Mexicanos"3o cuyo

aspecto central era el papel de las universidades mexicanas en el proceso de

27 AGUIA Meugniot Letic¡a (coord.) Óp. cit. pp. 10.

'" CAsTRo Dom¡ngo Pablo lcoord.l. "Culturo potíticq, port¡c¡pdción y reloc¡ones de podel'. El colegio
Mex¡quense, A. C. CONACYT, UAM- l. Méx¡co, 2005. pp.9- 22.

" VARELA Roberto. "Culturo polít¡co, port¡c¡poc¡ón y reloc¡ones de pode/'. El Colegio Mexiquense, A. C.

CONACYT, UAM- l. México, 2005. pp. 10.
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soc¡al¡zación, aplicando cuestionario en dos universidades públicas (UNAM, UAM-

l) y dos universidades privadas (UlA e ITAM) limitándose al área de las Ciencias

Sociales por su vinculación con los problemas socioeconómicos y políticos del

país, el estudio analiza los diferentes niveles de interés e información política de

cada universidad y los cambios en estos aspectos a raíz de la experiencia

universitaria (considerando la información y el interés de la política como

elementos fundamentales de la cultura política y de la participación en el ámbito

político); en la Universidad Autónoma Metropolitana (Unidad lztapalapa) en 1997

Gustavo Emmerich y César Maldonado Cruzaley realizaron una investigación

sobre cultura política de estudiantes universitarios3l cuyo objetivo era analizar qué

tipo de cultura política tenían los estudiantes de licenciatura de la UAM, el motivo y

la medida de su participación en la vida politica y aquellos factores que podían

influir en la cultura y la participación política de los estudiantes (orígenes

familiares, género, carrera cursada), el sufragio preponderante hacia el PRD,

arrojando la poca participación en organizaciones partidarias, la influencia del

ingreso familiar en las diferenc¡as en la cultura política, hombres y estudiantes de

CSH con mayores orientaciones cognitivas definidas hacia la política, una

valoración del sistema político mexicano que tendía a ser negativa, la alta

evaluación que los estudiantes hacen de su capacidad para influir en las

decisiones gubernamentales, etc. ; Víctor Manuel Durand Ponte es uno de los

investigadores sociales frecuentemente interesados por la cultura política de los

estudiantes universitarios, particularmente por los de la UNAM, en 1997 junto con

Francisco Ramos realizaron un estudio llamado La cultura politica de los alumnos

de ta IJNAM 32 centrándose en aspectos como los valores, la evaluación del

s¡stema político, las preferencias ideológicas, la participación y el régimen de

confianza de los estudiantes frente a las distintas ¡nstituciones, este estudio

encontraba a los estudiantes como portadores de una cultura política democrática

y crítica. Las universidades de los estados incitados por los estudios de carácter

31 
EMMERICH Gustavo Ernesto y MALDONADO Cruzaley Césat. Culturd politico de tos estud¡ontes de ta UAM-

r. 1997.31 pp.
t' RAMos Gómez Francisco y Durand Ponte Víctor Manuel . Lo cutturo polít¡co de los dlumnos de lo UNAM.
Este País. Núm.79. Octubre 1997. L3 pp.
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nacional también han part¡do de definir la cultura política de los estudiantes y

jóvenes para pos¡bil¡tar un estudio macro político de la cultura política, la

UAEMEX en 2009 publicó un estudio llamado Jóvenes, ciudadanía y participación

política en México33 donde se aborda el reto que enfrentan autoridades e

instituciones de ciudadanizar a los jóvenes quienes se sufren la inoperancia de

las instituciones político-electorales inhibiendo la expresión política, este estudio

recalcaba la necesidad de que lo político tenga que redefinirse y abarcar otras

formas más ampl¡as e incluyentes de expresiones nuevas que hoy no son

consideradas relevantes bajo la óptica de las instituciones electorales

tradicionaless. La Universidad Autónoma de Aguascalientes pretendió también

describir algunas de las características de Ia cultura polÍtica de sus estudiantes de

licenciatura, estableciendo una posible relación de la cultura política con su el

paso de los estudiantes por la universidad (su disciplina de estudio y la exposición

a prácticas de formación política universitaria), analizando las creencias de los

estudiantes acerca de la democracia como sistema político-actores-instituciones,

de la confianza en personas e instituciones relevantes para la sociedad, las

prácticas políticas en la universidad y la participación en actividades políticas de la

universidad35.

En suma todos estos estudios han representado ¡mportantes ¡ntentos por agregar

nuevos elementos que influyen en la cultura política de México y part¡cularmente

de los jóvenes universitarios; estudios que a partir de determinados contextos han

decidido recuperar elementos clásicos del estudio de cultura política y que han

abandonado otros debido a las mismas exigencias sociales y a los cambios en el

sistema político, en las instituciones, en las élites políticas, en las autoridades, en

la participación y en los mimos ciudadanos; lo que ha provocado la exigencia de

tt RAMos Ale¡andre Gonzalo, Escobar c ruz claudio. Jóvenes, c¡udodonío y port¡c¡poción politico en México.
UAEMEX. Espac¡os Públiocs, Vol. 12. Núm. 25, sin mes, 2009. pp.103-122.
ro RAMos Ale¡andre Op. cit. pp. 105.
tt 
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nuevos estudios que pretendan dar un porqué a determinadas prácticas,

concepciones, actitudes de la cultura política de los ciudadanos.

Conteñualizado el entorno de los estudios acerca de la cultura política en

mundo, en México, en los jóvenes y en los universitarios procederemos

desarrollar el planteamiento central de nuestro problema de investigación.

Capítulo l. Planteamiento del Problema

¿En qué medida los conocimientos adquiidos en la licenciatura de ciencia

política de la UAM- I influyen en la cultun política de los estudiantes?

Este capítulo hace referencia al eje central de nuestro trabajo de investigación, la

existencia de una relación entre los conocimientos universitarios adquiridos en la

licenciatura y la conformación de la cultura política de los estudiantes. Para llegar

a nuestro objeto de estudio, es necesario primero entender la teoría estructural-

funcionalista de la cultura política de la cual parte nuestro análisis, además de

tener presente cuáles son los pr¡ncipales problemas que afectan a nuestro

elemento de análisis, los jóvenes universitarios; y que nos permite percibir acerca

de cuáles son las principales tendencias hacia las que se dirige la percepc¡ón de

los jóvenes hacia su sistema político, sus instituciones, sus autoridades y para con

los mismos ciudadanos.

El concepto de cultura se ha convertido en unos de los conceptos que todos

utilizan y cuya definición llega a ser confusa o ambigua puesto se usa de muchas

maneras para designar diferentes cosas, en función de aquello que se quiere

comprender. El concepto tiene su origen en los estudios de Antropología, la

Arqueología, la Lingüística y la Sociología, después serían la Ciencia Política, la

Psicología Social y la Historia quienes fueron haciéndolo suyo para explicar ciertas

actitudes de las personas y de los grupos en el marco de sus interacciones con el

entorno. En la Sociología y en la Ciencia Política ha sido utilizado el concepto de

cultura para vinculado a las esferas de la política y de la publicidad.

el

a
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La cultura política ha sido estudiada desde dos perspectivas: la estructuralista-

behaviorista-institucionalista en la que el análisis de la cultura política atiende al

comportamiento de los individuos frente a la estructura y proceso político y los

resultados de la investigación son susceptibles de comparación36; y el enfoque

sociologista- sociología interpretativa en el que la comparación no se puede dar,

pues se ¡ntenta conocer los significados, símbolos, códigos de la acción soc¡al (la

acción política incluida), pero no aspira a una comparación entre culturas, para

esta teoría "la sociedad no es la suma de individuos, sino las relaciones invisibles

que los individuos establecen entre sí y que a lo largo del tiempo forman

estructuras e instituciones, cuya sedimentación, da significado a la acción

social".37

El enfoque en el que se sustenta este estudio y en el que el elemento de los

conocimientos pretende dar respuesta a la cultura política de los estudiantes de

Ciencia Política de la UAM- I es el estructuralista, particularmente la teoría de

Gabriel Almond y Sydney Verba en The Civic Culture, quienes además de ser

precursores en el estudio comparativo de la cultura política, son de los pioneros en

estud¡ar las relaciones que pueden haber entre los ciudadanos y la política.

En The Civic Culture Gabriel Almond y Sydney Verba emplean el término cultura

para descubrir las relaciones entre actitudes políticas y no políticas y modelos de

desarrollo. 'El término cultura política se refiere a las orientaciones

específicamente políticas, a las posturas relativas al s¡stema político y sus

diferentes elementos, así como a actitudes con relación al rol que uno mismo tiene

dentro de ese sistema".38

En el texto The Civic Culture, estos autores se refieren a la cultura política frente al

proceso de introducir las ambigüedades y general¡dades del concepto de cultura

utilizado en otras disciplinas, como el de ética cultural o socialización política, por

lo que lo utilizan en uno de sus muchos significados: como la orientación

t6 
HERAS Gómez Lelicia. "Culturo Político: el estodo del orte contemporóneo" Reflexión Potít¡ca. Año. 4 No. 8,

UNAB, Colomb¡a/ Convergencia N" 30, UAEM. México. 2002. pp. 279.
t'RITZER 

G. Teorío Soc¡otóg¡ca Contemporáneo. Mc craw H¡ll. Madr¡d 1993.
t" 

ALMOND Gabr¡el . Ld Cultura Cívico. Fundac¡ón FOESSA. Euramer¡ca, S. A. Madrid 1970. pp. 30.

18





psicológica hacia objetos sociales3s. Al hablar de la cultura política de una

sociedad Almond y Verba se refieren al "sistema político que informa los

conocimientos, sent¡mientos y valoraciones de su población'¿o. El término cultura

política define las posturas relativas al sistema político y a sus diferentes

categorías de objetos como los roles o estructuras especÍficas, los titulares que

están a cargo de dichos roles y los principios de gobierno, las decisiones o

imposiciones de decisiones públicas y específicasa1. "La cultura política de una

nación consiste en la particular distribución de las pautas de orientación hacia

objetos políticos entre los miembros de dicha nación'ó2.

Para entender la cultura política los autores de "The Civic Culture", en sintonía con

Parsons y Shills, la asocian a partir de los modos de orientación política y las

clases de objetos y relaciones, esta orientación se refiere a "los aspectos

interiorizados de objetos y relaciones"a3. Las orientaciones las clasifican en tres

tipos: la orientación cognitiva comprende los conocimientos y creencias acerca del

sistema político y de los representantes de dichos roles de sus aspectos políticos y

administrativos; la orientación afectiva o sentimientos acerca del sistema político,

de sus roles, del personal y sus logros; y la orientación evaluativa constituida por

los juicios y opiniones sobre objetos políticos que involucran generalmente la

combinación de criterios de valor con la información y los sentimientosa.

Con los objetos de orientación política se puede tratar el sistema político en

conjunto y se incluyen sentimientos como el patriotismo o el desprecio,

conocimientos y valoraciones de una nación como fuerte, débil, dependiente y de

un sistema político como democrático, autoritario, constitucional o socialista. En el

3e op. cit. pp.30.
ao op. cit. pp.30.
o'op. cit. pp.31-32.
o'op. cit. pp.31.
a3 op. cit. pp. 31.
4 op. cit. pp.31.
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otro extremo Gabriel Almond y Sydney Verba distinguen entre orientaciones hacia

uno mismo como un elemento politico activo confrontado con el sistema políticoas.

Las estructuras, los titulares de roles y decisiones, también pueden ser

clasificados teniendo en cuenta si están conectadas al proceso político o al

proceso administrativo.

Por proceso político definen la corriente de demandas que va de la sociedad al

sistema político y cómo son convertidas estas demandas en principios de gobierno

de autoridadao. Algunas de las estructuras que se incluyen generalmente en el

proceso político, son los partidos políticos, los grupos de intereses y los medios de

comunicación. Mientras que en el proceso administrativo se entiende aquél

mediante el cual son aplicados o impuestos los principios de autoridad del

gobiernoaT. Las estructuras que resultan involucradas en este proceso, incluyen

las burocracias y los tribunales de justicia.

Las distinciones que hacen Almond y Verba en su libro, entre las culturas de

participación e imposición o de súbdito, se centran en parte, en la presencia o

ausencia de orientación hacia estructuras conectadas al sistema polÍtico o

políticas especializadas; donde el punto importante reside en hacia qué objetos

políticos se hallan orientados los individuos, cómo están orientados hacia los

mismos y si tales objetos están pr¡ncipalmente apegados hacia la acción política

(corriente super¡or) o hacia la imposición política.a8

Las críticas que han surgido posteriores a la obra de Almond y Verba han

provenido princ¡palmente de la sociología interpretativa quienes cons¡deran que la

teoría de Almond niega el papel de las élites dominantes en la difusión de los

mitos democráticos, argumentan que la cultura cívica y otros estudios de civismo

o'op. c¡t. pp.31.
4 op. cit. pp. 32.
ai op. cit. pp.3L.
* op. cit. pp. 32-33.
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sirven para describir los valores dominantes, por lo que la teoría no logra explicar

la estabilidad de los sistemas sociales.ae

NOTA: Aún cuando se decidió utilizar la coniente estructural- funcionalista de la

cultura política para contrastar nuestra hipótesis, no ignoramos que existen y se

han desanollado otras conientes teóricas que han aportado nuevos elementos

para definir la cultura política o que han utilizado otros indicadores para su

medición; tales como la coniente francesa, los maxistas que sostienen que el

cambio en las actitudes políticas son el resultado del cambio estructural

económico y político, los que modifican el contenido de cultura política para

agregar a su contenido la conducta como elemento fundamental, la escuela de la

elección racional para quienes la estructura y el comportamiento político se

explican a pañir de los cálculos sobre el propio beneficio de los actores políticos,

etc.

Jacqueline Peschard en su texto La Cultura Política Democrática recupera cuatro

grandes críticas que se le han hecho al modelo de Almond y Verba: el hecho de

que la cultura política puede ser un reflejo del sistema político más que un

determinante del mismo, pues los elementos culturales para que se mantengan

vigentes requieren de las estructuras políticas en funcionamiento; la cultura cívica

fomenta la estabilidad política en general y no sólo de la democracia en particular,

pues una población con una cultura equilibrada es factor de estabilización, pues

legitima al sistema al mismo tiempo que asegura su gobernabilidad; el esquema

de Almond y Verba dedica muy poca atención a las subculturas políticas, a

aquellas culturas que se desvían de la cultura política nacional y que no pueden

ser desdeñadas porque en ocasiones han llegado a poner en riesgo la viabilidad

de la noción misma de la cultura nacional; y el que el esquema de The Civic

Culture no otorga importancia a la cultura política de la élite gobernante.so Roberto

García Jurado agrega aspectos como el que no se hizo mayor distinción entre

modelos de democracia, niveles de desarrollo político u otro tipo de indicadores

o'WELCH s. The Concept of Polit¡col culture-si. Mart¡n's Press. New York, 1993.

'o PESCHIRD Jacqueline. La culturd polit¡co democrót¡co. lFE, Colección Cuadernos de Divulgación de la

cultura Democrát¡ca. Núm. 2. 23 edic¡ón. Méx¡co, 1995 pp. 23- 24.

21





sociopolítico; la inclusión y el desconocimiento de México en la selección de

países al ser considerado como sistema democrático; el estudio pasó por alto que

la cultura se compone no sólo de los que la gente piensa, s¡no también de lo que

hace (conducta real y verificable de los individuos; The Civic Culture se aleja del

planteamiento inicial de que la social¡zación infantil resultaba determinante para el

carácter de la vida adulta, y otorgan a la socialización infantil una importancia

secundaria; y que se deja de lado el que la relación entre cultura y estructura

política se influyen recíprocamente, para mantener la hipótesis de que la cultura

política ejerce una influencia determinante sobre la estructura.sl

Y en el Seminario lnternacional realizado por la UNAM a 50 años de la Cultura

Cívica52 se suman al análisis críticos debilidades en el aspecto muestral, pues el

análisis que The Civic Culture hace del caso mexicano en '1959 se basaba en el

censo de 1950, derivando en 10 años de desfase que repercutían en la ¡ntegración

del marco muestral; el hecho de que las preguntas de la encuesta eran para todos

los países las mismas sin importar que el contexto de los países no eran los

mismos, derivando en problemas de comparatibilidad y el hecho de que México no

era un país democrático puesto que su sistema de partidos era el de partido

hegemónico definido por el presidencialismo.

Los resultados de la Encuesta de Cultura Política y Prácticas Ciudadanas más

reciente (2012)53 nos permiten tener una percepción acerca de la tendencia de la

población mexicana con respecto a la política, las autoridades, las instituciones y

hacia los mismos ciudadanos; además del nivel de socialización política, el nivel

de información política y las prácticas políticas de la ciudadanía. En cuanto a

política y asuntos públicos: el 49o/o de los encuestados consideran que la polít¡ca

es muy complicada; el 650/o de los ciudadanos están interesados poco en la
política (incrementando proporción del desinterés reportado en 2005, 55%). En

51 
GARCíA Jurado Roberto. crít¡co de lq teorío de lo culturo potítico. Política y Cultura. Núm. 026. Un¡vers¡dad

Autónoma Metropolitana- xoch¡m¡lco. DF, México, 2006. pp. 139-145.t' A 50 oños de ld Culturo Cív¡co: Pensam¡ento y Reflex¡ones en honor ol ProÍesor Sydney yerbo. UNAM-
lnst¡tuto de lnvestigaciones Jurídicas- Tr¡bunal Electoral del Poder ludicial de la Federación. México, 2009.
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n¡veles de información y conocim¡ento político ha decaído el núm. de c¡udadanos

que ven, leen o escuchan not¡cias- programas sobre política diario de 38 a 35%; el

28% de los encuestados tuvieron un ind¡ce de bajo conoc¡miento politico, 44% con

un conocimiento pol¡t¡co medio, 18% con un elevado y 11% con un nulo

conocimiento político. En las percepciones sobre la democracia deslaca: en torno

a s¡ México vive o no en democracia, 34% consideró que sí y 3'1% que no

(aumentando esta percepc¡ón sobre la democracia que en 2005 era del 23o/o), el

50% de los encuestados cons¡deró más importante el desarrollo económico que la

democracia (21% cons¡deró a ésta como más importante); el 28o/o de la muestra

cree que la democracia en México será peor en el futuro frente a un 27% que

considera será mejor; mientras que el n¡vel de satisfacción con la democracia que

tiene hoy México ha aumentado en los últimos 8 años del 3 al 6% (Muy sat¡sfecho)

y del 17 al24% (Satisfecho). En eficacia c¡udadana resulta Íelevante que se ha

incrementado al 40o/o la creencia de que en el futuro los ciudadanos tendrán

menos oportunidades para ¡nfluir en las decisiones del gobierno (frente al 28% en

2005). Hablando de confianza en las instituciones, en los últ¡mos I años ha

d¡sminuido ¡a conflanza en las instituciones (méd¡cos, ejército, igles¡a, maestros)

reprobando la calif¡cación promedio de confianza los gobernadores, los jueces, la

SCJN, los jefes delegacionales/presidentes municipales, las redes sociales, los

empresarios, los s¡ndicatos, los diputados, los senadores, los partidos polit¡cos y la

policía. En el tópico de legalidad-transparenc¡a-rend¡ción de cuentas, 73% de los

encuestados cree que los gobernantes mexicanos cumplen la ley poco. La

ENCUP 2012 arrojó los altos niveles de percepc¡ón de discrim¡nación en Méx¡co,

un promed¡o de 80%, tolerando en menor med¡da a las personas con tatuajes,

sida y adicciones; sin embargo, la tolerancia a las personas con preferenc¡as

homosexuales se ha ¡do ¡ncrementando en los últimos tres años. Los niveles de

participación ciudadana reportados en esta encuesta, nos permiten percib¡r la

dificultad de los c¡udadanos para trabajar en una causa común (35%). En cuanlo

al nacionalismo, el 75o/o de la muestra reveló sentirse muy orgullosos de ser

mex¡cano aún cuando este sent¡m¡ento ha decaído en los últimos tres años (81%).

Finalmente en torno a la participación electoral, sólo el 80/o tramitó su credenc¡al
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para votar frente a un 20o/o que lo hizo para identificarse; y el 59% de los

encuestados están de acuerdo en que votar es la única manera que tienen las

personas para decir si el gobierno hace bien o mal las cosas.e

El estudio de la problemática de la cultura política en los jóvenes en México resulta

relevante por la situación que implica ser joven, como etapa formativa para la vida

adulta, como fase dinámica y crucial para el desarrollo de los individuos y por el

peso histórico que este grupo de población tiene en el escenario demográfico

actual y lo que ello representa para el presente y futuro del país en términos de

desarrollo.ss La situación de crisis y precariedad en la actualidad hace más difícil el

acceso de los jóvenes a instituciones sociales claves para su desarrollo, como la

educación y el trabajo, lo que constituye un proceso de exclusión social que tiende

a reproducir la precariedad y la vulnerabilidad de generación en generación.56 La

Encuesta Nacional de Juventud de 2010 (año en el que habían 36. 2 millones de

jóvenes entre l2 y 29 años) nos ilustra la problemática que viven los jóvenes en la

actualidad: en la que la mitad de la muestra de jóvenes reportó haber probado

alguna vez en su vida alcohol, siendo alarmante el incremento del consumo de las

mujeres; jóvenes que a mayor edad menos hacen ejercicio; en cuanto a
sexualidad el 61.6% de jóvenes de 15 a 19 años han tenido relaciones sexuales,
jóvenes con conocimiento sobre los métodos de prevención de enfermedades de

transmisión sexual; casi la mitad de las mujeres de 20 a 24 años ha estado

embarazada; para 2009 sólo el 43.3% de los jóvenes de 'lS a 24 años asistian a la

escuela, los jóvenes presenta un débil espíritu emprendedor de crear su propio

negocio, 32.1o/o de la población económicamente activa que sólo trabaja, un

11.2Yo de la PEA que estudia y trabaja; jóvenes a los cuales les es poco posible

tener acceso a lnternet en su casa (28.5yo), cuyo acceso se apega a las

desigualdades de bienestar y desarrollo entre las entidades federativas, jóvenes

activos en las redes sociales como principal uso que le dan al lnternet.sT

to op. cit.
s5 

Lo S¡tuoc¡ón Actuol de los Jóvenes en México, presentado por el CONAPO en agosto de 2010. pp. 55
s6 op. cit. pp. 55
s7 

Encuesto Nocionol de luventud zo1o. México.
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Según el último informe sobre la Juventud Mundial de Naciones Unidass8, los

jóvenes expresan una preocupación constante por la falta de oportunidades en

torno al empleo y exigen un aumento de las inversiones en este ámbito. Posterior

a la crisis económica de 2008, para 2009 el desempleo juvenil alcanzaba los 75.8

millones de jóvenes desempleados, el Secretario General de la ONU Ban Ki-

moon expresaba que "Los jóvenes reclaman por sus derechos y por tener un

mayor nivel de opinión en la vida económica y política". Según el informe titulado

"El empleo juven¡l: Perspectivas de los jóvenes al buscar un empleo d¡gno en

tiempo cambiantes, publicado por el Departamento de Asuntos Económicos y

Sociales de la ONU (UNDESA) refiere que los jóvenes expresan su preocupación

por la calidad y pertinencia de la educación, además de la vulnerabilidad del

empleo, la migración de la mano de obra, el retraso en casarse, la división rural,

así como la edad, el sexo y la discriminación racial.

El Centro de Estudios Sociales y de Opinión Pública (CESOP) de la Cámara de

Diputados publicó en abril de 2012 un estudio llamado Jóvenes: Optimismo

Moderado5s, a propósito de que México aún se encuentra en plena transición

demográfica y frente al reto de que en los próximos diez años dejará de ser un

país mayoritariamente de jóvenes para convertirse en un país de adultos. Pero

mientras los jóvenes siguen conformando más de la mitad de la población del

país, es fundamental indagar los aspectos relevantes con los que este grupo se

enfrenta, los resultados del CESOP describen socio demográficamente hablando

que el 26.8% de la población total en México es joven, cerca de 30 millones de

jóvenes entre 15 y 29 años conforman, con una mediana para 2O1O de 26 años;

estas cifras arrojan que México cuenta con una población joven, en la mejor edad

teór¡ca para innovar y generar riqueza. Las mujeres representaban más de la

mitad de los jóvenes en 2010, derivado de que somos un paÍs que posee un

t" 
Nac¡ones Un¡das. lnforme sobre la Juventud Mund¡al. E/ empleo juven¡l: Perspect¡vas de los jóvenes ol

buscor un eñpleo digno en t¡empos comb¡ontes- Departamento de Asuntos Económ¡cos y Sociales de la

ONU (UNDESA). Nueva York, 6 febrero 2012. www.unworldyouthreport.org
t" .lóuenes: Opt¡mísmo moderodo. Centro de Estudios Soc¡ales y de Opin¡ón Pública de la Cámara de
D¡putados. Lxl Legislatura. Núm.53. Abr¡l 2012.
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exceso de mujeres, debido a que históricamente los hombres emigran, mueren en

accidentes o violentamente, y las mujeres viven más. En el aspecto escolar el

porcentaje de hombres que asiste a la escuela es de 31% y el porcentaje de

mujeres que asiste a la escuela es de 30%, a pesar de que ha habido un aumento

de la asistencia en las edades de formación superior, sólo el 16.3% de la
población de l5 a 29 años tiene ese nivel de escolaridad. Entre 20 y 24 años, más

de dos terceras partes ya no asisten a la escuela; el abandono escolar reduce las

posibilidades de desarrollo de los jóvenes, el principal motivo de deserción escolar

son los problemas económicos, de los factores que ocasionan dicha deserción

escolar el más sobresaliente es el costo de oportunidad, a corto plazo los alumnos

deciden desertar porque tienen problemas económ¡cos y, probablemente, el

mercado laboral los compensará más en términos económicos, que el hecho de

seguir estudiando. México es el tercer lugar con mayor porcentaje de ninis (24.8%)

entre los países que integran la Organización para la Cooperación y el Desarrollo

Económico (OCDE); el fenómeno de los ninis no se relaciona sólo con la

deserción escolar, también se explica por una acceso limitado a la educac¡ón, por

la falta de empleo, por entornos familiares poco propicios y por sucesos del curso

de vida (como el matrimonio y el embarazo). En cuanto a perspectivas

profesionales de los jóvenes, para el 2011 existían 6.3 millones de profesionistas

ocupados en el país, m¡entras que las carreras que cuentan con el porcentaje más

alto en jóvenes ocupados son nutrición, antropología, administración pública y

ciencias políticas (1 5.8%).60

En cuanto al empleo la mitad de la población joven trabaja, una cuarta parte

estudia y una quinta parte se dedica al hogar. 6 de cada 10 jóvenes sólo tenían

acceso al empleo informal. 3 de cada 4 jóvenes que no estudian ni trabajan son

mujeres, el fenómeno del empleo informal y el desempleo juvenil implica llevarnos

a reflexionar acerca de las expectativas de las nuevas generaciones que

ingresarán al mercado de trabajo en el futuro inmediato.6l

uo op. cit.
"'op. cit.
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El entorno político posee a 29.55o/o del padrón electoral que está comprendido por

jóvenes de l8 a 29 años, lo que significa el peso de este grupo poblacional en los

resultados de los procesos electorales. Para las elecciones del 1 de julio de 2012,

se estima que 3.5 millones de jóvenes acudirán a votar por primera vez, lo que

equivale a 4.5o/o del padrón electoral. La Encuesta Nacional de la Juventud 2010

muestra un rechazo de los jóvenes por la política, los partidos políticos y por los

procesos electorales; a 44o/o de los jóvenes no les interesa nada la política, 67.6%

de los jóvenes de 25 a 29 años no consideran necesarios los partidos políticos, los

jóvenes prefieren respetar a la gente con opiniones diferentes a las suyas que

participar en un proceso electoral, etc. En el futuro deberán continuar los

esfuerzos del lFE, las instancias estatales, las organizaciones civiles, las

instituciones académicas y gubernamentales por contribuir al fortalecimiento de la

cultura democrática y por atraer al electorado joven.62

En el espacio de la cultura política los jóvenes también se enfrentan a obstáculos y

desigualdades que repercuten en su interacción con la sociedad, la presencia de

los jóvenes en los espacios públ¡cos de participación es baja y apenas se ha

modificado en los últimos diez años (en 2000 el 71.8o/o de los jóvenes entre 15 y

l9 años nunca había participado en organizaciones o asociaciones, en 2010 era el

66. 8%; mientras que en el año 2000 el75.3% de los jóvenes entre 20 y 24 años

nunca había participado y para el 20'lO era del73.3oA), con la edad la participación

de los jóvenes se reduce para 2010 el 12.9o/o de los jóvenes entre 15 y 'lg años si

participaban activamente en una organización, mientras que sólo el 9.1% de los

jóvenes entre 20 y 24 años hacían lo mismo. Cabe destacar que el principal tipo

de organización en la que participan los jóvenes es la deportiva, siendo alarmante

la elevada participación de las mujeres en la organización de tipo religiosa

(37.8Vo). Los jóvenes mexicanos le dan mayor prioridad al respeto de la gente con

opiniones diferentes, que a votar en elecciones o a obedecer siempre las leyes y

las normas.63 Finalmente la realidad de la juventud mexicana expresa que

actualmente están en mejores condiciones para poder estudiar que sus padres

u'op. cit.
u' 

Encuesto Nocionot de Juventud 2010. México.
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(61.8o/o), pero sólo el 30.3% considera que están mejor en cuanto a partic¡par en la

vida política, siendo de importancia la opinión de un 26.10/o que consideran estar

peor.

Una encuesta realizada por el lnstituto Nacional de Estadística y Geografía

(lNEGl) para el Consejo Nacional de Ciencia y Tecnología (CONACyT)64 reporta

que para cuatro de cada diez mexicanos en edad de votar la política no es de

interés, mientras que otros cuatro muestran moderación por enterarse de lo que

ocurre en la clase política nacional. Sólo el 4.89o/o de la población entre 18 y 98

años muestran un interés muy grande por los acontecimientos del país, siendo un

81.73o/o de los mexicanos los que manifiestan un interés nulo o moderado por la

política. El hecho de que el grupo de edad que manifiesta estar más interesado

por los debates de la política partidista sea el de entre 50 y 59 años, deriva en que

son los jóvenes y los grupos de menos edad los que expresan una marcada apatía

por la polít¡ca; pues en el grupo en el que se ubican los que por primera vez van a

votar en 2012 (de 18 a 29 años), el interés muy grande o grande apenas alcanza

el 17.1o/o de la población de ese rango de edad. Son las mujeres y más las

mujeres jóvenes las que reportaron en las viviendas en las que el INEGI levantó la

encuesta, las que muestran mayor des¡nterés por los temas políticos (84.55%), el

40.12% de las mujeres del país dicen tener un interés nulo por la política y las

mujeres entre 18 y 29 años, denota la cifra acentuada de un 42.610/o que no tienen

el minimo interés en la política. Las mujeres jóvenes que no les interesan los

temas polÍticos superan en poco más de diez puntos a los jóvenes varones que

están en la misma situación de indiferencia. Valeriano Ramírez con las cifras de

esta encuesta define que la apatía responde a un problema de legitimidad porque

el mexicano tiene experiencias de que su voto no es respetado y eso provoca un

desencantamiento y desilusión por la polÍtica y concluye que los partidos políticos

y sus candidatos han invertido más en su imagen alejándose de la participación y

del conocimiento de los ciudadanos.

* 
tNEGI- CONACVT. Agosto 2011.
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Al respecto del desencanto con la democracia de los jóvenes, el Doctor Enrique

Cuna Pérez, Jefe del Departamento de Sociología de la Unidad lztapalapa de la

Universidad Autónoma Metropolitana, en su estudio sobre el desencanto de los

jóvenes ciudadanos con las instituciones de la democracia mexicana65, señala que

el 7 5o/o de los jóvenes consultados en su análisis consultado no acudirá a las

urnas en las elecciones de 2012, resultado de jóvenes preocupados por el

desempleo, la pobreza, la inseguridad, la educación, la salud y la percepción de

exclusión del mercado formal de trabajo; pues más de la tercera parte de los

desempleados en México es profesionista y tiene estudios de bachillerato, lo que

demuestra que la juventud y el estudio no garantizan el acceso al trabajo. Los

grupos focales de jóvenes mayores a 18 años, principalmente estudiantes de la

UAM revelaron un fuerte desinterés por la política 44o/o no se interesa nada, 38%

muestra poco interés y sólo 13.8% aceptó tener fuerte interés; entre las razones

de este desinterés 22.3o/o es debido a la deshonestidad de los políticos, 5.8%o

porque no entiende de la política y 4.2o/o por no tener tiempo. A pesar del

desinterés por los temas político los jóvenes siguen creyendo en la importancia del

voto y en el valor de la democracia para el país, respecto a la evaluación del voto:

68% afirmó que sí vale la pena votar, 54.6% prefiere la democracia como forma de

gobierno y cuatro de cada diez jóvenes dijeron que si votarían en las próximas

elecciones. En cuanto a la definición de democracia 56.4% considera que sólo

sirve para elegir gobernantes, 18% considera sirve para resolver injusticias

sociales y sólo el 16% la ve como mecanismo de rendición de cuentas. Resulta

relevante para este habajo el hecho de que la encuesta confirmó un perfil de

votante joven en el que el PRI obtendría la simpatía de jóvenes con bajos niveles

de estudio y salariales; al PAN lo preferirían los jóvenes más instruidos y con

niveles salariales más altos; sin embargo, a mayor educación hubo mayor

respuesta de no tener simpatÍa por ningún partido político, aunque esto no

necesariamente significó un rechazo a los partidos y al proceso electoral.

Ut 
CUNA Pérez Enrique. Apoyo o lo democrocío en jóvenes de lo ciudod de México. Estud¡o cuol¡totivo sobre

desenconto cíudodano juven¡l con los instituc¡ones de lo democroc¡o mex¡cano. Proyecto Valores
lnst¡tuc¡onales y Desarrollo Humano en Méx¡co. Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD),
UAM. México, DF. Abr¡l 2012.





El estudio publicado por el Centro de Estudios Sociales y de Opinión Pública

(CESOP) en mayo de 2Ol2llamado Jóvenes Mexicanos en Procesos Electorales66

advierte que de los 23 millones de jóvenes que aparecen en la lista nominal, 3.5

millones votarán por primera vez este I de julio de 2012, de un padrón total

nacional conformado por 80 millones de personas, lo que resulta que 307o de éste

son los votantes de entre 18 y 29 años de edad. Con cifras de la Encuesta

Nacional de Juventud 2010 menciona que sólo uno de cada diez jóvenes participa

actualmente en algún tipi de organización y siete de cada diez nunca han

participado; a pesar de que existen múltiples áreas de oportunidad para que

participen los jóvenes ciudadanos, son pocos los que se involucran. Para la

juventud es más importante respetar a la gente con opiniones diferentes a las

suyas que participar en un proceso electoral, pero le dan mayor peso al derecho

del sufragio que a obedecer siempre las leyes y normas. Más de la cuarta parte de

los jóvenes (26.70/0) consideran que los partidos politicos no son necesarios para

el funcionamiento de la democracia y, más de la tercera parte los considera poco

importa ntes (36.4o/ú.67

La encuesta Nacional de Juventud de 2005 representó que 46.4% de los

encuestados no mostraba algún interés en los partidos políticos, más de la mitad

de los consultados (53.6%) tenían simpatía por alguna fuerza política: 21.1o/o con

el PRl, 18.4% con el PAN, 12.1o/o con el PRD y 2o/o por otras instituciones. Resulta

relevante destacar que a medida que aumenta el nivel educativo tiende a crecer el

no tener simpatía por ningún partido político. Respecto a la forma de gobierno,

más de la mitad de los jóvenes (56.40/0) considera la democracia como la mejor

forma de gobierno, no obstante, uno de cada diez (10.60/o) preferiría vivir bajo un

gobierno autoritario.6s

En cuanto al nivel de confianza a las instituciones, lo jóvenes reportaron tener

mayor confianza en instituciones como la familia (9.1 en escala de l0), los

"6 lóvenes Mex¡conos en Procesos Electoroles. Centro de Estudios Soc¡ales y de Opinión Pública de la Cámara

de Diputados. No. 21. Mayo 2012. Méx¡co D.F. pp.2-14.
u'op. cit.* op. cit.
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méd¡cos (8.5) o la escuela (8.3); mientras que hacia los sindicatos (6.5), los

partidos polÍticos y los diputados federales (6.2) y los policías (5.9). El lFE, los

medios de comunicación o las organizaciones sociales gozan de una confianza

mediana entre la población de jóvenes.6s

En temas de abstencionismo y apatía juvenil, el IFE registró que los ciudadanos

jóvenes tienen bajas tasa de participación, el grupo de 25 29 años fue el sector

con mayor abstención (34.4o/o); mientras que el promedio general de sufragio fue

de 44.060/o. Las tasas de abstención juvenil más altas de los ciudadanos entre 18

y 29 se registraron en los estados de Baja California Sur, Baja California,

Chihuahua, Guerrero y Michoacán, en los último cuatro estados el porcentaje de

participación fue inferior al 30%. En los estados de Campeche, Nuevo León,

Querétaro, San Luis Potosí y Yucatán más de la mitad de los ciudadanos jóvenes

inscritos en la lista nom¡nal emitieron su voto.7o

Es necesario que se reconozcan las necesidades específicas de los jóvenes,

tomando en cuenta que no se trata de un grupo homogéneo, sino que incluso al

interior de esta poblac¡ón, las diferencias de género, generación, origen étnico y

eshatificación económica, que terminan pesando de forma notable en su

comportamiento en la sociedad y en su desarrollo.Tl He aquí la importancia que

representa esta investigación, en el reto de contar con más fuentes de información

estadística que dediquen atención exclusiva al grupo de los jóvenes en México,

para que se permita profundizar en sus características, en su comportamiento y en

sus necesidades para después impulsar su potencial de cara al futuro.

En esta investigación lo relevante de estudiar las orientaciones individuales hacia

el sistema político trasciende en saber los conocimientos que el alumno de ciencia

politica de la UAM- I posee de su nación, de su sistema político, de las

estructuras, de los roles, de las diferentes élites políticas, de los principios de

gobierno, de las decisiones implicadas en el proceso de imposición política, de sus

" op. cit.
'o op. cit.
1! 

Encuesta Nocional de Juventud 2070. Méx¡co. pp.55

31





derechos, sus facultades, obligaciones y de la estrategia para tener acceso a la

influencia política.

En suma, es relevante porque nos permite conocer s¡ a raíz del contexto

universitario la cultura política interiorizada en estos c¡udadanos ha adqu¡r¡do un

carácter de ob.ietividad respecto a los objetos, instituciones, autoridades, que

conforman el ámbito polít¡co. Si los resultados arrojados por la Encuesta de

Cultura Política aplicada a los alumnos de C¡encia Polit¡ca de la UAM- I pueden

ser menos valorativos, pasionales e irreflexivos que los de cualquier ciudadano

común, que por el desconoc¡miento de los términos, formas de gob¡erno,

instituciones y de conceptos especializados han deter¡orado su concepción de la

realidad política y por lo tanto ha deformado e ¡nfluido en su cultura política. La

concepc¡ón del objeto político de los alumnos que propiamente ha abordado y

estudiado el ambiente político, como es la situación de los de la licenciatura de

Ciencia Politica, deberá de depender menos de los aspectos relacionados con las

creencias, las coslumbres y los valores. Mostrar que la v¡s¡ón que tienen los

alumnos de CIPOL sobre el entramado y la realidad política ha adquirido

objetividad y cientiflcidad a raíz de su paso de su paso por la l¡cenciatura. Por lo

tanto planteo que su cultura política y percepciones politicas, deberá ser más

certera que la de cualquier ciudadano común.

Las unidades de investigación para definir, será una muestra de alumnos del de

tercer, sexto, noveno y doceavo trimestres de la licenciatura de C¡encia Polít¡ca,

estudiantes que serán actores fundamentales de la invest¡gac¡ón, ya que sus

respuestas serán el objeto de la problemát¡ca y las que compondrán la cultura

polít¡ca estudiada, y las que sustentarán la relación planteada donde la cultura

polít¡ca de los alumnos es determinada por el conocim¡ento universitar¡o.

Pretendo mostrar que toda la percepc¡ón de los estudiantes de ciencia política

sobre la realidad y el contexto politico, está cimentada a partir de lo adquirido,

comentado y conocido en la licenciatura de Ciencia Política. Conocim¡entos que

van construyendo de forma objet¡va y crítica la percepción del mundo pol¡tico.
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Son muy pocos los que centran su atención en la formac¡ón de la cultura polít¡ca

de los alumnos un¡versitarios, y más aún son casi nulos los que estudian la cultura

política de los estudiantes que se especializan en el estudio del Un¡verso político.

Por ello considero tan pert¡nente este tema de invest¡gación, en donde a partir del

análisis de las respuestas de éstos por la ENCUP, tendremos una visión

totalmente diferente que la de cualquier ciudadano.

La ut¡lidad de este trabajo reside en que a partir de los resultados arrojados

podemos darnos cuenta de si los conocimientos universitarios adquiridos en la

l¡cenciatura de CIPOL han s¡do los estimulantes para formar en los alumnos un

conocimiento objet¡vo, distante frente a las pasiones, los juicios de valor, los

intereses personales, los preju¡cios que salen al hablar de politica, al dar una

opinión sobre la forma de gob¡erno, las instituciones, las autoridades, los poderes,

los representantes, etc.

Los conocimientos y la formación universitaria adqu¡rida, fundamentada, justificada

por teóricos, corrientes, defin¡c¡ones, análisis de coyunturas, metodologías deben

ser los factores para formar una percepc¡ón completa, crítica, reflexiva, descr¡pt¡va

y explicativa que complete la cultura política de los próx¡mos politólogos. He aquí

la conveniencia de este estudio, estudio que puede comprobar cómo el que

estudia ciencia politica tiene una cultura política tan distinta y desarrollada que

cualquier otro ciudadano que no la estudia.

Esta ¡nvestigación debe serv¡r para que a part¡r de ella, se den estudios más

especializados sobre la cultura polit¡ca de los mexicanos en diversos ámbitos y

sectores, en otras áreas universitar¡as, entre géneros, entre edades; que nos

interesarán para tener un enfoque más específico, que pueda contribuir a que las

instituciones, las autoridades, los sistemas, redirijan su misión y su dirección

futura. Las respuestas que este trabajo puedan arrojar y los próx¡mos trabaios que

se realicen en este sentido, nos darán una idea de cuál es el sentir, el pensar de

los ciudadanos respecto a su s¡stema de gob¡erno, su presidente, su jefe de

gobierno, su jefe delegac¡onal, su gobernador; así como también las deficiencias
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de los alumnos en cuanto a su desconocimiento de algún término, alguna función

institucional, o alguna autoridad que nos permita ver qué tanto ¡nterés y qué tan

involucrados están los ciudadanos con la teoría y práctica política- En este caso el

estudio nos dará e,efteza de cuál es el grado de cercanía del alumno de ciencia

política con su entorno más próximo, la realidad política.

El tema y la relevancia de estudiar la cultura política de los estudiantes es

resultado de la desconfianza en lo político que ha sorprendido a todos aquellos

que estudlan la cultura política, ya que son procesos culturales que se desarrollan

en periodos largos de la vida social, es decir, no son esporádicos o fugaces, han

demostrado una presencia y permanencia en los ciudadanos. Las cifras

alarmantes de ENCUP anteriores nos permitirán considerar con este trabajo si la

desconfianza de los estudiantes hacia las instituciones alcanza dimensiones

alarmantes y son una constante.

Hoy estudiar la cultura política de los ciudadanos mexicanos, principalmente la de

los jóvenes mexicanos estudiantes de Ciencia Política, implica diversos cambios

con la etapa de The Civic Culture de 1959, "el México Actual en términos políticos-

culturales es producto de la evolución del México de 1959"72, las técnicas de

investigación, los instrumentos y lo que el observador posee para realizar su

investigación han cambiado, es más poderoso que lo que tenían Almond y Verba

en 1959; el diseño muestral también se ha transformado la cobertura de 1959 era

sólo del 30% del país, hoy podemos adoptar las preguntas al contexto mexicano,

de ser un país netamente rural hoy somos un país urbano que ha dejado de

dedicarse al sector primario; el cambio educativo en el que para 1950 la mayor

parte de la población era analfabeta (42.5%) para que en 2009 se redujera hasta

el 8.4o/o; y lo más importante de la época de The Civic Culture a la actualidad, el

cambio político, un país que ha dejado de tener un partido gobernante

hegemónico definido por el presidencialismo, a la alternanc¡a en el gobierno y a la

efectiva división de poderes.

" CAMPOS Roy. En A 50 oños de lo Culturo Cív¡co: Pensomiento y Reflex¡ones en honor ol Profesor Sydney
yerbd. UNAM- lnstituto de lnvest¡gaciones Jurídicas- Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federac¡ón.
Méx¡co,2009.
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Una vez definida la s¡tuación en la que se encuentran los jóvenes y su cultura

política hoy en día, pasaremos a desarrollar la forma en que se construyó la

muestra a analizar,la metodología utilizada y los principales indicadores en los

que se procedió a estructurar los elementos de la cultura política de nuestros

estudiantes universitarios.

Capítulo 2 Construcción del lnstrumento de lnvestigación

Este capítulo aborda la manera en la que se procedió a diseñar nuestra muestra

de estudio, a la cual se le aplicaría la encuesta con la cual sería contrastada

nuestra hipótesis inicial (los conocimientos universitarios de ciencia política como

factores transformadores de la cultura política); también refiere el proceso de

levantamiento de la encuesta y las principales observaciones en é1. Menciona la

forma en la que fue estructurada la encuestada y los indicadores utilizados para la

definición- medición de la cultura política de los estudiantes. Además de

mencionar el contexto sociopolítico que envolvía a los estudiantes cuando fueron

encuestados para entender así, el por qué de algunas de sus respuestas.

2. I Obtención de datos para el diseño de la muestra

Para obtener los datos necesarios para la construcc¡ón de una muestra

representativa de alumnos de ciencia Política a los cuales aplicar la encuesta, se
procedió a hacer la solicitud a la coordinación de sistemas Escolares de la UAM-I
para requerir la información pertinente, meramente estadística, con el fin de

seleccionar la muestra para el levantamiento de le encuesta. La información

requerida comprendía:

Número total de alumnos inscritos en la licenciatura de Ciencia polít¡ca.

Número total de alumnos ¡nscritos en tercer trimestre de la licenciatura.

Número de hombres y número de mujeres.

Número total de alumnos ¡nscritos en sexto tr¡mestre de la licenciatura.

Número de hombres y número de mujeres.

CI

+

+
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Número total de alumnos inscritos en noveno trimestre de la licenciatura.

Número de hombres y número de mujeres.

Número total de alumnos inscritos en doceavo trimestre de la licenciatura.

Número de hombres y número de mujeres.

Luego de hacer la solicitud el día 14 de junio de 2012, se informó que se

revisaría y daría una respuesta en las próximas horas; informando por la tarde

el área Sistemas Escolares que la información se proporcionaría con la

categoría de que la carta estuviera firmada por el coordinador de la

licenciatura; transcurrido un tiempo de espera para obtener la firma del

coordinador, se hizo un cambio en la categoría solicitando que la firma que

debía contener la carta fuera la del asesor del Seminario de lnvestigación, del

Doctor José Guillermo Carmona Pérez. Finalmente el 26 de julio de 2012,

Sistemas Escolares accedió a enviar los siguientes datos:

U niversidad Autónoma Metropolitana

Estadística Escolar

Unidad: lztapalapa

Trimestre: 12P

División: Ciencias Sociales y Humanidades

Nivel: Licenciatura en Ciencia Política

En cuanto a los datos referentes a la distribución de hombres y mujeres de

tercero, sexto, noveno y doceavo trimestre, Sistemas Escolares envió la

siguiente información :

Trimestre

I I !!l IV V VI vI vm IX x x! xI Total

5 44 58 32 52 39 22 37 45 58 57 65 514

Tabla 1 Distribución de alumnos por número de créditos acumulados del proceso de altas, bajas y cambios

Distribución por sexo según ubicación en el trimestre

Trimestre ilt Porcentaje VI Porcentaje IX Porcentaje xil Porcentaje

Hombres 39 7.59% 21 4.09o/o 21 4.090/o 35 6.81o/o
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Mujeres 19 3.70o/o 18 3.50% 24 4.67% 30 5.84o/o

Total 58 11.28o/o 39 7.59% 45 8.75% 65 12.650/o

Tabla 2 Distribución de los 207 alumnos de Ciencia Política de la UAM-I inscritos en lll, Vl, lX y Xll trimestre por

Cabe mencionar que la distribución que realizó servic¡os escolares de distribuir a

los alumnos en determinado trimestre, se ajusta en torno al número de créditos

acumulados hasta el trimestre de primavera de 2012, es decir, hasta mayo de

2012. Dicha distribución responde a la siguiente acumulación de créditos, de los

456 de los que consta la Licenciatura de Ciencia Política de la UAM Iáapalapa:

Tabla 3 Distribución de los trimestres de la licenciatura de Ciencia Política de Sistemas Escolares de la UAM-I, de

acuerdo al número de créditos acumulados hasta inicios del trimestre 12- P (hasta mayo de 2012)

2.2 Diseño de la muestra

Una vez rec¡b¡dos los datos se procedió a calcular el porcentaie de alumnos

inscritos por tr¡mestre. Por lo que nuestra población de alumnos de tercer, sexto,

noveno y doceavo trimestre, en coniunto suman 207 alumnos de los 514 totales

inscritos, es decir, nuestra población es del 40.27% del 100% de alumnos.

Distribución de trimestre, según el número de créditos acumulados

Trimestre ilt VI tx xll

Número de

Créditos

acumulados

u 178 282 410

Distribución de Alumnos inscritos de Giencia Política por trimestre

Trimestr

e

¡ il ilt tv v VI vI uI tx x xt xil Tot

a!

!nscrito

s

5 44 58 32 52 39 22 37 45 58 57 65 514

Porcent

a¡e

0,9

7

8.5

6

11.2

I
6.2

3

10.1

2

7.5

I
4.2

8

7.2

0

8.7

5

11.2

8

1 1.0

I
12.6

5

100

Tabla 4 Cálculo en porcentajes de la distribución de los 514 alumnos de la licenciatura en Ciencia Política distribuidos

en los doce trimestres de la licenciatura
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Para abarcar una muestra representativa de una población de 207 alumnos

ubicados en los trimestres lll, Vl, lX y Xll, se condujo a multiplicar el porcentaje de

hombres y mujeres de cada trimestre respecto al total de cada trimestre; con ello

se diseñó que la muestra a la que se aplicará la Encuesta de Cultura Política y

Prácticas Ciudadanas, y cuyas respuestas serán evaluadas para la constatación

de la hipótesis, es de 22 alumnos distribuidos según el porcentaje de alumnos

inscritos en cada uno de los trimestres.

Tabla 5 D',seño de la .restra de los al.rmnos a aplicar encuesta, según la distribución por sexo y la ubicación del

trimestrs

para resultar un diseño final de la muestra de 22 alumnos de Ciencia Política,

distribuidos en nuestros cuatro trimestres guía (lll, VI, lX, Xll) de un total de 207

alumnos inscritos en los trimestres antes referidos y de un total de 504 alumnos

inscritos en toda la Licenciatura.

evaluar,deunapoblaciónde207alumnosubicadosenlostrimestreslll,Vl,

Diseño muestra según la distribución por sexo y ubicación en eltrimestre

Trime

stre

I

¡

I

Porce

ntaje

Mue

stra

v
I

Porce

ntaje

Mue

stra

I

x
Porce

ntaje

Mue

stra

x
II

Porce

ntaje

illue

stra

Homb

res

3

I
7.59o/o 4 2

1

4.09o/o 2 2

1

4.09o/o 2 3

5

6.81o/o 4

i[ujer
es

1

I
3.70o/o 3 1

I
3.5Oo/o 1 2

4

4.67o/o 2 3

0

5.84o/o 4

Total 5

8

11.28

o/o

7 3

o

7.59o/o 3 4

5

8.750/o 4 6

5

12.65

o/o

8

Trimes

tre

m VI tx xtr

iiuestr

a 7

Homb

res

llujer
es 3

Homb

res

ilujer
es 4

Homb

res

ilujer
es I

Homb

res

ñlujer

es

4 3 2 1 2 2 4 4

Total 22 alumnos

encuestados

lX y Xll
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El tamaño de la muestra y su procedimiento de selección (sistemático) permiten

estimar una confiabilidad de 95% y un margen de error no mayor de +/- 2.260/o.

2.3 Vitrina metodo!ógica

2.4 l,llat¡iz Metod o I ó g i ca

Para el análisis de los resultados de la encuesta, se decidió recuperar los ejes

temáticos de la Encuesta de Cultura Política y Prácticas Ciudadanas 201 2", y ,
partir de estos decidimos agrupar aquéllos activos que podían integrarse a cada

una de esas variables y cuyos respuestas resultaron relevantes para nuestro

estudio.

Asuntos Públicos ¿Qué tan cpmpl¡cada es

para usted la política?

¿Usted qué prefrere: que el Mucho

gob¡emo intervenga lo más Algo

Muy complkxda

A§o cornplicada

Poco complicada

Nada complicada

No sabe o no responde

" op. cit.
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Concepto Variable lndicadores índices

Gultura y eficiencia

cludadána





Nivele de información y

conocimiento político

Percepciones sob¡e la

democmcia

posible en la soluc¡ón de los

problemas de la sociedad o

que la sociedad trate de

resolver sus propios

problemas sin necesidad de

recunir al gobiemo?

¿Qué tan interesado está

usted en la política?

¿Qué tanto poder tienen

para cambiar las cosas en

México las agrupaciones

ciudadanas y los

ciudadanos?

"Se entera o no de lo que

pasa en política por medio

de (...) y con qué frecuencia

se entera por este medio'

"Qué tanto cree usted que

en el país las personas se

interesan en conocer a@rc¿r

de las tareas que el

gob¡emo realiza?

¿Cree usted que México

vive o no en una

democracia?

¿Usted diría que está muy

satisfecho, algo satisfecho o

nada satisfecho con la

ac{ual democracia en

México?

Pensando en el sexenio del

Presidente Felipe Calderón,

Poco

Nada

No sabe o no responde

Mucho

Algo

Poco

Nada

No sabe o no responde

Muy transparentes

A§o transparentes

Poco transparentes

Nada transparentes

No sabe o no responde

Sí

NO

Frecuencia:

Siempre

Casi siempre

Regular

Casi nunca

Nunca

No sabe o no responde

Mucho

Algo

Poco

Nada

No sabe o no responde

Sí

No

No sabe o no responde

Muy satisfecho

Algo satisfecho

Poco sat¡sfecho

Nada satisfecho

No sabe o no responde

Mejorará mucho

Mejorará algo

Seguirá §ual
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Confianza en las

instituciones

¿usted diría que la situación

de la democracia en nuestro

país mejorará o empeorará?

Está de acuerdo o no está

de acuerdo con: la

democracia es preferible a

cua§uier forma de gobierno

Está de acuerdo o no está

de acuerdo con: es

iustificable que se utilice la

fueza para solucionar un

confliclo político que está

afectando a muchas

personas

Está de acuerdo o no está

de acuerdo c,on: da lo

mismo tener un gobiemo

democrático que uno

autoritario

Está de acuerdo o no está

de acuerdo con: es

preferible sacrificar algunas

libertades de exPresión a

cambio de vivir sin

presiones económicas

¿Usted aprueba o

desaprueba la forma en que

(...) realiza su trabajo?

El presidente de la

República Felipe Calderón

El gobernador de su estado

(DF. Jefe de Gobierno)

El Presidente Municipal (DF.

Jefu delegacional)

Los Diputados Federales

Los Senadores

Los Diputados locales

¿Qué tanta confianza le

insp¡ra (...)?

EIIFE

La SCJN

El Ejército

Empeorará algo

Empeorará mucho

No sabe o no responde

Si está de acuerdo

Ni de acuerdo, ni

desacuerdo

No está de acuerdo

No sabe o no responde

Si está de acuerdo

Ni de acuerdo, ni

desacuerdo

No está de acuerdo

No sabe o no responde

Si está de acuerdo

Ni de acuerdo, ni

desacuerdo

No está de acuerdo

No sabe o no responde

Si está de acuerdo

Ni de acuerdo, ni

desacuerdo

No está de acuerdo

No sabe o no responde

Aprueba mucho

Aprueba algo

Ni aprueba, ni desaprueba

Desaprueba mucho

Desaprueba algo

No sabe o no responde

Mucha

Algo

Poca

Nada
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lnte!És por ¡a polit¡ca

La Cámara de Diputados

La Cámara de Senadores

La CNDH

La pol¡cía

Al elaborar las leyes, ¿qué

es lo que los diputados y

senadores toman más en

cuenta?

¿Qué tanta confianza le

¡nsp¡ran (...)?

Los médicos

Sus familiares (padres,

hijos, hermanos)

Sus compañeros de trabajo/

escuela

Por favor dígame ¿con

quién habla normalmente

usted de polÍtica?

Amigos

Familiares

Compañeros de trabajo

Profesores

Sacerdotes

¿Qué es

generalmente

qrando está

con abunas

emp¡ezan a

politica?

lo que

hace usted

conversando

pef§onas y

hablar de

No sabe o no responde

Los intereses de la

población

Los intereses de sus

partidos

Los intereses del presidente

Los intereses de los propios

diputados y senadores

Todas

Ninguna

Otra

No sabe o no responde

Mucha

Algo

Poca

Nada

No sabe o no responde

Sí

No

Frecuencia:

Diario

Una vez a la semana

Una vez cada '15 días

Una vez al mes

Cada dos meses o más

No sabe o no responde

Dejo <te atención cuando

empiezan a hablar de

política

Usualmente escucha, pero

nunca participa en la

discusión

A veces sucede, pero rara

vez da su opinión al

respecto

Generalmente participa en

la discusión y da su opinión
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Legalidad, transparencia y

rendición de cuentas

N¡veles de acción,

prácticas y hábitos

políticos

¿Qué tan interesado está

usted en las próximas

elecciones para diputados

federales?

Dígame si está de acuerdo

o no con las s¡guientes

frases. La mejor manera de

manifestar la inconformidad

con las acc¡ones de

Gobiemo es (...):

Uniéndose a organizaciones

sociales

Promoviendo destituciones

de funcionarios

Comentándolo con amigos y

vecinos

Votando contra el partido

que falló

En su opinión, qué tan

transparentes son las

decisiones que toma:

El Gobierno Federal

El gobierno de su estado/

del DF.

El gobierno de su

municipioidelegación

¿Qué tanto cree usted que

en el país las personas

respeten la ley?

¿Usted cree que la

corrupción es por culpa de

las autoridades o los

ciudadanos?

¿Alguna vez ha llevado a

cabo las siguientes

acciones?

No sabe o no responde

Mucho

Algo

Poco

Nada

No sabe o no responde

Sí está de acuerdo

Ni de acuerdo, ni

desacuerdo

No está de acuerdo

No sabe o no responde

Muy transparentes

A§o transparentes

Poco transparentes

Nada transparentes

No sabe o no responde

Mucho

Algo

Poco

Nada

No sabe o no responde

Autoridades

Ciudadanos

Ambos

No sabe o no responde

SÍ

No

No sabe o no responde
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ldeología y prefurencia

partidista

Tolerancia,

discriminación, libertad,

pluralisrno, diálogo y

acuerdo

¿En política generalmente

se habla de izquierda y

derecha. ¿Usted en lo

personal se considera de

izquierda o de derecha?

Generalmente, ¿con qué

partido político se identifica?

¿Qué tanto cree usted que

en el país las personas son

capaces de escuchar a

otras con ideas distintas a

las suyas?

¿Usted diría que en México

se discrimina o no se

discrimina?

Por la edad

Por la clase social

Por el color de piel

Por las preferencias

sexuales

Por las preferencias

políticas

Por las creencias religiosas

Por la apariencia

Y en el trabajo, ¿Usted diría

que en México se discrimina

o no se discrimina?

A las mujeres embarazadas

A las mujeres por tener hijos

A las mujeres por estar

casadas

A las mujeres por el simple

hecho de ser mujeres

A los jóvenes por no tener

experienc¡a

Por tener más de 60 años

lmaginemos que va a rentar

lzquierda

Centro izquierda

Centro

Centro derecha

Derecha

No sabe o no responde

Muy panista

Algo panista

Muy priista

Algo priista

Muy perredista

Algo perred¡sta

Otro

Ninguno

No sabe o no responde

Mucho

Algo

Poco

Nada

No sabe o no responde

Sí

No

No sabe o no responde

Sí

No

No sabe o no responde
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Participación ciudadana

en organazaciones civiles

y soc¡als

un cuarto en su casa,

¿usted aceptaría que (...)?

viviera en su casa?

Una percona con creencias

rel§iosas dist¡ntas a las

suyas

Una persona homosexual

Una persona con

preferencias políticas

dibrentes a las suyas

Una persona discapac¡tada

Una persona con problemas

de adic¡iones

Una persona enferma de

SIDA

Un anciano

Una persona de clase social

distinta a la de usted

Un extranjero

Una persona con tatuajes

lmaginemos que usted

tienen un hijola adolescente

(entre los 15 y 18 años),

usted aceptaría o no que...

Usted forma o ha formado

parte de alguna de las sig.

Organizaciones:

Sindicato

Partido Político

Agrupación profesional

(Barra de abogados,

Colegio de Médicos, etc.)

Cooperativa

Agrupación política

lnstitución de beneficenc¡a

Agrupación Religiosa

Organización de ciudadanos

Agrupación de ayuda social

(defensa niños indígenas,

niños de la calle, ambiente,

etc.)

Vecinos, colonos,

condóminos

De pensionados y jubilados

De arte y cultura

Agrupación agrícola

SI

No

No sabe o no responde

Sí

No

No sabe o no responde

Sí

No

No sabe o no responde

45

Relación de los

ciudadanos con otros

ciudadanos





,A\
Participación electoral

Religiosidad

Nacionalismo

Asociación de padres de

familia de la escuela

Asamblea de miembros de

cajas de ahono

¿Usted votó o no en (...)?

Las elecciones

presidenciales de 2006

Las elecciones federales de

2009

Las elecciones

presidenc¡ales de 2000

Las elecciones del

gobernador (efe de

gobiemo de esa entidad)

¿Práctica usted una

religión?

¿Qué tan orgulloso está

usted de ser mexicano?

Sí

No

No sabe o no responde

Sí

No

No sabe o no responde

Muy orgulloso

Algo orgulloso

No muy orgulloso

Nada orgulloso

No sabe o no resPonde

2.5 Proceso de levantamiento de la encuesta

Se tomó la decisión de acudir a los salones previamente seleccionados de

acuerdo a las Unidades de Enseñanza Aprendizaje (UEA) en la que hubieran

alumnos de los trimestres que correspond¡eran a los de nuestra muestra objetivo

(3o, 6", 9' y 12), enfocados estos Salones, Se procedió a dirigirse a algunos

alumnos que coincidieran con el sexo y el trimestre que se requería en cada una

de nuestras muestras, una vez afuera de los salones con los alumnos se les hizo

entrega de la encuesta a llenar. Los alumnos la revisaban y procedían a su

llenado, sin embargo de inmediato hacían referencia a la falta de tiempo para

contestarlay a su urgencia de retirarse para acudira otra clase o para retirarse a

otras actividades. Cabe destacar que de los 22 alumnos con 19 sucedió la misma

situación (no accedieron a contestarla de inmediato); esta problemática llevó a

después de identificar perfectamente a los alumnos que poseían una encuesta, la

posibilidad de que tuvieran más de un día para llenarla y entregarla. Cabe
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menc¡onar que a los alumnos a los que se les levantó la encuesta afuera de sus

salones se les hizo el señalamiento que en su próxima clase (misma UEA en la

que se les encontró) a la m¡sma hora se acud¡ría a recoger la encuesta.

En otros casos localizados otros alumnos que eran suietos para levantarles la

encuesta, no fue necesario acudir a los salones prop¡amente y en los pasillos de la

Universidad se les otorgaba la encuesta (una vez más teniendo ¡dentif¡cado al

alumno al cual se le entregaba la encuesta se les permitió por su imposib¡lidad y

falta de disposición a contestarla, llevársela).

Los principales problemas a los que se enfrentó en el proceso de levantamiento de

la encuesta están el lapso tan ampl¡o que los alumnos se tomaron para entregar y

llenar la encuesta (aproximadamente entre dos y se¡s semanas). Los alumnos a

los que se les fue entregada la encuesta en sus salones hicieron caso omiso al

aviso de que la próx¡ma clase se les recogería la encuesta, pues se acudia y se

enfrentaba a que el alumno no había asistido, decia olvidar la encuesta en su

casa, no la había contestado, estaba incompleta, etc. Esta situación se desarrolló

con 19 de los 22 alumnos; a pesar de la ¡nsistencia en la necesidad de contar con

la encuesta resuelta lo antes posible, era evidente el desinterés de los estud¡antes

y su falta de compromiso. Aún cuando se acud¡ó con los alumnos a los que se les

proporcionó la encuesta en sus salones y con los que se conoc¡an en la

Universidad, varios encuestados desaparecieron, por lo que se tuvieron que

aplicarse nuevas encuestas a otros estud¡antes del mismo lr¡mestre y sexo de los

que no se pudo obtener la encuesla. Otros alumnos s¡mplemente la entregaron

incompleta por lo que fue ev¡dente su renuencia a contestarla, por lo que también

se tuv¡eron que suplir con otros alumnos dei mismo trimestre y sexo. Otra

problemática a las que nos enfrentamos fue que tres de nuestros veint¡dós

estudiantes muestra expresaron haber perd¡do la encuesta, por lo que se les tuvo

que otorgar nuevamente otra encuesta (volv¡endo a presentar tardanza en su

encuesta). De los tres alumnos de nuestra muestra (22 alumnos) que otorgaron la

encuesta inmediatamente (al día s¡guiente), vale la pena hacer mención que

fueron hombres, dos fueron de noveno trimestre y uno de doceavo.
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2.6 Observac¡ones en la apl¡cación de la encuesta

A la entrega de las encuestas los alumnos hicieron d¡versos comentarios y en sus

actitudes se pudieron percibir ciertas tendencias. Los alumnos de tercer tr¡mestre

mostraron una actitud apática y desinteresada a contestar la encuesta, la mayoría

de ellos realizaban quejas constantes a la ampl¡tud de la encuesta. Acostumbraron

comentar lo repetitiva que signif¡caba para ellos las respuestas al asignarles un

valor numérico. Los alumnos de recién ¡ngreso se revelaron fatigados con las

preguntas; además de hacer comentarios respecto a que era muy larga la

encuesta y a que existían c¡ertas preguntas demas¡ado molestas. La descripción

de la muestra de estos alumnos se definía con adjetivos como los de impacientes,

h¡peractivos, ans¡osos.

La muestra de los alumnos de sexto tr¡mestre, ub¡cados a la m¡tad de la

licenc¡atura en Ciencia Política se mostró más accesible al cuestionamiento y con

fueron pocos los comentarios que hicieron al momento de entregar la encuesla,

hacían referencia de la m¡sma forma a lo amplia que les significó.

Mientras que la muestra de los alumnos de noveno trimestre, también hicieron

referencia a la amplitud de la encuesta, a lo fat¡goso que implicaba que una

pregunta tuviera tantas opciones de respuesta a las cual se les asignara un

número, además de que una alumna encuestada hizo el comentar¡o de que la

ENCUP contenia contradicciones en su manera de abordar al encuestado primero

hablándole de usted y luego de tú.

La muestra de los alumnos de doceavo trimestre, último de la licenciatura, no

real¡zaron ningún comentar¡o referente a la extens¡ón de la encuesta, s¡n embargo,

sí hic¡eron señalam¡entos acerca de que habían ciertas preguntas que ya se podía

deduc¡r y no era necesar¡o cuestionarlas, refiriéndose particularmente a la que

hacia referenc¡a a s¡ el c¡udadano considera vivir en una democracia.

Estas constantes y comentarios expresados por nuestra muestra encuestada de

22 alumnos de la l¡cenc¡atura de Ciencia Política nos da un avance acerca del
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pensamiento y comportamiento previo al análisis de cada una de sus respuestas,

en este anális¡s se puede observar de manera constante en los pr¡meros años un

act¡tud ¡mpaciente y de rechazo a lo numeroso, en este caso a una encuesta larga;

de la m¡sma forma se percibe el desconocimiento de los alumnos a la realización y

el diseño de encuestas en torno a la asignación de valores numéricos a cada una

de las respuesta, para después poder ingresar estos valores en un paquete de

datos para su análisis. Además de que los alumnos del último tr¡mestre

consideraron que hay respuestas en la Encuesta de Cultura Política y Prácticas

Ciudadanas que deben darse por hecho, y que al ellos tenerlas presentes, el resto

de la sociedad p¡ensa de la misma forma. He aqui una de las disyuntivas

principales que este trabajo pretende dar respuesta cómo la cultura política de los

alumnos de los trimestres super¡ores es d¡stinta a la de los primeros trimestres que

no han rec¡bido el grueso de la teoría y práctica política de la licenciatura, cultura

política que se ha transformado a raiz de los conocimientos adquiridos en la

licenciatura y que diverge de la de los jóvenes en general.

2,7 Contexto sociopolítico de los estudiantes al momento de la encuesta

Resulta necesario hacer menc¡ón al entorno por el que pasaban nuestros

esludiantes al momento de la aplicac¡ón de ¡a encuesta. Tomando en cuenta que

se eslaba en medio del proceso electoral 2012, en el que eran elegidos Presidente

de la Repúbl¡ca, diputados federales y senadores; además de que en el DF. era

renovado el Jefe de Gob¡erno, los jefes delegacionales y las d¡putaciones locales;

sin contar que en otras regiones se elegían presidenc¡as municipales ó diputados

locales. La poblac¡ón de los jóvenes jugaba un papel trascendental en las

elecciones, pues cerca de 14 m¡llones votarían por p mera vez para presidente.

Este año que v¡v¡mos es un momento cruc¡al en la evolución demográfica del pais,

pues según datos del Consejo Nacional de Poblac¡ón, en este 2012 México tendrá

la mayor cantidad de jóvenes de su historia: 35,911.530 . Después de este año la

población juvenil comenzará a d¡sm¡nuir tanto en términos relativos como en

términos absolutos, lo que significa que el porcent4e de la población que se
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encuentra entre los 12 y los 29 años de edad eventualmente se reducirá mientras

que el porcentaje de la población que se encuentra en el grupo de los 29 a los 50

años irá en aumento. Por lo que las decisiones que los jóvenes imperan del

gobierno deben atender al tránsito de la educación media superior a la superior, y

de ésta al mercado laboral; que tomen en cuenta que en la actualidad la juventud

presenta una amplia diversidad de formas de pensar, de identidades, de

aspiraciones y de situaciones socioeconómicas, políticas que inspiren en los

jóvenes el espíritu emprendedor, la oportunidad de empleo, la no discriminación, la

seguridad y el desarrollo de espacios que cree vínculos sociales fundamentales

para el desarrollo de nuestro país en todos los aspectos.

Las redes sociales fueron actores a los que los jóvenes prestaron mucha atención

en la coyuntura electoral y fueron el principal medio de afluencia de este grupo

generacional. A través de ellas, los jóvenes analizaron a los candidatos y al mismo

tiempo expresaban sus inquietudes y cambios que esperaban para ellos y para el

país, sonando temas como el de empleo, libertades, mayores oportunidades de

educación, pluralismo de información, competencia en los medios de

comunicación, reforma fiscal, reformas políticas, etc.

Sin dejar de considerar que estaba en eferyescencia uno de los movimientos

estudiantiles más importantes de la últ¡ma década, YoSoy132, movimiento

conformado principalmente por nuestro ob.ieto de estudio, jóvenes universitarios.

Este movimiento significaba una reinserción e interés de los jóvenes en la política.

Movimiento cuyas demandas implicaban reformas en el aspecto social,

económico, educativo, ambiental y cultural. Movimiento que desde un principio se

identificó contra el candidato presidencial del PRl, Enrique Peña Nieto; por lo que

muchos de sus ¡ntegrantes y simpatizantes se identificaron con ideas de

izquierda.Ta Más allá del contexto ideológico y los intereses partidistas que

estuvieron detrás de é1, es importante mencionar que éste significó para muchos

de los jóvenes universitarios su primera part¡cipación en política y propiamente en

'o RAYAS Rubén. El papel que juegan los jóvenes en las elecc¡ones federales del 2012. El 5ol de zacatecas. 6
de jun¡o de 2012.
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una organización. Además de que ha signif¡cado que la participación en polít¡ca no

cons¡ste solamente en el voto, sino que comprende otros elementos en los que el

ciudadano se interese por dar segu¡miento a las acc¡ones del gob¡erno y de las

inst¡luciones.

Frente a un panorama en el que el joven había sido caracterizado por la apat¡a y

desinterés político en los úitimos años, la part¡c¡pac¡ón de los jóvenes en política

es el ¡nicio de un camino de construcción de c¡udadanos activos que al mismo

tiempo cumplan con sus obligaciones c¡vicas.

Una vez defin¡da la manera en cómo se estructuró nuestra mueslra, el

procedimiento en el que fue aplicada, las principales observac¡ones que se

desarrollaron durante su levantam¡ento y el entorno con el que convivían nuestros

encuestados, podemos abordar los resultados relevantes a los que se llegó al

analizar las respuestas de los 22 alumnos de CIPOL de la UAM- lencuestados.

Esto a partir de las dimens¡ones en las que se estructuró la encuesta (ya antes

def¡nidas).

Capítulo 3 Anális¡s de Resultados

Este capítulo hace mención a la relevancia de la encuesta que se decid¡ó sería la

que se aplicaria a nuestra muestra de alumnos, la ENCUP; para proceder a

señalar los hallazgos más relevantes que resultaron del análisis de los reactivos

de todas nuestras preguntas de la encuesla. En la lógica de las d¡mensiones

mencionadas en la matr¡z metodológica, se hizo un estud¡o de las respuestas y el

grado de significac¡ón que arrojaban según la percepc¡ón general, según el

género, según la correspondencia con otras preguntas y obviamente según el

número de trimestres (para el contraste de nuestra h¡pótes¡s) se llegó a los

resultados que nos permitieron def¡n¡r la cultura política propiamente de los

estudiantes de C¡enc¡a Polít¡ca de la UAM lztapalapa.

La ENCUP es un estudio de op¡n¡ón pública creado para difundir la cultura

democrática y promover la participación ciudadana, nos permite conocer el nivel
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de socialización política, nivel de información y conocimiento sobre politica;

además de las práct¡cas, habilidades y hábitos políticos de los alumnos de ciencia

política en este caso.

Los hallazgos generales que nos proporciona los resultados de la encuesta

apl¡cada presume que el 63.6% de los encuestados creen que México vive en una

democrac¡a.

En cuanto a la confianza institucional, las siguientes instituciones resultaron ser las

mejor evaluadas por los alumnos: el Gobernador/ Jefe de Gobierno, los jueces y

juzgados, los maestros, las organ¡zaciones campesinas, las organizaciones de

mujeres, las organizaciones de estudiantes universitar¡os, las organizac¡ones de

profesion¡stas, las relacionadas con el medio ambiente y la Comisión Nacional de

Derechos Humanos. Mientras que las que recibieron los peores niveles de

desconfianza fueron: el Presidente de la República, el Presidente Municipal/ Jefe

delegacional, los partidos politicos, los empresarios, los med¡os de comunicación,

la lglesia, el lFE, los d¡putados, los senadores y la pol¡cía.

Los niveles de corrupción que perciben los c¡udadanos encuestados en los tres

órdenes de gob¡erno resultaron muy elevados, sin embargo, ubican al Gobierno

Federal como el orden de gob¡erno en el que se registra un menor grado de

corrupc¡ón.

Cabe destacar que sobre la ¡dea que tienen los ciudadanos del rumbo que lleva el

país, el 90.9 de los alumnos encuestados reportan que el país no va por el rumbo

adecuado. Además de que el 86.4% piensa que estamos más cerca de un

gobierno que se impone y el 90.9% está poco o nada satisfecho con el respeto a

los derechos de las personas en México. Frente al futuro el 54% considera que la

situación de la democrac¡a en nuestro país empeorará.

Ante la ex¡stencia de un problema que aqueja a la ciudadanía con las acciones de

Gob¡erno, resultó que las acciones más frecuenles a las que recurre el c¡udadano

para darle solución son: unirse a organizaciones sociales (54.5%), promoviendo la

destitución de funcionarios (59.1%) y votando contra el part¡do que falló (63.6%).
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Sobre la necesidad que t¡enen nuestro sistema político de contar con partidos

políticos el 36.45 consideró que son poco o nada necesarios para hacer que el

gobierno funcione. Mientras que el 81.8% de los alumnos encuestados no está de

acuerdo con que el voto es la única manera que las personas tienen para opinar

sobre lo que hace el gobierno.

De los ciudadanos encuesta dos el 72.7% dijo sentirse muy orgulloso de ser

mexicano; resultando la cultura, la herencia histórica y el lenguaje las tres cosas

que los hacen sentir más orgullosos de su país'

El análisis de los resultados de la encuesta aplicada a los alumnos de GIPOL a

partirdelestudiodelavariableindependientenúm,detimestreconcadaunade

las otras variables concebidas como dependientes, se clasifica en distintos ejes

temáticos recuperados por la ENCUP 201275

3.1 Politica y los asuntos públicos

Dentrodeloselementosqueconstituyenlaculturapolitica,estálaevaluaciónque

hace el propio individuo hacia su capacidad de comprender y participar en las

decisiones políticas, la eficiencia ciudadana juega un papel de suma importancia

enlaconformacióndelaculturapolitica.Lasevaluacionesaltasdeestacapacidad

o eficiencia const¡tuyen el elemento central de una cultura política participativa'

Paramedirestavariableseanalizaroncuatropreguntas:¿Quétancomplicadaes

para usted la política?, ¿Usted qué prefiere: que el gobierno intervenga lo más

posible en la solución de los problemas de la sociedad o que la sociedad trate de

resolversuspropiosproblemassinnecesidadderecurriralgobierno?,¿Quétan

interesadoestáustedenlapolítica?Y..¿Quétantopodertienenparacambiarlas

cosas en México las agrupaciones ciudadanas y los ciudadanos?'

En torno a la complejidad de la política' resultó mayor el número de alumnos que

consideran algo complicada la política (54 sYo) (raota :)' siendo las mujeres las que

le otorgan un mayor grado de complejidad respecto a los hombres (las mujeres

" op. cit.





consideran a la política: 2 muy complicada, 7 algo complicada y 1 poco

complicada; mientras que los hombres: 1 muy complicada, 5 algo complicada, 5

poco complicada y 1 nada complicada). Respecto a nuestra variable central

(Trimestre) comparada con esta pregunta, nos permite inferir que a mayor grado

de trimestre, los estudiantes le otorgan un menor grado de complejidad a la

política, puesto que el último tr¡mestre de la licenciatura de CIPOL (12) no

consideró ninguno que la política fuera muy complicada, mientras que de los

alumnos de tercer kimestre 2 de 7 alumnos encuestados respondieron que

consideraban a la política como muy complicada. De igual manera que los

alumnos de doceavo trimestre 1 consideró a la política como nada complicada,

entre tanto que los de los demás trimestres ninguno optó por considerar esa

opción. (r.r uta s)

¿19. En generol, ¿qué ton compllcodo ei poro uded l(¡ políilco. .nuy
compl¡codo, olgo compl¡codo, poco compllcodo o nodd compllcodo?

I r¡uv corDr¡cc¡o
I xso co,p¡¡co<ro
OPGo conplrco.ro
¡Nodd coñEl.odd

Tabla 7 Percepción delgrado de complejidad de la polít¡ca
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Trlmedre

¡19. En generol,
¿qué ton

compllcodo es
poro uCed lo
políllco, muy

compllcqdo, olgo
compllcodo,

poco compllcodo
o nodo

compllcodo?
luuy complicodo
IAJgo complicodo
EPoco complicodo
lNodo complicodo

Tabla 8 Grado de complejidad de la política de acuerdo al número de trimestre

Mientras que respecto a la preferencia de que el gob¡erno o la soc¡edad

solucionen los problemas de la sociedad, una respuesta "Que el gobierno

intervenga lo más pos¡ble en la soluc¡ón de los problemas de la soc¡edad" implica
una evaluación totalmente negativa respecto a la posibilidad del individuo de
participar de manera consciente en el sistema político, mientras que una respuesta
"Que la sociedad trate de resolver sus propios problemas sin neces¡dad de recurrir
al gobierno" const¡tuye una evaluación posit¡va de una participación activa en el
sistema político. La respuesta de los alumnos refleja una polar¡zación entre ambas
respuestas, pues el 45.5o/o de los estudiantes respondió que pref¡eren que el
gobíerno intervenga lo más posible en la solución de los problemas de la socíedad
contra un 40.9% que prefirió que la sociedad trate de resolver sus prop¡os
problemas sin necesidad de recurrir al gobierno; lo que significa que cerca del
50% de los estudiantes encuestados t¡enen una evaluac¡ón negativa de su
posibilidad como ciudadanos de participar act¡vamente en la resolución de sus
propios problemas, dejándole toda ta tarea al gobierno. Resulta relevante hacer
menc¡ón que de los g estudiantes que tienen una evaluación positiva respecto a su
posibilidad de dar respuesta a sus problemas sin necesidad de recurrir al
gobierno, 7 son hombres y sólo 2 son mujeres; lo que se traduciría en una mayor
participación consciente de los hombres que de las mujeres en el sistema político.





Es de señalar que de los 10 estudiantes que d¡jeron prefer¡r que el gobierno

intervenga lo más posible en la solución de los problemas de la sociedad, 9 dijeron

considerarse una persona que se interesa mucho por la política. (tanta s )

Toblo de conl¡ngencio 3E. ¿Usted dlrío que es uno persono que se lnlereso mucho, olgo, poco o nodo en lo

políl¡co? ' I7. ¿Usted qué preflere: que el goblerno Inlervengo lo mós poslble en lo soluc¡ón de los problemos de lo

socledod o que lo sociedod hole de resover sus proplos problemos sln necesldod de recunir ol gobierno?

Recuenlo

de la soc¡edad y dijeron estar muy interesados en política

Enfocándonos en nuestra variable central (número de trimestre) son los de

doceavo trimestre los que prefieren más que el gob¡erno intervenga en la soluc¡ón

de los problemas de la sociedad, de los 10 alumnos que d¡jeron preferir la

intervención del gobierno, el 50% (5 estudiantes) son alumnos de doceavo

trimestre, 3 de tercer tr¡mestre y 2 de noveno. (raota ro)

17. ¿Usted qué preffere: que el gob¡erno lnlervengo lo mós

posible en lo soluc¡ón de los problemos de lo socledod o que lo

sociedod tole de reso¡ref sus plopios problémqi sin necesidod

de recurdr ol gobiemo?

I Que lo

Gue el I sociedoo trote

gobiemo I d" ,.rotr.r. ,r,
¡ntervengo lo I prop¡o,

mós pos¡ble en I proolemos s¡n

lo soluc¡ón de I necesi¿o¿ ¿e

tos probtemos | ,ecroi, ot

de lo soc¡edod I gooierno

I No sobe o no

Ninguno | r."rpono. Totol

38. ¿Usled dir'ro que es uno Mucho

persono que se inlereso Algo
mucho, olgo, poco o

nodo en lo polÍlico?

Iotol t0

2

0

2A

2

aa

fabla 9 Correspondenc¡a de aquéllos que d¡jeron ptefer¡r que elgobierno ¡ntervenga en la solución de los problemas
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17. ¿Usled qué
prcñere: que el

goblcrno lnlerveñgo
lo mós poslble en lo

solución de los
problernos de lo

sodedod o que lo
socledod lvqle de

re¡olver su3 propfos
problemos sin
necesldod de

recufrlf ol gobíerno?

Que el gobimo
intery engo lo mos
oo§ble en lo sdución
de lc problmos de Io
sbdod
Que lo sc'Édod lrote
de reolva sus propios
problemos sin
ñecsijod de rrcuoi ol
gob¡emo
N¡nguno
No sbe o no respmde

Tabla 10 Correspondenc¡a entre la preferencia del gobierno/sociedad en la solución de los problemas Y el número de

trimestre

El interés con respecto a la política implica el grado de involucrarse con el entorno

polít¡co, para ello la pregunta ¿Qué tan interesado está usted en la politica?

Reporta a estudiantes con alto grado de interés en la política (raota rr), resultaría

extraño pensar que los alumnos de ciencia política (cuyo entorno inmediato es lo

político) no lo estuvieran; sin embargo no todos Ios alumnos encuestados dijeron

Ser personas muy interesadas en la política, 2 alumnos respond¡eron estar algo

interesados por la política. De esos 2 alumnos resulta necesario mencionar que

fueron mujeres. Lo que perm¡tiría inducir que son las mujeres quienes tienden a

interesarse en menor grado que ros hombres por ra porítica (rauta 12). De acuerdo

al número de trimestre no se podría deducir la influencia de los conocimientos

adquiridos en un mayor o menor grado de interés por la política, puesto que las

dos alumnas que respondieron estar algo interesadas en la politica corresponden

al sexto y doceavo trimestre de la licenciatura'
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38. ¿U$ed dlío que es uno persono que se lnlrete:o mucho, olgo, Poco o
nodo en lo políllco?

IMucho
Iltgo

Tabla 11 Grado de interés en la polít¡ca

3a- ¿Uded dlrío
que es unopssno que e

lnieres mucho,
olgo, poco o
nodo en lo

polífico?
Im:cno
I algo

Tabla 12 Correspondencia del grado de interés por la política según sexo

Las pregunta de "¿Qué tanto poder tienen para cambiar las cosas en México las

agrupaciones ciudadanas y los ciudadanos?" hacen referencia a la propia

percepción que tienen los estudiantes de su propia capacidad de influir a través de

la participación en las decisiones gubernamentales encontramos que resulta

bastante negativa la percepción que los mismos estudiantes tienen acerca de su

capacidad de influir en las decisiones de gobierno, los estudiantes descalifican su

poder para cambiar las cosas en México, pues el 45.45% de los estud¡antes

encuestados opinan que es poco el poder de cambiar las agrupaciones

ciudadanos (rabla 13) y 36.40/o el de los propios ciudadanos en general; es

importante las altas dimensiones que cobran el nulo poder que los estudiantes le

adjudican a las organizaciones ciudadanas (22.73o/o) y a los ciudadanos (13.6%).

En cuanto al grado de poder que ¡e otorgan los estudiantes a los ciudadanos en





general, son las mujeres de nuevo las que presentan un mayor desencanto a la

capacidad de influir de los mismos ciudadanos en la toma de decisiones del

gobierno, pues ninguna de las mujeres encuestadas le otorgaron un mayor grado

de poder a los ciudadanos para cambiar las cosas en México; al contrario son

ellas Ias que nulifican el papel activo de la ciudanía en el proceso de toma de

decisiones (9.06%) (ranta r+)

I óe. En su oplnló4, ¿qué l,onio poder llenen poro comblor lo3 cosos en
Méxlco e) Los ogrupoclones cludodonos?

IMucho
Ietso
fl Poco
I¡,¡odo

Tabla 13 Poder que le otorgan los estudiantes a las organizaciones ciudadanas

ló9. En $ oplnlón.
¿qué ionio podGr

lcncn pco
coñblc loi co55
en ,ulé)dco 9) lo!

cludqdqrcs?
lMucho
Iatgo
üpoco
INodo

Tabla 14 Opinión acerca de qué tanto poder tienen para cambiar las cosas en México los ciudadanos, según el sexo

Respecto al uso de nuestra variable núcleo, esta pregunta nos permite comprobar

que a mayor conoc¡mientos universitarios y por ende a una mayor grado de

trimestre es mayor el poder que otorgan los estudiantes a los ciudadanos para

cambiar las cosas en México y para influir en las decisiones gubernamentales.

Pues de los alumnos de noveno y en mayor medida de doceavo t¡enen una
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  Tabla 15 correspondenc¡a de qué tanto poder tienen lo9 ciudadanos para camb¡ar las cosas en Méx¡co de acuerdo al

percepción bastante positiva, de los 7 alumnos que dicen que los ciudadanos

tienen mucho poder para cambiar las cosas, 4 pertenecen a doceavo trimestre, 2 a

noveno y sólo uno a tercer trimestre. (Tabla 1s)

la9. Eñ e oplñ¡ón,
/-qúó toñto Dod.r
cdDbldr ¡or co5s
én sérdco q) Lor

I¡¡uc¡o
la¡oo
Eeoco
lNódo

núm. de trimestre

3.2 Niveles de información y conoc¡m¡ento pol¡t¡co

El interés y la información sobre política son considerados parte de las

orientaciones cognitivas de las que hacían referencia Almond y VerbaT6 y que

const¡tuyen la cultura política. Dado que nuestra muestra son estudiantes

univers¡tarios y su espacio de interrelación es el ambiente politico, se podría

suponer que sus n¡veles de información polít¡ca son muy altos. Para corroborar

esto podemos analizat básicamente dos preguntas: "Se entera o no de lo que

pasa en política por medio de (... ) y con qué frecuencia se entera por este medio",

y "Qué tanto cree usted que en el país las personas se ¡nteresan en conocer

acerca de las tareas que el gob¡erno realiza?" .

Con respecto a la primera se encontró que el medio que los estudiantes de CIPOL

más utilizan para informarse de lo que pasa en política es el periódico, resultando

bastante novedoso que este medio haya resultado al que todos acceden para

enterarse de lo que pasa en la política, superando a la televisión o radio como los

'" op. cit.
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medios habituales. Cabe mencionar que los alumnos acostumbran en menor

proporción acercarse a las declaraciones e información que proporcionan el

presidente, los diputados, los senadores y los funcionarios de gobierno que puede

ser muy significativa para una mayor actualización como estudiante de ciencia

política del acontecer político. Además de que en cuanto a información política los

estudiantes encuestados constituyen en menor medida la cultura política a partir

de la influencia familiar o de la comunidad a la que pertenecen. En sintonía con las

nuevas tecnologías, el 95.5% de los estudiantes se enteran por lnternet de lo que

pasa en política, lo que si bien podía celebrarse la afluencia con la que concurren

los estudiantes en un medio, también significa el grado de confianza que le

conceden los alumnos a un medio que aún no está regulado y que podría incidir

en importante medida en la conformación de su cultura política; representando el

peligro inminente de qué tanta confiabilidad implican las noticias políticas de las

que dota este medio a los estudiantes, futuros politólogos' (Tabla 16)

Telev¡sión

Periód¡cos

95.5%

812%

AnunciG de algún partido pollt¡co 
_ _ 

68'20/6 
I

I

t¡.clt¡slooe3d.l Prttkhteda h Reeúblkt 63'6% 
I
I

* freclrr.dolB th Üpl¡tlro8 y .ooadoGs 59'1% 
I

f¡oclú.clor§defundon¡rlcrlegot'iemo 51.'so/" 
-l

I

Programas sobre PolÍtica 81 gyo 
-]

I

_ 
CooYolt.G¡onc. Gon fgrrfl¡re! 5o'0% 

I

I

conygrtaclo|§conarúgoú'vrc¡no,aaüü..tyffi poltoflÚ 
- 

72'7% 
I
I

Anuncios de algún partido pollt¡co

95.5%

- ¡- -- -li:Tabla16Mediospo,lo,q,ffiLdelaUAM-ldeloquepasaenlapolítica,según

O.clt¡slooe3d.l Prttkhteda h Ropúblkt 6':l'6%

Dect r.dorBthÜpl¡tlro8y.ooadorls 59'f%

f¡oclú.clor§ de fundon¡rlc rle got'iemo il'5o6

Programas sobre PolÍtica a1 gyo

CooY8ltac¡onca Gon farl¡l¡re! 50'00/6

porcentaje
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Puesto que el periódico resultó ser el principal medio que ut¡lizan los estudiantes

para informarse sobre política o asuntos públicos, se decidiÓ analizar la frecuencia

con la que acostumbran a leer noticias de política en los medios impresos;

resultando que los que acostumbran leer noticias sobre política siempre son

menos de la mitad (40.9%). (raula rz)

5¡b lre. ¿Y con qué ftecueñclo se eniero por e*e ñed¡o? b) Feriódlcos

Sierrpre

fabla 17 Frecuencia con la qr're se enteran los estudiañtes de las noti'ias en los per¡ódicos

Uno de los aspectos que permiten esta pregunta vislumbrar comparado con

nuestraVariablecentral,eselhechodequelosestudiantesdetrimestreSe
enteranmásdelapoliticayconmayorfrecuenciaapartirdelasdeclaracionesdel

presidente,delosdiputados-senadoresydelosfuncionariosdegobierno;esto

permiteunaVezmásconfirmarquelaculturapolíticadelosestudiantesesdist¡nta

a medida que los estudiantes obtienen mayores conocimientos' vinculando en su

vidaprácticalaconsultadedistintasfuentesparaenterarsedetodofenómeno

político; y precisamente es para el politólogo de suma importancia acercarse a las

fuentesbasequepodríansignificarlasdeclaraciones,losprogramaseinformesde

los funcionarios públicos (raota la, Tabla 19, rabla 20)
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5{. Dílpm por
lffidui.dE

Gdqo o no dG lo
qua @.ñ lo

Dolflcd poa
rcd¡o dc 0

D6ldoc¡orct
dcl Pr.{dcnlc da

lo l.púb[co
Isí
INo

Tabla 18 Declaraciones del Presidente

flg. ffEome pq
fovq I udad s

enlero o no dé lo
quc pos cn lo

polí¡co pd
medlo de g)

Dccloroc¡úes
dc dlpuiodGy

soddet
¡sí
INo

Tabla l9 Declaraciones de diputados y senadores

54h. Efgome po
lovs d uded -also o no de lo
que po5 a lo

polílco pd
mcdlo dc h)

Deloroclúet
de funcioorio¡

de goblmo
ls
I¡'¡o

Tabla 20 Declaraciones de funcionarios de gob¡erno
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La percepción de los estudiantes acerca del interés de los mismos ciudadanos

acerca de las tareas que el gobierno realiza resulta también bastantes negativa,

pues la respuesta de un poco interés y nada interés acumula un g5.5%, frente a

un solo alumno que dijo que en el país se interesan algo las personas acerca de

las labores del gobierno; resulta interesante el hecho que ese único alumno que le

otorga mayor interés por parte de la ciudadanía, corresponde a doceavo trimestre,

mientras que es mayor la percepción de los alumnos de los primeros trimestres

que consideran que no se interesan nada los ciudadanos (iabta 2i). Esto nos

permite darnos cuenta que a mayor grado de conocimientos, los alumnos tienen

una percepción más positiva del papel de involucramiento de los mismos

ciudadanos en las labores del gobierno, en suma, que son los alumnos de último

trimestre los que declararon enterarse más por el propio gobierno. Entonces, el

espíritu crítico de los alumnos de menor trimestre no sólo es para las instituciones

políticas, sino también para los mismos ciudadanos.

33e. Ahoro por
bvor dígome:

¿Québnlo cree
uded que en el

pois los perrcnos
se lnlrereson en

conocet ocetco
de los toreos que

el goblerno
reolfzo?
Ietso
lpoco
ONodo

Tabla 21 Percepción de los estudiantes acerca del interés que tienen los propios ciudadanos por las tareas que

realiza el gobierno, según el trimestre

3.3 Percepc¡ones sobre la democrac¡a

He aquí la pregunta por la que se decidió hacer este estudio, cuál es la percepción

del estudiante de Ciencia Política acerca de s¡ México v¡ve o no en una

democracia, la respuesta es que si bien nuestra muerta mayoritariamente cree que
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efectivamente México vive en una democrac¡a, el porcentaje de los que afirman es

sólo del 63.64%, del 36.36% que creen que no vive nuestro país en una

democracia el 22.7 5o/o son mujeres, lo que significa que el género que mayor

incredulidad para con la democracia en México son las mujeres, pues sólo el

13.65% de los hombres consideran que no (raola 22,rabla 23)

2. ¿Oee uH qua l¡i¿{co vlv. o no én uño democtoc¡o?

¡silm

Tabla 22 Porcentaje de estudiantes que creen que Méx¡co vive o no en una democrac¡a

fabla 23

2. ¿Cree usled que México vive o

no en uno democrocio?

Toiols¡ No

Sexo Hombre

Mujer

Totol

9

5

l4

3

5

I

12

l0

22

de aquellos que cree que México v¡ve o no en una democrcc¡a, según el sexo

Haciendo la correspondenc¡a de la respuesta a s¡ Méx¡co vive o no en una

democracia, según el trimestre que cursan los estudiantes, y por ende según el

grado de conocimientos un¡versitarios que implica; queda comprobada que a

mayor grado de estudios, una cultura política más objetiva, que el¡mine los juicios

de valor y las subjetividades con respecto al sistema político, a las autoridades y

al funcionamiento democrático. Son los alumnos de noveno y doceavo tr¡mestre

los que tienen una actitud más positiva hacia el desarrollo democrático en México,
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del 63.6% de los estudiantes que consideran que México Sí vive en una

democracia, el 40.88% lo componen los alumnos de noveno y doceavo trimestre

(ranta za).

2. ¿C¡e udld
que l/iélco vlye

o no cn uno
dmocrocio?

lsí
INo

Tabla 24 Respuesta a si México vive o no en una democracia de acuerdo al núm. de tr¡mestre

Otra de las preguntas que contribuye a conocer cuáles son las percepciones sobre

la democracia de los alumnos de ciencia política y sobre el papel que pueda

desempeñar en la actualidad ésta, es medir el grado de satisfacción de los

ciudadanos encuestados; esta pregunta reportó que el 59.09% están poco

satisfechos con la actual democracia en nuestro país; cabe mencionar que

ninguno de los encuestados respondió estar muy satisfecho con la actual

democracia en México (raota zs). El mayor desencanto con la actual democracia en

México es de los hombres, pues de los 5 alumnos que respondieron no estar nada

satisfechos con la actual democracia en México 4 fueron hombres y 1 mujer. Una

vez más podemos definir con nuestra variable independiente (Trimestre) que a

mayor grado de conocimientos universitarios, mayor oportunidad de definir los

niveles de calidad de la democracia mexicana, son los últimos trimestres los que le

conceden un mayor grado de satisfacción a la actual democracia en México, de

los 4 alumnos que declararon estar algo satisfechos, 3 se ubican en doceavo

trimestre y el otro en noveno; y de los cinco alumnos que dijeron estar nada

satisfechos, 3 se ubican en tercer trimestre (rauta zo).
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3- ¿Ud.d d¡.io qué edó muy Ellacho, dlqo Eüi€ho, poco <Ilecho o
nodo ElliEho con lo qcfuol dcmocroclo en ¡t éx¡co?

IAlgo solisfecho
IPoco solisfecho
lNodo sdi¡sfecho

Tabla 25 Grado de satisfacción con la actual democracia en México

3. ¿UCed dlrío
que e*í muy

soiJecho, olgo
sol{echo, poco

goflecho o nodo
solUecho con lo

ocfuol
democroclo en

Méxlco?

IAlgo soiisfecho
!Poco sotisfecho
f Nodo sot¡sfecho

3-

I
E
a
§?
o-

t- II
Irlmedre

Tabla 26 Grado de satisfacc¡ón con la actual democracia en México, según el núm. de trimestre en curso

En lo que respecta a la percepción del desarrollo de la democracia de cara a

futuro y al mismo tiempo de la evaluación que se le hace al desarrollo de la
democracia en el sexenio de Felipe Calderón, los estudiantes respond¡eron de

manera predominantemente negat¡vamente: 31.82o/o de los estudiantes dijo que

empeorará mucho, 27.27o/o que seguirá igual y 22.73% que empeorará algo;

contra un 't8.19olo Que en conjunto opinó que mejorará (Tabta 27). Me parece

pertinente mencionar que de los 12 alumnos que consideraron que la situación de

la democracia en nuestro país empeorará (algo o mucho) 11 de ellos se

consideraron a sí m¡smos como de izquierda. Con lo que se podría deducir que
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aquellos cuyo candidato de izquierda no ganó hacen referencia al porvenir de la

democracia con el candidato ganador no será favorable.

48. Pensondo en el sexenlo del Preddenle fellpe Colderón, ¿u$ed dl¡ío que
lo Cfuoclón de lo democroclo en nue*o pbís mejororó o empeororó?

lMejororó mucho
IMeiororó oloo
Iseguiró iguol
IErrpeororó olgo
¡lEnpeororó
-mcho

fabla2T Porcentaje de la percepción de la situación de la democracia en el futuro

Siguiendo con las percepciones de la democracia, la encuesta aplicada nos

permitió encontrar que el 40.9o/o está de acuerdo con que la democracia es

preferible a cualquier otra forma de gobierno frente a un porcentaje igual que no

están de acuerdo (Tabla za). Aún cuando hay divergenc¡a con respecto a la forma

de gobierno, los estudiantes optaron por no estar de acuerdo en su mayoría

(68.20/0) con que en algunos casos fuera justificable un gobierno autoritar¡o, que

utilice la fuerza para solucionar un conflicto político 0. La percepción de desinterés

que implica una pregunta como la de que si "Está de acuerdo o no con que da lo

mismo tener un gobierno democrático que uno autoritario", comprende la delgada

línea entre una cultura política participativa y una delegativa, en la que el

ciudadano desea delegar la responsabilidad de gobernar y decidir por un líder

fuerte, autoritario, que lo haga con efectividad y firmeza; con respecto a este

cuestionamiento los alumnos respondieron con el 86.40/o (19 alumnos) que no

estaban de acuerdo con esta afirmación, 2 que no estaban de acuerdo ni

desacuerdo y 1 que sí estaba de acuerdo (raota :o).

2lc. Dígome si usted estó de ocuerdo o no esló de ocuerdo con codq uno de los slguienles froses: c) [o
democrqcio es preferlble o cuolquier oho fo¡mo de goblerno
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de

2lg. Dígome iiusled esló de ocuefdo o no esló de ocuerdo con codo uno de lo§ ¡iguienles lroier: g) E§

luslilicoble que se ullllce lo fuer¡o pofo soluclonof un co.lllcto político que ettó ofeclondo o muchoi personos

Tabla 29 Porcenta¡e de los quc están de acuerdo o no con que es justif¡cable gue se utilice la fueda para

§ofuc¡onar un confl¡cto politico que eslá afectando a muchas personas

2le. Dígome si uled eró de ocuefdo o no etló de ocuefdo con codo uno de lo3 siguienler ho§ei: e) Do lo mbmo

lenef un goblerno democról¡co que uno quloriiorlo

f"bl" 30 por.e"trje d" 
"lrmnos 

que están de acuerdo o no está de acuerdo que da lo mismo teñef un gobiefno

Frecuenc¡o Porcenioje Porcentoie vólido

Porcenloie

ocumulodo

Vólidos Si esló de ocuerdo

Ni de ocuerdo, n¡ en

desocuerdo

No estó de ocuerdo

Tolol

9

1

9

22

40.9

14.2

40.9

100.0

10.9

18.2

40.9

r 00.0

&.9

59.i

rm.0

28 que o no con que la democracia es prefedble a cualqu¡er otra

gobierno

Frecuencio Porcenloje Porcentoje vólido

Porcenlqje

ocumulodo

Vólidos Sí estó de ocuerdo

Ni de ocuerdo, ni en

desocuerdo

No esló de ocuerdo

No sobe o no responde

Tolol

1

2

l5

I

22

14.2

9.1

8.2

4.5

lm.0

8.2

9.1

§.2

4.5

rm.0

18.2

27.3

95.5

r 00.0

Frecuenc¡o Porcenioje Porcentoi- vólido

Porcenloje

ocumulodo

Vól'rdos Sí estó de ocuerdo

Ni de ocuerdo, n¡ en

desocuerdo

No estó de ocuerdo

lotol

I

2

l9

22

4.55

9.09

8ó.3ó

r00

4.55

9.09

8ó.3ó

100

4.55

13.ó4

r00

democrático que uno autoritario
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Finalmente para cerrar este subtema tenemos que si los alumnos tuvieran que

elegir entre la democracia y el desarrollo económico qué preferirían, el 81 .82% no

está de acuerdo con renunciar a algunas libertades de expresión a cambio de vivir

sin presiones económicas, frente a 12.64Yo que no está de acuerdo ni en

desacuerdo y 4.55o/o que si está de acuerdo con preferir el desarrollo económico

(ra bta 31).

2lo. Dígome rl utted eló de qcuerdo o no eló de qcuefdo con codo uno de los s¡guienlei lrqret: o) Et

pfeferlble rocflflcor olgunot llberloder de expfetlón o comb¡o de vlvlf r¡n prerlone¡ económlcos

de vivir sin pre5iones eaonómicas

3.4 Confianza en las instituciones

La evaluación negativa de los estudiantes no se limita al gobierno, incluye también

los liderazgos políticos en general. En términos de confianza que le proporcionan

loes estudiantes a las autoridades políticas, se encontró que le inspira más

confianza el Gobernador/Jefe de Gobierno (algo 45.5%) que el Presidente (algo

18.2%) o el Presidente Municipal/Jefe Delegacional (13.6%). En tanto, en las

instituciones, las evaluaciones más negativas en grados de que ninguna confianza

inspiran resultaron: la lglesia (72.7yo), los medios de comunicación (50%), los

empresarios (45.5o/o) y los partidos politicos (45.5oA). Mientras que las mejores

evaluadas en términos de confianza fueron las organizaciones cercanas a los

ciudadanos: las organizaciones campesinas (mucha 50%), los maestros (algo

59.1o/o), las organizaciones de profesionistas (algo 59.1Yo), las organizaciones de

estudiantes universitarios (algo 54-5olo), las organizaciones de mujeres (algo

54.5Yo), las organizaciones que tratan con niños en situaciones de calle (algo

Frecuencio Porcenloje Porcenioje vól¡do

Porcenloje

ocumulodo

Vólidos Síesló de ocuerdo

Ni de ocuerdo, nien

desocuerdo

No esló de ocuerdo

Toiol

I

r8

22

4.55

r 3.ó,r

81 .82

¡00

4.55

13.ó,1

8 t.82

r00

4.55

t8.18

r00

Tabla 31 Por.entaie de los alumnos que están o no de acuerdo con sacr¡f¡car algunas libertades de expresión a camb¡o





45.5o/o),las organizaciones que se relacionan con el medio ambiente (algo 45.5%),

las organizaciones que se relacionan con la cultura (algo 45.5%) y los

movim¡entos vecinales (algo 40.9%).

En cuanto a la evaluación que hacen los estudiantes respecto al bueno o mal

desempeño que hacen sus representantes (autoridades políticas), para este

reactivo una vez más los alumnos le concedieron su aprobación en mayor medida

al jefe del Ejecutivo estatal Gobernador/Jefe de Gobierno (59.f %), después a los

diputados federales (36.4o/o), luego al presidente municipal-senadores-diputados

locales (31.8%) y con mucho menor grado de aprobación el desempeño del

presidente Felipe Calderón (27.3o/o) (raota :z). Resulta relevante destacar que son

los alumnos de los primeros trimestres los que desaprueban en mayor medida el

desempeño de sus representantes, por lo que a mayor grado de estudios mayor

grado de aprobación del desempeño de las autoridades, a excepción del

Presidente de la República y el Presidente municipal/ Jefe delegacional que fue

mejor evaluado para los alumnos de 3 trimeshe (tabta 3+, Tabta 35, Tabta 36, Tabta 36).

Pres¡dente de la República Felipe Calderon 27 .3o/o

Gobemador/ Jefe de Gob¡erno

Pres¡dente Mun¡c¡paU Jefe Delegacional

D¡putados Federales

Senadores

D¡putados locales

59.1o/o

31 .8o/o

36.4o/o

31.8%

31.8%

Tabla 32 Porcentaie de aprobac¡ón que le con€eden los estud¡ant€s a sus representantes

7L

Representante Porcentaie de aprobación





7b. En generol,
¿uSed opruebo
o desopruebo lo
formo en que b)
B gobernodor de

sr edodo (DF:
Jeúe de

Goblemo),
reolizo sl¡
toboJo?

Desopruebo olgo

Tabla 33 Grado de desaprobación del desempeño del Gobernadorflefe de Gobierno según el núm. de tr¡mestre

7d. En generol,
¿u$ed opruebo
o desopruebo lo
formo en que d)

LosDipubdos
Federoles,
reol¡zon su
kobojo?

Desopruebo
mucho

Tabla 34 Grado de desaprobación del desempeño de los Diputados federales según el núm. de trimestre
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7e. En gffcrol,
¿uded oprucbo
odepruebo lo
fomo en que e)
L6 SGnodan,

faolzún 9,
tobojo?

Iabla 35 Grado de desaprobación del desempeño de los Senadores según el núm. de trimestre

,f. En gasol,
¿udld opruebo
o dep.ucbo lo
ldmo en que 0t6 Dapulod6
Lcolcr, rEllrcn

s tobo¡o?

Tabla 36 Grado de desaprobación del desempeño de los Diputados locales según el núm. de trimestre

Aunando más en la percepción de confianza de los estudiantes y la evaluac¡ón

que designan a las instituciones, se encontró que las instituciones peores

evaluadas fueron la Cámara de Senadores (nada de confianza 45.5o/o), la Cámara

de Diputados (nada de confianza 40.9o/o) y el lnstituto Federal Electoral (nada de

confianza 27.3Yo) siendo la mejor evaluada en términos de mucha confianza la

SCJN (22.7o/o). En cuanto a la relación con nuestra variable central (Trimestre)

encontramos que son los alumnos de noveno trimestre los que mayor grado de

confianza le otorgan a las instituciones en comparación con sus compañeros de

otros trimestres (rauta ::).
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8o. ¿Qué bnto
confionzo le
insplro o) E

lnffub tederol
Hec-iorol?
¿lrllucho

confonzo, olgo
de confionzo,

poco confionzo
o nodo de
conñonzo?

IMucho

Trincstre

Tabla 37

La percepción ciudadana acerca de cuáles son los móviles que toman en cuenta

los diputados y senadores en el proceso de elaboración de las leyes nos da una

idea del grado de deslegitimación con el que dotan a la figura de sus

representantes en el Congreso de la Unión; en su mayoría los estudiantes

encuestados cons¡deran que los diputados y senadores al elaborar las leyes lo

que más toman en cuenta son los intereses de sus partidos (68.20/0) (rauta :a).

Ninguno de los estudiantes hizo explícitamente referenc¡a a que en lo que primero

que piensan es en los intereses de la población. Esto refleja el desencanto de los

estudiantes hacia los intereses que movilizan al ambiente Legislativo. Sin

embargo, de acuerdo al trimestre es mayor el número de estudiantes de los

últimos trimestres que piensan que los diputados y senadores al elaborar la leyes

toman más en cuenta los intereses de su partido (de los 15 alumnos que

respondieron: 6 pertenecen al doceavo trimestre y 4 al noveno) (rauta :s),

mientras que los alumnos de tercer trimestre le conceden un mayor grado a que

éstos toman en cuenta otras variables.

o

o
o2-
oú

III
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I3- Al eloboror lo! leyet ¿qué .s lo que los d¡pulodos y -noddar lomon
mos en cuenlro?

rfS'o'giá"j"'o"
Los ¡ntereses de

r'3;3[33!","
senodoes

lTodos
lNinguno
Eot o

Tabla 38 Porcentaje respecto a qué es lo que toman más en cuenta los diputados y senadores en la elaboración de

las leyes

13. Al eloboror
los lcyes, ¿qué es

lo que los
dlpulodosy

¡enodors iomon
mós err cuenlq?

s ¡ntereses de
portido

Los ¡ntereses de

orputodos y
senoddes

Tabla 39 Proporción de estudiantes acerca de qué es lo que los diputados y senadores toman más en cuenta.

Finatmente en torno a tos ,,r",* ; ;;;=, tenemos que ros estudiantes

encuestados también as¡gnaron niveles a otras instituciones sociales que influyen

en la conformaciÓn de la cultura política como los médicos, la familia y los

compañeros; s¡endo relevante la confianza que los estudiantes le otorgan a sus

familiares (72.7o/o) respecto al menor grado de confianza que le proporcionan a los

médicos (27.3Yo) y a los compañeros de trabajo o escuela (22.Tyo). Siendo

importante Ia confianza que los estudiantes brindan a sus familiares se decidió

analizar de qué trimestres le otorgan mayor grado de confianza a sus padres,
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hijos, hermanos, etc., resultando que son los alumnos de los primeros trimestres

los que mayor grado de confianza le inspiran sus familiares, además de que es en

los primeros años la familia una de las principales elementos constructores de la

cultura política de los ciudadanos, sin embargo, a medida que los estudiantes

avanzan la confianza en esta institución va disminuyendo (raota +o).

5tb. ¿Qué ionro
conñonzo le

¡nlplron b) Sus
fom lllores

(podret hlj6,
hermdños)?

¿Mucho
conñonrc, olgo
de conlonzo,

poco conñdnzo
o nodo de
cdñonzo?

Tabla 40 Grado de confianza que los estudiantes le otorgan a sus familiares según el trimestre

3.5 lnterés por la política

El interés por la política es uno de los elementos primordiales que permiten

distinguir entre una cultura política participativa en donde el ciudadano tiene

conciencia del sistema político y se interesa en la forma en que éste funciona

además de considerar que puede influir en la formulación de las políticas públicas,

y entre una cultura política parroquial donde el ciudadano está vagamente

consciente del funcionamiento del gobierno y no se concibe a sí mismo como

capacitado para incidir en el desarrollo de la vida política del país. Así, en este

caso los estudiantes de tercer trimestre todos respondieron estar muy interesados

en la política, mientras que los de doceavo de los 8 estudiantes, 1 respondió

estarlo poco. Cabe mencionar que los alumnos de ciencia política con quien más

acostumbran hablar de política es con sus profesores (100%), luego con sus

amigos (95.5%), con sus compañeros de trabajo (90.9%), con sus familiares

(81.8%) y con los sacerdotes (27.3%). Respecto a ese 27.3o/o (6 alumnos) que

36912
Trimstré
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destaca por tener conversaciones de polít¡ca con los sacerdotes 5 son de tercer

trimestre y I de noveno, lo que indica que son los alumnos del último trimestre los

que están conscientes de la separación objetiva entre religión y política (rau a +r).

J

l
,l'
3n

Tabla 41 Frecuencia coñ que los estudiantes hablan de pollticá, de acuerdo al trimestre

Cuando los estudiantes están conversando con algunas personas y empiezan a

hablar de política la mayoría de ellos (68.20/0) generalmente participa en la
discusión en la discusión y da su opinión (rauta +z). De esos estudiantes que

generalmente participan en la discusión y dan su opinión son los alumnos de

doceavo kimestre los que en mayor medida tienden a hacerlo, mientras que los de

tercero abracan a estudiantes que nunca participan en la discusión o que

raramente participan en Ia discusión. Lo que permite darnos cuenta que a medida

que avanzan en la carrera de ciencia política, los estudiantes adoptan una cultura

política más participativa y se interesan por participar en las discusiones sobre

política (ra uta +:).

¡sr
IN.

40. ¿Qué es lo que geñerolmenie hoce usled cuondo eló conversondo con olgunoi peconos y empleron o hoblor de políllco?

Porcenloje

Porcenloje

vól¡do

Porcentoje

ocumulodo

Usuolmenle escucho, pero nunco porlicipo en lo

discu§óñ

A veces suc€de, pefo roro vez do su oEinióñ ol

respeclo

Generolmonle poal¡cipo en ¡o d¡scusón y do su op¡n¡ón

Tolol

l

ó

l5

22

1.5

2J.3

ó8.2

r00.0

,(.5

27.3

ó8.2

rm.0

1.5

3r.8

r 00.0

pollticá
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rabra 43 correspondencia de qué "''" t:ilie;T;":::::ffi:l_*;THj:ján conversando con arsunas personas v

Respecto al interés futuro sobre un evento político, la mayoría de los alumnos

encuestados (81.8%) respond¡eron estar muy interesados en las próximas

elecciones para diputados federales (rauta 4q); y en torno a la variable

independiente, a mayor grado de trimestre mayor interés de los estudiantes en las

próximas elecciones. En cuanto a la actividad política y a la percepción de la mejor

manera de manifestar la inconformidad con las acciones de gobierno, los alumnos

consideraron que la mejor manera de manifestar dicha inconformidad es votando

contra el partido que falló (63.6%) y la peor manera comentándolo con amigos y

vecinos (S.So/o') (raota +s). Vale la pena destacar que son altos los niveles que

alcanzan las posibles respuestas a la mejor forma de manifestar la inconformidad,

lo que indica que los estudiantes están consientes de la posibilidad de participar

en caso de que no estén conformes con las acciones que el Gobierno pueda llevar

a cabo.

4(,- ¿Qrré 6lo
que

géndolñcnle
hocé uded

cuondo eió
convffiñdo con
olgunqtpélgo5

y cmplezqn o
hoblo. de
pol'¡llco ?

Usuolrente
escucho, peto
nunco púticiF
en lo discus¡ón
A veces sucede.

,ro roro vez do
opinión ol

respeclo
Generolrente
portic¡po en lo

ydosu

¡t - , chré ton inbrEdo Gdri uH €n lot próximo¡ deccid6 Pqro
dlPuiod03 leddolGt?

IMuc¡ro
Iatgo
IPoco

Tabla 44 Porcentaje del grado de interés en las próximas elecciones para d¡putados federales
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LJn¡éndosg a organ¡zac¡ones soc¡ale§

Promov¡endo dest¡tuc¡ones de fu ncionanos 59.10/.

Comentándolo con am¡gG y wc¡n6 45.5o/o

votando contra el partido qüe falló 63.6%

Tabla 45 porcentaje de aauerdo a cuáles la me¡or forma de manifestar la inconformid¿d con las aaciones del Gobierno

3.6 Legalidad, transparencia y rendición de cuentas

Una cultura política participativa en una democracia implica la responsab¡lidad del

funcionario de actuar conforme a principios generales y dentro del marco de la

legalidad, pero también implica un papel act¡vo de los ciudadanos para vigilar las

acciones de gobierno; es por ello, que la encuesta considera ciertas preguntas que

contribuyan a conocer cuál es la opinión de los alumnos de ciencia política en

torno a la transparencia de las decisiones que toman nuestros representantes,

cuál es su visión en torno al respeto de la ley en nuestro pais y quiénes son los

culpables de que haya corrupción en nuestro país. Referente al tópico de la

transparencia en los tres órdenes de gobierno, los alumnos respondieron en su

mayoría que consideran que las decisiones que toma el Gobierno Federal son

algotransparentes(36.4%),lasdelgobiernodelestado/delDF'poco
transparentes(50%)ylasdelgobiernodelmunicipio/delegaciónpoco
transparentes (45.5o/o) (raota +o). siendo el gobierno municipal el contacto de

gobierno más cercano con los ciudadanos, se procedió a analiza¡ al 27.3o/o (6

alumnos) que respondió que las decisiones que toma el municipio/delegación son

nada transparentes; de ellos, 4 alumnos están ubicados en noveno y doceavo

trimestre, lo que implica que a mayor grado de trimestre, los alumnos consideran

menos transparentes las decisiones del gobierno de su municipio o delegación.

sin embargo en el caso del Gobierno Federal a mayor grado de trimestre y por

ende de conocimientos univers¡tarios los alumnos consideran que las decisiones

que toma este gobierno son más transparentes, pues el número de alumnos que

consideran que son nada transparentes va disminuyendo (tercer trimestre: 3

alumnos, doceavo trimestre: 1 alumno) (raota az)'
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l4c. En g¡
oplnlón, ¿qué ion
tonsporeniesrcn

lo3declCones
que tomo c) El
goblemo desÚ

munlclplo/deleg
oclón?

lronsporentes
Algo
tronsporentes
Poco
tronsporentes
Nodo
tronsporentes
No sobe o no

Tabla 45 Grado de transparencia que los alumnos le conceden al gob. municipal/delegacional según el trimestre

Tabla 47 Grado de transparencia que los alumnos le otorgan al Gob. Federal, de acuerdo al trimestre del alumno

En torno al grado de legalidad que los alumnos le conceden a nuestro país, el

54.55o/o de los encuestados consideran que en el país las personas respetan poco

la ley, el 0o/o consideró que mucho y el 27 .7o/o que nada. De acuerdo al avance en

la licenciatura, los alumnos de mayor trimestre resulta mucho menor la proporción

de los que cons¡deran que en México las personas no respetan en nada la ley, al

contrario crece la percepción de que hay un mayor grado de legalidad (raota cs).

TrirrElre

l¡[o. En s,
oplnkín, ¿quéton
tonsporenbs son

locdec¡ionet
que bmo o) El

goblerno
federol?
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33d. Ahoro por lovor dígome: ¿Qué lonto cree usted que en el poís los personos respelen lo

ley?

33d. Ahoro por
fovor dígome:

¿Qué lonlo cree
uded que en el

poís los personos
respeten lo ley?

Ietgo
IPoco
INodo

Tr¡ñEstre

Tabla 49 Grado de percepción del respeto a la lev en México, según el trimestre

En cuanto a rendición de cuentas y niveles de corrupción es de destacarse e! alto

porcentaje de alumnos que cons¡deran que la corrupción es por culpa tanto de

autoridades como de Ios ciudadanos (90.9%), lo que significa que los alumnos en

este reactivo hacen mención de una cultura política objetiva y responsable que

reconoce los errores de los mismos ciudadanos en el sistema político democrático

y que no basta con culpar a las autoridades de los altos niveles de corrupc¡ón que

existen en el país; además de mencionar que el 8.9% del restante corresponde a

dos alumnos de tercer trimestre, lo que indica que a medida que los alumnos

avanzan en la licenciatura adqu¡eren una cultura política menos valorativa y con

mayores posibilidades de reconocer las deficienc¡as y los aciertos de¡ sistema.

Frecuencio Porcenloje Porcentoje vólido

Porcentole

ocumulodo

Algo

Nodo

Totol

I

12

6

22

18.18

54.55

27.27

r00

r8.rB

54.55

27.27

r00

t8.t8

72.73

¡00

Tabla 48 Porcentaje de percepción acerca del respeto a la ley en México
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3.7 N¡veles de acción, prácticas y háb¡tos polít¡cos

Como parte de la construcc¡ón de una cultura polít¡ca de ciudadanos no sólo de

forma vertical, sino para con los mismos ciudadanos; se cons¡deró una pregunta

con la que se pudiera observar si el ciudadano en situaciones de problemas se

sol¡dar¡za con los demás, si acostumbra apoyar a causas en las que se necesita

su part¡c¡pac¡ón. Tomando en cuenta que una cultura politica part¡cipativa y

solidaria comprende el apoyo a determ¡nada causas en las que no

necesar¡amente se actúa porque uno mismo es el afectado, correspond¡endo a las

pr¡nc¡pales activ¡dades en las que ha participado el alumno encuestado frente a un

problema son: aux¡l¡ado a algún desconocido (86.4%), donar al¡mentos, medicina

o ropa en caso de desastres (81.8%); dar dinero a la cruz rola (72.7o/o), enuiar

mensajes por computadora (64.20/o\ y partic¡pado en alguna marcha (63.6%).

M¡entras que las activ¡dades que menos han realizado son: enviar d¡nero u objetos

a algún programa de telev¡s¡ón o radio (18.2%) y donar sangrc (27.3o/o\.

3.8 ldeologia y preferencia part¡dista

Las preferenc¡as comprenden las or¡entaciones afeclivas de las que se compone

la cultura política. EI aspecto ideológ¡co es de suma importancia en la cultura

polít¡ca, puesto que aporta a conocer cómo se v¡sualizan ¡deológicamente los

ciudadanos y hac¡a qué partido se ¡nclinan, para posteriormente entender el por

qué de sus decis¡ones y acciones po¡ít¡cas. ldeológ¡camente los alumnos

encuestados respondieron con el 45.50/o cons¡derarse de centro ¡zqu¡erda, el

22.7o/o de derecha, el 9.1% de centro, el 4.5o/o de centro derecha. el 4.5% de

derecha y el 13.6% No sabia. Con esto podemos ver que la ¡deología

predominante de los alumnos de c¡enc¡a política es con t¡ntes de izquierda (T¡b a

s0). En cuanto al sexo, son los hombres los que t¡enen una ideología

predom¡nantemente de izquierda (40.90% del 68.48% acumulado de los alumnos

de izquierda y centro izquierda), mientras que las mujeres son lasque presentan el

grado de indefinic¡ón de ideología, al ser las únicas que respondieron que no

sabian (13.64%).
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23. En políüco generolmenüe se hoblo de "izquierdo" y "derecho". ¿Usled en
!o personol se conidero de izquierdo o de derecho?

Ilzquierdo
ICentro izquierdo
ICentro
ICentro derecho
EDerecho
rl::;313.'"'

Iabla 50 ldeología de los estudiantes de Ciencia Política de la UAM-l

Respecto a la correspondencia de esta pregunta con el trimestre de los alumnos,

se encontró que a medida que avanzan los universitarios, van configurando

claramente su ideología y la saben definir, pues son las alumnas de tercer

trimestre y sexto las que respondieron no saber. Lo que significa que

efectivamente los conoc¡mientos y el desarrollo de la carrera en la universidad va

consolidando y definiendo los patrones de cultura política, y por ende las

preferencia ideológicas (rabla s1).

23. En políllco
generolmenle se

hoblo de
"lzqulerdo" y
"dsecho".
¿UCed en lo
pssonol s

conCdero de
lzqulsdo o de

dsecho?
lzqu¡erdo
Cenlro izgu¡erdo
Cenlfo
Cenlro derecho
Derecho
No sobe o no
responde

Trircstrs

Tabla 51 Correspondencia de las preferencia ideológicas de los estudiantes según el trimestre
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Hablando de preferencias, se hizo una pregunta para conocer la preferencia

partidista de los alumnos, elementos que componen las orientaciones afectivas

hacia el s¡stema político, midiendo las actitudes ciudadanas hacia los partidos

políticos en particular. Se encontró que en cuanto identificac¡ón partidar¡a es

mayor la proporción de los alumnos que consideraron no identificarse con ningún

partido político en específico (59.09%), mientras que los que sí lo hicieron en

mayor razón se consideraron algo perredislas (27.7%) y algo panistas (9.09%). De

ese 59.09% que dijo no identificarse con ningún partido polÍtico, basta mencionar

que de esos 13 alumnos, 8 dijeron considerarse con tintes ideológicos de

izquierda(4izquierday4centroizquierda)y2decentro(raolas:).Conesto
podemos percibir que aún cuando los alumnos encuestados tienen claramente

definido ideológicamente con qué ideología se identifican, el desempeño de los

partidos políticos mexicanos han derivado en cada vez una mayor proporción de

losjóvenesnose¡dentifiquenconningúnpartidopolíticoenespecífico.

51. Generolm ehie, ¿con qué porñdo políllco se ldenllffco?

¡Algo ponisto
IMuy perredisio
¡Algo perredisto
INinguno

Tabla 52 ldentif¡cación de los alumnos con algún partido político
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5t.
Gdffilmüb

,¿cm qué
pofxdo

políico -ldenlñco?
INinguno

Tabla 53 Correspondencia de los alumnos que dijeron no identificarse con n¡ngún partido político en específ¡co pero

que si declararon su preferencia ideológica

3.9 Toleranc¡a, discriminac¡ón, libertad, pluralismo, diálogo y acuerdo

Los niveles de tolerancia, diálogo y acuerdo con aquellos que piensan o actúan de

manera diferente a nosotros, indica qué tanta apertura y e! grado de cultura

política y social en los ciudadanos, contr¡buyen a explicar el nive! de desarrollo

democrático de un país en que se respeta y se involucran a las minorías,

haciéndolas participes de la vida política. La percepción de los estudiantes sobre

qué tanto creen que en el país las personas son capaces de escuchar a otras

personas con ¡deas distintas a las suyas resulta negativa, pues el 59.1o/o de los

encuestados respondieron que poco, siendo mayor el número de mujeres que

cons¡deran que es poca la capacidad de las mismas personas para tolerar ideas

diferentes (8 mujeres contra cinco hombres) (ranra s+).

Ioblo de conllngencio Sexo ' 33o. Ahoro por lovor dígome: ¿Qué lonto c¡ee usied que en el poís los personos

§on copoces de escuchof o olros con ideos dilinlos o los suyos?

Recuenlo

oo
o

85





33o. Ahoro por fovor dígome: ¿Qué lonto cree uled que en elpoí§

los peEonos son copoces de escuchor o olros con ideos distinto§ o

los sLryos?

Tolol

Sexo Hombre

Mqer

fotol

5

I

ó

5

8

t3

2

l

3

12

r0

72

labla 54 Correspondencia de los que cfeen que en México las personas son capaces de escuchar a otras con ¡deas

d¡stintas a Ias suyas, se8ún elsexo

La evaluación que hacen los alumnos en torno al grado de discriminación que

existe en nuestro país reporta niveles alarmantes puesto que todas las formas de

intolerancia sobrepasan el TOo/o, co¡nc¡diendo todos los alumnos en que en Méx¡co

sí se discrimina por las preferencias sexuales y por la aparienc¡a (rauta ss).

Por las cr€encias rel¡gio§as

En cuanto a la discriminación en el trabajo, los estudiantes de ciencia política

coinciden todos en que en el trabajo se discrimina por tener más de 50 años (raOta

56), al respecto vale la pena mencionar que la variable que tuvo un menor

porcentaje de proporción de discriminación (mujeres por estar casadas 40.9%)

frente al No, fueron las propias mujeres las que respondieron en un 66% que no.
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A las muierss embarazadas s5 5ol'

A la muieros po. el slmPle hecho da lor muierr3 54 5%

A lo9 ¡óvenes por no tener experienc¡a 95.570

Por t6ner más de 50 años 100o/o





§.40/o

1@o/"

90.9%

86.4o/o

31.gyo

9.10/o

0

9.|Yo

9.1%

.50/o

Tabla 56 Percepción de la existenc¡a de d¡scriminac¡óñ eñ eltrabajo

En torno al grado de tolerancia y discriminación del propio ciudadano, la

evaluac¡ón que los estud¡antes se hic¡eron a sí mismos, derivó en que los mismos

ciudadanos que declararon vivir en una país con altos n¡veles de discriminación, si

rentaran un cuarto en su casa, no aceptarían a una persona con problemas de

adicciones (54.5yo), a una persona enferma de SIDA (27.3%) y a un anc¡ano

(18.2o/o); m¡entras que aceptarían sin dudar (100%) a un indígena y a una persona

de clase social distinta a la de usted (rabla s7). La tolerancia que tendría el

estud¡ante s¡ tuv¡era un h¡jo o hija adolescente con elementos distintos al del

encuestado cambia, pues ellos declararon que aceptarían en menor medida que

su hijo fumara (NO 50%), tuviera tatuajes (NO 50%), probara alguna vez una

droga (NO 40.9%), se pusiera aretes en alguna parte del cuerpo diferente a la

oreja (NO 27.3o/o) y que se fuera a vivir con su pareja (NO 27.3%). El único

elemento en el que los estudiantes coinc¡d¡eron aceptarían por completo (100%)

fue que su hüo/a tuviera relaciones sexuales antes de cansarse (raota sa).

j
I

=l
=

27.3o/o

'18.2'/.

0

4.5o/o

9.|vo

86.40/"
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lmaginemos que usted va a rentar Porcentaje Sl Porcentaje de NO

un cuarlo, usted acePtaria o no

que...

4.5o/o

Una pérsona hornosexual

Una persona dbcapac¡tada

Una persom enferma de SIDA 68.20/.

Un anciano 77.3Yo

Una peÉona de clase soc¡al 10OYo

dist¡nta a la de usted

Un extran¡ero 95.5%

Una pcrsona con taüJaiea 86.4%

57 ono en su casa...Porceñtaje que aceptarían





con 9.1vo

13.6%

50vo 40.9./.

50%

500/0

50o/o

50%

72.7o/o

100%

27.3vo

9.1%

0

3.10 Participación ciudadana en organ¡zaciones c¡viles y sociales

La participación resulta un aspecto central para consol¡dar una cultura política en

la que el individuo contribuya al perfeccionamiento del sistema político, implica su

capacidad de influir en la formulación de las decisiones-acciones del gobierno.

Analizando qué tan part¡c¡pativos son los estudiantes de CIPOL en organizaciones

c¡viles, encontramos que la participación de los alumnos es baja (17.88%), las

organizac¡ones en la que participa o ha participado en mayor medida son: de arte

y cultura (63.6%), agrupación política (36.4%), de ciudadanos (36.40lo), de ayuda

social (36.4%) (rao a ss).

Agrupaclón proñesloflal (Barra do abogadc, Coleglo &
ódicoa, otc.)

Cooperat¡va

9.104

9.10/o

=

Partido Pol¡tico 22.7o/o

lmag¡nemos que usted t¡enen un

hüo/a adolescente (éntre los l5 y

18 años), ustéd aceptaría o no

que...

Porcentaje Sl Porcentaje de NO

Tuviera crsenc¡as relig¡osas 95.5%

dbüntas a las suyas

4.5o/o

Tuüera preferencias políücas 81.8%

diferentes a las suyas

Probara alguna vez una droga

Fumara

Tuv¡era tatuajes

Se fuera a vivir solo 86.4%

Se fuera a viv¡r con su par€ja 68.2./" 27.3vo

Tabla 58 Porcentaie de alumnos que aceptaría o no que situv¡era un hi¡o/a adolescente...

Organ¡zac¡ón Porcentats

Sindicato 9.1"/.
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Agrupación pollüca

I nstitución de ber¡elicencia

Agrupación Religiosa

Organización de ciudadanoo

Agrupación de ayuda social (deñensa niños indígenas,

niños de la calle, ambienb, etc.)

Vecinos, colonos, condóminos

De pensionadoa y jubiladoo

De arte y cultura

Agrupación agrícola

Asociación de padres de familia de la escuela

Asamblea de miernbros de caj¿¡s de ahor¡o

Tabla 59 Porcentaje de participación de los alumnos en las organizaciones

Puesto que la participación es un elemento constitutivo de la cultura política, se

analizÓ la participación en agrupaciones políticas y en organizaciones de

ciudadanos, y encontramos que en cuanto a agrupac¡ones políticas son los

hombres los que más participan (75o/o). Respecto a la organización que obtuvo un

mayor grado de participación, De arte y cultura, son los alumnos de tercer
trimestre los que más ha participado en este tipo de organizaciones (42o/o) (ranta

0o). Así como a medida que los alumnos van avanzando en la licenciatura, es
probable que lleguen a participar en un partido político, pues son los alumnos de
doceavo los que ocupan el 25o/o de los alumnos que declararon participar o haber
participado en un partido político (raora or).

581. Ifgome po
lovd C uded
formo o hq

,qmodoporb
de olguno de lo!

dguldbsqgqnlzoclq6
l) De orle y

culfuro

Tabla 60 Correspondencia de la pañicipación de los alumnos en organizaciones de arte y cultura, según el trimestre

§.4o/o

13.60lo

f 3.6%

§.4o/o

36.4Yo

18.2o/o

0

63.6%

0

9.1%

4.504
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Tabla 61 Correspondencia de los alumnos que participan en un partido político según el trimestre

3.1 I Participación electora!

Puesto que de !a cultura política se deriva el comportamiento político de los

ciudadanos en la actualidad, el comportamiento político fue medido en esta

investigación desde el grado de tener credencial hasta el ejercicio del derecho o

no al voto. Es entonces un alto grado de participac¡ón electoral que el 100% de los

estudiantes encuestados tengan credencial de electoral, lo que implica un alto

grado de compromiso con un requisito ciudadano. En cuanto al ejercicio del

derecho al voto, tenemos que tomar en cuenta que para las elecciones federales

del 2009, los alumnos de tercer y sexto trimestre aún no eran mayores de edad

(por lo que no les fue posible ejercer su derecho), por lo que nos concentraremos

en analizar en el caso de noveno y doceavo trimestre: con ellos el 50% de los

alumnos de noveno ejerció su derecho al voto y el 100% de los alumnos de

doceavo (rauta 0z). Lo que implica que al paso de la licenciatura una mayor

percepción entre los estudiantes de la conciencia del ejercicio del voto. Sin

embargo, porque el voto no es el único elemento en la vida democrática de

nuestro país y de ejercicio de la ciudadanía, el 81 .8o/o de los alumnos encuestados

no piensan que el voto sea la única manera que las personas tienen para opinar

sobre lo que hace el gobierno.
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Tabla 62 Proporción del ejercicio del voto para las elecciones federales de 2009, según el trimestre

3.12 Religiosidad

Refiriéndonos a prácticas y actitudes que influyen en la conformación de la cultura
política de los ciudadanos, analizar el factor religiosidad resulta interesante. En

este caso de nuestros 22 alumnos encuestados, 8 declararon practicar una

religión, siendo esta religión (raota o:). Síendo 50o/o de los que d¡jeron practicar una

religiÓn hombres y 50o/o mujeres. De esos 8 estudiantes que pract¡can la religión

católica se agrupan: 3 en tercer trimestre, 1 en sexto,2 en noveno y 2 en doceavo.

Aún cuando es mayor el número de alumnos de tercero tos que se declararon
practicantes de una religión, el número de los de doceavo, futuros politólogos es
importante.

62. ¿Procllco usled olguno religlón?

Frecuencio Porcenloje

Porcentoje

vólido

Porcenloje

ocumulodo

Sí

No

No sobe o no responde

Totol

8

't3

I

22

36.4

59.r

4.5

100.0

36.4

59. I

4.5

r00.0

36.¿

95.Í

100.c

Tabla 63 Proporción de alumnos de ciencia porítica qr" praciican-[r*iEiftiói
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3.13 Nacionalismo

E¡ último de los aspectos que este trabajo de investigación analizÓ como

componente básico de la conformación de la cultura política es el nacionalismo,

elemento parte de las orientaciones afectivas. Concretamente sobre el orgullo de

ser mexicanos de los alumnos encuestados, un 72.7% opinó estar muy orgulloso

de ser mexicano , 18.2o/o algo, 4.5o/o no muy orgulloso y 4-5o/o nada.

18.- ¿Qué lron orgulloso e*ó uded de ser mexicono?

lMuy orgulloso
IAlgo orgulloso

t|¿fr'tsI"
lNodo orgulloso

En cuanto al orgullo de ser mex¡cano, y el grado de orientaciones afectivas que

esto implica, es necesario decir, que fueron los alumnos de primer trimestre los

que manifestaron menor grado de orgullo; lo que se traduce que a medida que los

alumnos avanzan en la licenciatura, sus afecciones frente a la mexicanidad

(nacionalismo) son mayores que los de los primeros trimestres (raOta o+).

18.- ¿Qrré bn
dgul@e*i
ulÉd d.s
me)dcono?

sgullñ

muy

Tabla 64 Sentimiento de nacionalismo según el trimestre
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Para concluir el aspecto de las evaluaciones afectivas y el elemento del

nacionalismo, en este caso de la mexicanidad; se hizo una pregunta acerca de

tres cosas que hicieran a los estudiantes estar orgullosos de su país, se les

proporcionaron algunos elementos (ciencia /política /deportes/ cultura/ economía/

salud/ herencia histórica/ lenguaje) y ellos agregaron algunos otros, los elementos

que en mayor medida mencionaron fueron: cultura (13 alumnos), herencia

histórica (10), lenguaje (8) y tradiciones (5).

3.14 Percepción de cambios en la cultura política

A la encuesta se le decidió incorporar una última pregunta que nos ayudará a

diagnosticar la percepción que tenían los mismos estudiantes acerca de su cultura

política y de sí esta se había transformado a cuando entraron a la licenciatura. Su

respuesta fue mayoritariamente (90.91%) que los alumnos efectivamente

consideraban que su cultura política había cambiado a cuando ingresaron a la
licenciatura de Ciencia Política de la UAM-I ( ) Esos 2 alumnos de la
muestra que respondieron que no consideraban que su cultura política cambió a

su ingreso a la licenciatura, son hombres y pertenecen uno al tercer trimestre y

otro al doceavo; lo que implica que la percepción acerca de la transformación de la

cultura de los propios estudiantes es que sí ha experimentado cambios, más no

responde a que la experiencia determine dicha concepción.

¿4. ¿tlled conjdero que su culturo Ddiüco ho combiodo o cuondo tnorer¡i
o lo Llcencloturo de Cienclo Pol¡üco délo UAMI? -

lsi
l¡¡o

fabla 65 Percepción de los estud¡antes acerca de la trañsformac¡ón de la cultura politica desde su ingreso a la

Licenc¡atura de Cienc¡a polít¡ca de la UAM-l
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Conclusiones

Podríamos pensar que los jóvenes como renovadores generacionales, están más

¡nteresados en la part¡cipación directa y convencida en el ámbito de la política, sin

embargo, son los m¡smos jóvenes universitarios los que han dado muestra de un

escaso acercam¡enlo con la política, de una actitud negativa frente a las

inst¡tuc¡ones politicas, de bajos niveles de participación y de poca tolerancia a las

diferencias.

A d¡ferencia de la época orig¡nal de The Civic Culture, no podemos minim¡zar que

uno de los aspectos más ¡mportantes de la modernización política, es

prec¡samente el sometimiento de las élites políticas al estado de derecho, además

de que están supervisadas y v¡giladas por numerosas ent¡dades públicas y
pr¡vadas.

Los resultados de los alumnos universitarios de CIPOL nos permiten corroborar
que las percepc¡ones, ideas y valores de la vida pr¡vada de los c¡udadanos, no

siempre se traducen d¡rectamente a la vida social.

No podemos olv¡dar que el comportamiento político actual de nuestros ciudadanos

se der¡va de la propia cultura polít¡ca y de las autoevaluaciones sobre la propia

capac¡dad de entender las cuestiones políticas y de influ¡r en las decisiones del
gobierno. He aquí la ¡mportancia de entender la cultura politica de nuestros

estudiantes de ciencia política, para asi entender el por qué de su comportamiento
polit¡co actual.

En cuanto a la hipótesis que insp¡ró este estudio acerca de qué tanto influyen los

conoc¡mientos de c¡encia política en la conformación de la cultura po¡¡tica,

básicamente, de la vis¡ón que tienen los alumnos de CIPOL sobre el entramado y

la realidad política ha adqu¡rido objetiv¡dad y cientificidad a raíz de su paso de su
paso por la licenc¡atura, se logró comprobar que a los alumnos de mayores

trimestres, tienen un mayor interés en las elecciones, que le otorgan un menor
grado de complejidad a la polít¡ca, los que prefieren una mayor ¡ntervenc¡ón del
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gobierno en la resolución de los problemas de la sociedad, los que conceden a los

ciudadanos un mayor poder para camb¡ar las cosas en México, son los que más

se enteran de lo que sucede en política a part¡r de las declaraciones del

presidente-diputados-senadores-funcionario de gob¡erno, son los que consultan

una mayor d¡versidad de fuentes para ¡nformarse, son los que tienen una actitud

más positiva hacia el desarrollo democrát¡co en México, son los que conceden un

mayor grado de satisfacción a la actual democracia en México, que le dan mayor

aprobac¡ón al desempeño de las autoridades, los que laicizan la política y los que

poseen un mayor grado de nac¡onalismo.

Cabe menc¡onar que a medida que avanzan en la carrera de ciencia polít¡ca, los

estudiantes adoptan una cultura polít¡ca más participativa y se interesan por

participar en las discus¡ones sobre polít¡ca. A mayor grado de trimestre es menor

el radicalismo con el que responden a las evaluac¡ones y afecc¡ones en torno al

sistema democrático y a la idea de respeto a la ley. Son los estud¡antes de mayor
grado los que consideran al sufrag¡o y a la participación política con un alto valor.

De ah¡ que a mayor avance en los trimestres de Ciencia pol¡t¡ca, mayores las

posibilidades de que se incremente el grado de partic¡pación en organ¡zaciones y

particularmente en los partidos polít¡cos de los estud¡antes.

Resu¡tó que con el paso de los años se ha hecho una opinión del estudiantado

más negat¡va, respecto a la exislencia de democracia en México. Asi como se

observó que es menor el grado de tolerancia de los estudiantes a las d¡ferenc¡as

de otros ciudadanos. Además de que la identidad ideológica de los alumnos es

predominanlemente con tintes de ¡zqu¡erda. Se concede menc¡onar que los

estud¡antes cuando están conversando con algunas personas y emp¡ezan a hablar

de polit¡ca generalmente partic¡pan en la discusión (dan su op¡nión) y el medio por

el que todos los estudiantes encuestados se enteran de lo que pasa en política es

el per¡ódico.
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Además de que existe una percepción mayoritaria entre los estudiantes de que su

cultura política efectivamente ha cambiado de cuando entraron a la licenciatura de

Ciencia Política.

De la percepción ciudadana de los estud¡antes encuestados podemos resumir que

el desempeño de los partidos políticos en México ha contribuido a que los

estudiantes universitarios: aún teniendo bien definida su ideología no se identifican

con ningún partido político en específico. Lo que nos permite concluir que la
percepción de los estudiantes de Ciencia Política manifiesta el desgaste que

presentan las instituciones del Estado, part¡cularmente las políticas y el reto futuro

que enfrentarán las élites políticas para captar de manera sensible el momento

coyuntural-social de disyuntivas que manifiestan los jóvenes.
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ANEXOS
ANEXO I Biografia de Gabriel AlmondTT

En el 2002, el mundo y particularmente la Ciencia Política vió partir a uno de sus

teóricos más talentoso, influyente y respetado, Gabriel Almond, profesor emérito

de la Universidad Standford, quien seguía interesando por la investigación.

Gracias a que el Departamento de Ciencias políticas de Chicago se había

convertido en el detonante creativo de una corriente interd isciplinaria en ciencia
Políticas, Almond pudo disfrutar de la suerte de compartir y nutrirse de diversos

enfoques metodológicos que incorporaría al estudio de la política; compañeros

como Gosnell, Laswell influirían en su percepción de la política exterior de EU, en
su psicologÍa para debatir al comunismo y en su trascendental estudio de The
Civic Culture.

La carrera de Gabriel Almond inició en 1g28, cuando ingresó como estudiante a la
universidad de chicago, donde compartiría con profesores y brillantes
compañeros de posgrado que serían especialistas y líderes de la ciencia política.

En agosto de 1934 publicaría su primer artículo junto con su profesor Harold
Laswell en la Revista Americana de ciencia política "'Aggressive Behavior by
Clients Toward Public Relief Administrators: A Configurative Analysis.,'

TTHeinz 
Eulau, Stanford Un¡versity. Lucian Pye, Massachusetts lnstitute of Technology. Sidney Verba, Harvard

UniversityMEMORlAL RESOLUTTON GABR,EL ALMOND (1.9L7-2OO2\. No. 5444. 7 pp.





Al establecer relaciones estrechas con la élite intelectua¡ de Nueva York, lo que

más le interesaba era traer de primera mano qué actitudes y valores ¡mperaban.

En '1938 se graduó como doctor, aún cuando su trabajo no sería publicado hasta

1994 bajo el título de Plutocracia y Polít¡ca, por el termor del profesor Merr¡am de

que la obra de Almond ofendiera algunos de los prin¡cipales donadores de la

Univrs¡dad de Chicago.

Puesto que el trabajo en la Academia era dificil de conseguir, permanec¡ó en

Brooklin hasta ¡a Segunda Guerra Mundial, donde el gobierno estadunidense lo

llamaría a su servic¡o; su trabajo consistiría en ayudar a estab¡ecer una unidad de

análisis de conten¡do que recoílaba información de Alemania, ltalia y la Europa

ocupada. Este trabajó lo fue espec¡alizando en la invest¡gac¡ón comparada.

En la Alemania de la posguerra capturó aclitudes de la poblac¡ón y

comportam¡entos de los sobrev¡vientes de la resistenc¡a alemana, poco a poco iba

desarrollando la técnica de la encuesta, se estaba experimentando con las

técnicas del muestreo en Ias ¡nvestigaciones a partir de las encuestas. A su

regreso a la Academia, en 1946 sería nombrado profesor de yale, donde tamb¡én

se convirt¡ó en miembro del lnst¡tuto de Estudios lnternac¡onales, uno de los
primeros grupos de ¡nvestigación en ámbitos internacionales en el país, con una

orientación ¡nterdisciplinar¡a.

Para 1950 publicaría su primer libro ¡mportante ,,The American people and Foreign

Policy" que ráp¡damente lo eslablercerían como uno de los líderes en la C¡enc¡a

Política Conductual. Se ded¡caría desde entonces a tratar aspectos

interd¡sc¡plinarios de la opiniónh pública, el opt¡mismo, el interés. para 1954
publicaria su 'Appeals of Comunism", l¡bro que s¡gue s¡endo uno de los que tratan

de manera magistral el tema del comunismo, en el que h¡zo un interesante anális¡

de conten¡do de las entrevistas a ex comunistas; lo que lo llevaria a ser reconocido

como uno de los pr¡mero en utilizar Ia ps¡cología polít¡ca, ¡ncluso antes de que se
conv¡rtiera en un campo de estudio propio.
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Ante la necesidad de las fundaciones por ¡nvest¡gaciones científicas avanzadas y

sotisticadas en el ámbito social, The Social Science Research Council se

convertiría en una importante agenc¡a para promover nuevas ¡nvestigac¡ones, en

el que Almond trabajaría en el enfoque c de la política comparada que movil¡zaría

a las ciencias sociales modernas (Sociología, antropolog¡a y la psicología soc¡al)

para el estudio comparado de los s¡stemas polit¡cos y para incluir en la gama de

anál¡s¡s comparado al mundo no occidental y a los estados recién formados. Para

ello fue esenc¡al su extraordinar¡a habilidad para reconocer cómo las personas con

diferentes habilidades y de diferentes áreas, podían reun¡rse para producir a partir

de d¡ferentes conceptos y teorías una mayor aportación al conocimiento.

Desarrolló estud¡os comparados significativos a partir de su capacidad de

elaboración de varios modelos y tipologias que conceptualizaran factores

importantes que expl¡caran las d¡ferencias entre los sistemas. Su participación en

el Comité de Politica Comparada le d¡o un liderazgo que cambió el carácter de la

m¡sma política comparada; durante este periodo apareceria The C¡v¡c Culture,

libro de impacto s¡gnificativo en el estudio comparado de la democracia, que

representó uno de los primeros intentos de estudiar sistemáticamente lis factores

culturales en el apolítica comparada. En las teorias del camb¡o polit¡co, propuso un

amplio marco analitico para ¡dentificar a las instituciones y los procesos de cambio

social.

Almond se retiró de Standford en 1976. su ret¡ro lo definiría como "una sensación

de cierre en cuanto a mi prop¡a carrera se ref¡ere", sin embargo a pesar de su

percepción siguió siendo un act¡vo erudito y miembro de la C¡enc¡a Política. En los

últimos años lamentó las divisiones en ¡a Ciencia Polít¡ca y centró su atención en

el estado de la C¡encia Política como disc¡plina y en el papel del fundamental¡smo

relig¡oso en la v¡da polít¡ca. En 1990 reuniria una serie de artículos en "Una

D¡scipl¡na Dividida" describiria que, lo que para él fue la Ciencia Política una

disc¡plina que unificaba aún s¡endo pluralista, era ahora incapaz a colaborar.

Su último proyecto, fue bastante interesante pues lideró el tema del

fundamentalismo religioso, reunió a numerosos académ¡cos y especialistas en una
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rel¡gión o cultura, proporcionando una marco general de comparaciones que

podrían hacerse de las religiones, analizando desde las raíces sociales de la
religión hasta sus consecuencias políticos. De 75 artículos se culminó en un

volumen general que expresaría el interés de toda la vida de Almond acerca de la

religión y su papel en la vida social y política.

Almond se convirtió en un creador a gran escala de clasificaciones y enfoques que

nunca abandonaron el trabajo empírico, una generalización que aceptaron una

variedad de naciones y culturas particulares, uno de los primeros usuarios de los

enfoques cuantitativos que nunca olvidaremos. Era el hombre que sabía muchas

cosas grandes.

Después de siete décadas de productividad, de una vida larga y fructífera, Gabriel

Almond murió el día de Navidad de 2002, poco antes de su cumpleaños 92. Más

murió rodeado de su familia.

ANEXO 2. ENCUESTA

Buenos días mi nombre es Dan¡ela stephanie pérez calderón, alumna de onceavo trimestre de
ciencia Política de la UAM- l, estoy hac¡endo una encuesta para conocer los temas que le ¡nteresan
a los ciudadanos de nuestra licenciatura de nuestro país. euísiera hacerle unas preguntas. su
respuesta es confidencial y los datos serán utilizados con fines estadísticos.

TENENCIA DE CREDENCIAL DE ELECfOR No sabe o no
responde...................................................... 9

3. ¿Usted dirÍa que está muy satisfecho, algo
satisfecho, poco satisfecho o nada satisfecho
con la actual democracia en Méx¡co? Circula
un solo código

Muy satisfecho.......................................... 1

Algo satisfecho.......................................... 2

Poco sat¡sfecho.......................................... 3

Nada sa1isfecho.......................................... 4

No sabe o no
responde......................................-.............. 9

1. ¿Usted tiene credencial de elector? Circula
un solo código

sí................................................................... 1

No.................................................................2

No sabe o no responde.............................. 9

EVALUACIÓN DEt SISTEMA POLÍTICO

2. ¿Cree usted que México vive o no en una
democracia? Circula un solo código

sí................................................................... 1

No.................................................................2
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4. ¿Usted diría que está muy satisfecho, algo
satisfecho, poco satísfecho o nada sat¡sfecho
con el respeto a los derechos de las personas

^ en México? C¡rcula un solo código

Muy
satisfecho...................................................... 1

Algo

sat¡sfecho...................................................... 2

poco

satisfecho...................................................... 3

Nada

sa1isfecho...................................................... 4

No sabe o no

responde....................................................... 9

5. En términos generales, équé tan satisfecho
d¡ría que está con su vida en general? Oiría
que muy sat¡sfecho, algo satisfecho, poco

satisfecho o nada sat¡sfecho. Circula un solo
'^\ código

Muy
sa1isfecho...................................................... 1

Atgo

satisfecho............. ..... --. -.-.--.-. --..--..- --- -...-. --..-. 2

poco

sat¡sfecho...................................................... 3

Nada satisfecho............................................ 4

No sabe o no

responde........................................................ 9

6. ZQué tanta confianza le inspira (...)?

éMucha confianza, algo de confianza, poca

confianza o nada de confianza?

Anota el código que corresponda en cada

opc¡ón. S¡ no conoce la inst¡tuc¡ón, anota el
código 9

1 2 4 9

Mucha Algo Poca Nada No sabe o
no

responde

a) El Presidente de la Repúb|ica...........

b) El Gobernador (DF: Jefe de cobierno)_

c) El Pres¡dente Munic¡pal (DF: Jefe
Delegaciona l).......

e) Los partldos políticos.........................

f) Los empresarios.................................

g) Los medios de comun¡cación..........

h) La lglesia..........

¡) Los maestros....

k) Las organizaciones campesinas......_

l) Los movimientos vecina|es.............._

m) Las organizaciones de mujeres...._

n) Las organ¡zac¡ones de estud¡antes
universitarios.......

o) Las organizaciones de profesionistas_

p) Las organizaciones que tratan con n¡ños

en situación de ca11e.......................

q) Las organizaciones que se relacionan con
en el medio ambiente.........................

r) Las organizaciones que se relacionan con la

cultura

7. En general, ¿usted aprueba o desaprueba
la forma en que (...) realiza su trabajo?

7 2 3 4 5 9

Apr
ueb
a

muc
ho

Apr
ueb
a

algo

Ni

aprue
ba, ni

desap
rueba

Desap
rueba
much
a

Desap
rueba
algo

No
sabe

ono
resp
ond
e
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c) El Presidente Municipal (DF. Jefe
delesac¡onal).......

d)Los Diputados Federa1es.....................

e) Los Senadores.

f) Los D¡putados |oca|es.........................

8. ¿Qué tanta conf¡anza les inspira (...)?

¿Mucha confianza, algo de confianza, poca

confianza o nada de confianza?

_ Anota el código que corresponda en cada
opción. S¡ no conoce la ¡nstitución, anota el
código 9

IEscrib¡r texto]

a) El Pres¡dente de la República Felipe
Calderón...............

b) El gobernador de su estado (DF: Jefe de
Gobierno).............

7 2 3 4 9

Mucha Algo Poca Na da No sabe o
no

responde

a) El lnistituto Federal Electoral............

b) La Suprema Corte de Justicia...-,..,..-,..

c) El Ejérc¡to.........

d) La Cámara de Diputados.......

e) La Cámara de Senadores.......

f) La Comisión Nacional de Derechos

9. Comparado con el sexenio anterior, ¿usted
diría que en este sexenio los mex¡canos
tienen más o menos oportunidades para (...)?

Anota el código que corresponda en cada
opción.

a) Tener emp1eo..............-

b)Tener educación......

c) Tener serv¡cios de salud

d) Tener ahorros......

e) Tener vivienda

f) Tener mejor alimentación................_

g) Tener mejor seguridad púb1ica......._

h) Pensiones........

10. ¿Está usted a favor o en contra de la
posibilidad de reelección consecut¡va de (...)?

Anota el código que corresponda en cada
opción.

a) Diputados federa|es...........................

b) Senadores........

c) Pres¡dentes municipales (DF.

Delegado).............

d) Diputados |ocales..............................

DECISIONES Y ACUERDOS PARA GOBERNAR
DE LAS ELITES

11. En su op¡nión (...)

I 2 3 9

Más
oportun id
ades

Las

mismas
oportunid
ades

Menos
oportu n id

ades

No
sabe o
no
respo
nde

1 2 3 9
A favor En

contra
Ni a

favor, n¡

en
contra

No sabe

o no
responde

10s





1. 2 3 4 9
Mucha Algo Poca Nada No sabe

o no

responde

A\
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Anota el código que corresponda en cada
opción.

a) ¿Qu¿ tanta voluntad tiene el Presidente de
la República para lograr acuerdos con los
políticos que no son de su partido?.

b) ¿Qu¿ tanta voluntad tienen los diputados
para lograr acuerdos con los políticos que no
son de su partido?.

c) ¿Qué tanta voluntad tienen los senadores
para lograr acuerdos con los políticos que no
son de su partido?.

L2. En su opinión, éestamos más cerca de un
gobierno que se impone o de un gobierno
que consulta? Circula un solo código

Estamos más cerca de un gobierno que se
impone....... ...............1

Estamos más cerca de un gobierno que
consulta...... ...............2

No sabe o no responde.....................................3

13. Al elaborar las leyes, équé es lo que los
diputados y senadores toman más en
cuenta? Circula un solo código

Los intereses de la población...........................1

Los intereses de sus partidos...... .....................2

Los intereses del Presidente............................3

Los intereses de los propios diputados y
senadores.. .............4

Todas.......... ...............5

Ninguna...... ...............6

No sabe o no responde.....................................9

14. En su opinión, ¿qué tan transparentes
son las decisiones que toma:

Anota el código que corresponda en cada
opción.

a) ElGobierno Federal?

b) El gobierno de su estado/del Distrito
Federal?

c) Elgobierno de su municipio/delegación_

NORMAS Y ACTITUDES DE LAS ELITES

15. ¿Usted qué prefiere: que sean varios
grupos políticos quienes tengan el poder o
que sea un solo grupo político el que tenga el
poder? Circula un solo código

Que sean varios grupos políticos quienes
tengan el poder...... .....................1

Que sea un solo grupo político el que tenga
el poder...... ...............2

No sabe o no responde.....................................3

16. En su opinión, équé tanto poder tienen
para cambiar las cosas en México?

Anota el código que corresponda en cada
opción.

1 2 3 4 9
Muy
transpa
rentes

Algo
transpa
rentes

Poco

transpa
rentes

Nada

transpa
rentes

No

sabe

ono
resp
onde

1 2 3 4 9
Mucho Algo Poco Nada No sabe o

no
responde

Otra
a) Las grandes empresas?
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b) Los partidos políticos?............,

c) El Presidente de la República?..

d) Los sindicatos?

e) Las agrupaciones ciudadanas?....

f) Los diputados y senadores?..........

g) Los ciudadanos?..........................

h) Los medios de comunicación?..........._

i) Las asociac¡ones religiosas?.............._

NORMAS Y ACTITUDES POLITICAS DE LOS

CIUDADANOS

17. ¿Usted qué prefiere: que el gobierno
intervenga lo más posible en la solución de
los problemas de la sociedad o que la

sociedad trate de resolver sus propios
problemas sin necesidad de recurr¡r al
gobierno? C¡rcula un solo código

Que el gobierno intervenga lo más posible en
la solución de los problemas de la

sociedad............... ........ ........ 1

Que la sociedad trate de resolver sus propios
problemas sin necesidad de recurrir al
go bierno............... ...............2

Nin9una................ ................3

No sabe o no responde.-...................................9

18- ¿Qué tan orgulloso está usted de ser
mexicano? C¡rcula un solo código

Muy orgulloso...... ..............1

Algo orgulloso..... ................2

No muy orgulloso ...............3

Nada orgulloso.... .....--.----....4

19. Menciona tres cosas que lo hagan estar
orgulloso de su

sa lud/here ncia h istórica/lenguaje/n inguna,

¿hay algo más, alguna otra cosa?

No sabe o no responde.....................................9

20. En su opinión ¿cuáles la d¡ferenc¡a entre
un gobierno democrático y uno no
democrátíco?

No sabe o no responde.....................................9

21. Dígame s¡ usted está de acuerdo o no
está de acuerdo con cada una de las
siguientes frases:

Anota el código que corresponda en cada
opción.

a) Es preferible
de expresión a

sacr¡ficar algunas libertades
cambio de v¡vir s¡n pres¡ones

económicas...

b) La competencia electoral entre los
partidos es mala porque gana quien no se lo
merece

c) La democracia es preferible a cualquier
otra forma de gobierno

d) Las elecciones en nuestro país son
limpias...

pa ís:
e) Da lo mismo tener un gobierno

1 2 3 9
SÍ está
de
acuerdo

Ni de
acuerdo, ni
desacuerdo

No está
de

acuerdo

No sabe

responde
noo

cienc¡a/política/deportes/cultura/economía/ democrático que uno autoritar¡o
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f) Estamos más cerca de un gobierno que

viola los derechos de los ciudadanos que de

un gobierno que respete los derechos de los

ciudadanos...........

g) Es justificable que se utilice la fuerza para

solucionar un conflicto político que está

afectando a muchas personas

21. En su opin¡ón ¿nuestro país en estos

momentos neces¡ta mejores apoyos políticos

o mejores leyes?

Mejores polít¡cos ..."........1

Mejores leyes...... ............2

Los dos.................. .............3

No sabe o no responde..'...... ..................."" "9

23. En polít¡ca generalmente se habla de

"izquierda" y "derecha". ¿Usted en lo

personal se considera de ¡zqu¡erda o de

derecha?

12quierda.............. """' "'""1

Centro ¡zqu¡erda. """"""""2

Cen1ro................... """"""" 3

Centro derecha... """"""" '4

Derecha................ " " """ " 5

No sabe o no responde............"""" " """ " "9

24. Pensando en política, dígame dos

palabras en las que piensa cuando habla de

izquierda

1

No sabe o no responde.............." " """"" ""'9

25. Pensando en política, dígame dos

palabras en las que piensa cuando habla de

derecha

No sabe o no responde....................................9

26. En caso de que su candidato perdiera las

elecciones ¿usted partic¡paría o no en una

protesta? C¡rcula un solo código.

sí............................ ...... -.. - ...... 1

No.......................... ...............2

No sabe o no responde............................'........3

27. Cuando oigo la palabra "maí2" pienso en

"al¡mento", con la palabra "escuela" pienso

en "conocimiento" iPodría decirme dos

palabras en las que usted piense cuando

escucha la palabra "Polít¡ca"?

No sabe o no responde..............."................."9

28. ¿Podría decirme dos palabras que

relacione con "Democracia"?

No sabe o no responde..."..............'........""""9

29. LPodría decirme dos palabras que

relacione con "asuntos Públicos"?

No sabe o no responde..'........................""""'9

30. ¿Podría decirme, por favor dos palabras

que asoc¡e o relacione con "ciudadano"?

No sabe o no responde............................. " "9

L

2
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31. Por favor dígame si usted está de
acuerdo o no con que el gobierno intervenga
en:

Anota el código que corresponda en cada

opción.

a) Lo

escuela

b) La decisión de abortar de una mujer

c) Los programas que pasan en la

telev¡s¡ón......

d) La v¡olencia dentro de las familias.

32. De los valores que le voy a mencionar,
dígame los tres más importantes para usted
en su vida diaria: Dignidad
humana/L¡bertad/lgualdadlust¡cia/Respeto/
Tolerancia/Solidaridad/Cumplir las leyes

No sabe o no responde.....................................9

33. Ahora por favor dígame: Anota el código
que corresponda en cada opción.

a) ¿Qué tanto cree usted que en el país las
personas son capaces de escuchar a otras
con ideas distintas a las suyas?.......

b) áQué tanto
personas se

cree usted que en el país las

reúnen para ha bla r de

que se enseña a los niños en la las tareas que el gobierno realiza?

polít¡ca ?

c) éQué tanto cree usted que en el país las
personas respetan los derechos de otras

d) ¿qué tanto cree usted que en el país las

personas respetan la ley?

e) ¿Qué tanto cree usted que en el país las
personas se interesen en conocer acerca de

RELACIÓN DE LOS CIUDADANOS CON EL

GOBIERNO

34. Ahora me gustaría preguntarle lo
sigu¡ente: Antes de tomar una dec¡s¡ón, ¿qué
tanta atención cree usted que pone el
gobierno a lo que la gente piensa? ¿Mucha,
algo, poca o nada de atención? Circula un
solo código

M ucha...............................................................1

A19o...................................................................2

Poca..-................... -.......-....3

Nada...................... .............4

No sabe o no responde..................................9

35. DíBame s¡ usted está de acuerdo o no con
cada una de las slguientes frases:

Anota el código que corresponda en cada
opción.

a) A las personas del gobierno no les ¡nteresa
mucho lo que las personas como usted
piensan.................

1, 2 3 9

Sí está
de
acuerdo

N¡ de
acuerdo, ni

desacuerdo

No está
de
acuerdo

No sabe

o no
responde

1 2 3 4 9
Mucho Algo Poco Nada No sabe

o no
responde

7 z 3 9
Sí está
de
acuerdo

N¡ de
acuerdo, n¡

desacuerdo

No está
de
acuerdo

No sabe

o no

responde
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b) Las personas como usted no t¡enen nada
que opinar sobre lo que hace el gobierno_

c) La política algunas veces es tan complicada
que las personas como usted no entienden lo
que sucede...........

d) El voto es la única manera que las
personas como usted t¡enen para op¡nar
sobre lo que hace el gobierno..

36. En su op¡n¡ón, ¿las leyes se aplican para

lograr el beneficio de todos o sólo de unos
cuantos? Circula un solo código

Las leyes se aplican para lograr el beneficio
de todos............... ...............7

Las leyes se aplican para lograr el beneficio
de sólo unos cuantos........................................2

No sabe o no responde.....................................9

37. Le voy a menc¡onar algunas elecciones.
Para cada una, ¿me podría dec¡r s¡ usted votó
o no?

Anota el código que corresponda en cada

opción.

a) Las elecciones presidenciales de 2006.._

b) Las elecciones federales de 2009........._

c) Las elecciones presidenciales de 2000.._

d) Las elecciones del gobernador (iefe de
gobierno) en esta entidad.................

38. ¿Usted diría que es una persona que se

¡nteresa mucho, algo, poco o nada por la

política? C¡rcula un solo código.

Mucho...............................................................1

A1go...................................................................2

Poco..................................................................3

Nada...................... .............4

No sabe o no responde..................................9

39. Por favor dígame ¿con quién habla
normalmente usted de política?

Frecuencia

a) Amigos.........................1

b) Fa m ilia res...................1

c) Compañeros de

trabajo..............................1

d) Profesores...................1

e) Sacerdotes..................1

40. ¿Qué es lo que generalmente hace usted
cuando está conversando con algunas
personas y empiezan a hablar de política?
Circula un solo código

Dejo de poner atención cuando empiezan a

hablar de polít¡ca...............................................1

Usualmente escucha, pero nunca part¡cipa
en la discusión..... ....-..........-2

A veces sucede, pero rara vez da su opin¡ón
al respecto........... ................3

Generalmente participa en la discusión y da
su opinió n............ ...............4

No sabe o no responde....................................9

41. ¿Qué tan interesado está usted en las
próximas elecciones federales? Circula un
solo código

1- 2 3 4 5 9

Diari
o

Una

vez a

la

Seman

a

Una

vez

cad

a

15

d ías

Un

a

vez

al
me
s

Cada

dos
mese

so
más

No sabe

ono
respon
de

NO

1 2 9

Sívotó No votó No sabe o no

responde
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M ucho...............................................................1

A1go...................................................................2

Poco...................... .............3

Nada...................... .............4

No sabe o no responde..................................9

42. DGame si está de acuerdo o no con las

sigu¡entes frases. La mejor manera de
manifestar la incorformidad con las acciobes
de Gobierno es (... ):

Anota el código que corresponda en cada

opción.

a)Uniéndose a organizaciones sociales

b) Promoviendo dest¡tuc¡ones

de funcionar¡os...

c) Comentándolo con amigos y vecinos...-

d) Votando contra el part¡do que falló...._

43. ¿Usted cree que la corrupción es por
culpa de las autoridades o de los

ciudadanos? Circula un solo código

Autoridades.-....... ..............1

Ciudad a nos.......... ..............2

Ambos................... .............3

No sabe o no responde...................................9

44. Dígame si está de acuerdo o no con las

sigu¡entes frases:

Anota el código que corresponda en cada
opción.

a) La corrupción existe porque las

autor¡dades la fomentan..........

b) La corrupción existe porque los

ciudada nos la fome nta n..........

c) Si los mex¡canos violamos las leyes es
principa lmente por nuestra mentalidad._

d) Si los mexicanos violamos las leyes es
princ¡palmente porque nadie nos cast¡ga_

e)Los ciudadanos son qu¡enes
el ejemplo y respetar las leyes...

deben poner

f) El gobierno es quien debe poner el
ejemplo y respetar las 1eyes..............

g) Con que alguien dé dinero (mordida) para
ahorrar t¡empo en un trámite de gobierno_

45. ¿Usted o alguien de su familia que viva
en su hoga¡ es beneficiario o no de algún
Programa Gubernamental? Circula un solo
código

N o............-.........-.. ..............2

No sabe o no responde...................................9

46. Cons¡derando la situación económ¡ca del
país en la actualidad, ¿usted diría que la

economía es mucho mejor ahora, mejor
ahora, igual que antes, peor ahora o mucho
peor ahora que la que se tenía hace un año?
Circula un solo código

Mucho mejor ahora.....-....................................1

Mejor ahora......... ...............2

lgual de bien que hace un año........................3

lgual de mal que hace un año...........-...--...-.---4

Sí está
de
acuerdo

acuerdo, ni

desacuerdo

deNi No está
de
acuerdo

No sabe

responde
noo

1, 2 9

Sí está
de
acuerdo

N¡ de
acuerdo, ni

desacuerdo

No está
de
a cuerdo

noo

No sabe

responde

1 2 3 9
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Peor ahora............ ...............5

Mucho peor ahora............................................6

No sabe o no responde........................-...........9

EVALUACIÓN DEL SISTEMA POIfTCO

47. Considerando todas las cosas, ¿cree
usted que nuestro país va por el camino
correcto o por el camino equivocado? C¡rcula
un solo código

Camino correcto. . ......... ......1

Camino incorrecto...............................--.-..-.......2

No sabe o no responde....................................9

48. Pensando en el sexenio del Pres¡dente
Felipe Calderón, ¿usted d¡ría que la situac¡ón
de la democracia en nuestro país mejorará o
empeorará? Circula un solo código

Mejorará mucho..............................................1

Mejorará a18o...................................................2

Seguirá i9ua1........ ..............3

Empeorará a1go.............................---................4

Empeorará mucho............................................S

No sabe o no responde...................................9

49. En general, ¿qué tan complicada es para
usted la política? Circula un solo código

Muy comp1icada..............................................1

Algo comp1icada..............................................2

Poco complicada. .............3

Nada comp1icada............................................4

No sabe o no responde..................................9

50. En su opinión, ¿qué tan necesarios son
los partidos políticos para hacer que el
gobierno funcione? Circula un solo código

M ucho.................. ...............1

N¡n9uno.........................................................g

No sabe o no responde...............................9

52. Pensando en los problemas del país ¿cuál
cree usted que es el problema más
importante en estos momentos?

No sabe o no responde.............................9

53. lndependientemente del problema que
usted cons¡dere más importante para el país,

áa qué problema quisiera que el gobierno
federal le diera mayor atención durante el
sigu¡ente año?

No sabe o no responde.............................9

54. DGame por favor si usted se entera o no
de lo que pasa en la política por medio de (...)
Circula un solo código para cada opc¡ón. y
para cada respuesta af¡rmativa ¿con qué
frecuencia se entera por este medio?

Otro

ttz





t 2 3 4 5 9

Siem
pre

Casi

siem
pre

Regu

lar
Casi

nun
ca

Nun
ca

No

sabe o
no
respo
nde

NO frecuencia

,^\

IEscribir texto]

a) Las noticias en la televisión.1 2

b) Periódicos..............................1 2

c) Las noticias en la radio........L z
d) Revistas.. ............1 2

e) Anuncios de algún partido
político..........................1 2

f) Declaraciones del
Presidente de la
Repúb1ica.....................1
g) Declaraciones
de diputados y
senadores.................... 1

h) Declaraciones de
funcionarios de
gobierno.....................1 2

i) Programas sobre
política.........................1 2
j) Conversaciones con
fami1iares...................1 2
k) Conversaciones con
a m igos,vecinos,asa m bleas
y otras personas.......L 2

l)1nternet...................1 2

ropa en caso de un desastre
d) Ha participado personalmente
como voluntario en alguna actividad
a beneficio de la comunidad..................
e) Ha auxiliado a algún desconocido
f) Ha enviado dinero u objetos a

algún programa de televisión o
radio para una buena causa
g) Ha enviado o firmado cartas
para apoyar una causa (por
ejemplo, para apoyar la destitución
de algún funcionario)....................
h) Ha enviado mensajes por
computadora en apoyo de alguna
causa

i) Ha participado en actos de apoyo
a alguna causa (por ejemplo, alguna
marcha)...
j) Ha recaudado fondos para una
causa..

k) Ha hecho donativos o prestado alguna
organización social (agrupación
ciudadanos).......

56. Ahora bien, ¿usted diría que en Méxíco
se discrimina o no se discrimina?

Anota el código que corresponda en cada
opción

a) Por la edad

b) Por la clase social...

c) Por el color de piel.

d) Por las preferencias sexuales.

e) Por las preferencias políticas..

f) Por las creencias religiosas

RELACIÓN DE CIUDADANOS CON OTROS
CIUDADANOS

55. éAlguna vez usted ha llevado a cabo las
siguientes acciones?

Anota el código que corresponda en cada
opcíón

a) Ha donado sangre......
b) Ha dado dinero a la Cruz Roja..........._
c) Ha donado alimentos, medicina o

g) Por la apariencia.......

57. Y en el trabajo,
México se discrimina o

éusted díría que en
no se discrimina?

1. 2 9
sí No No sabe o no

responde

L 2 9
Sí No No sabe o no

responde
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IEscr¡b¡r texto]

Anota el cód¡go que corresponda en cada
opción

a) A las mujeres embarazadas.....,.,.......

b) A las mujeres por tener h¡jos............

c) A las mujeres por estar casadas.......

d) A las mujeres por el simple hecho de ser
m ujeres........-

e) A los jóvenes por no tener experiencia

f) Por tener más de 60 años.........

58. Dígame por favor si usted forma o ha
formado parte de alguna de las siguientes
organizaciones:

Anota el código que corresponda en cada
opción

a) S¡ndicato..........

b) Partido Político..................
c) Agrupación profesional (Barra de
abogados, Colegio de médicos, etc.)....._
d) Cooperativa.....
e) Agrupación polí1ica..................

f) lnstitución de benefi cencia...................

h) Orga nización de ciudadanos.....
i) Agrupación de ayuda social (defensa
indígenas, niños de la calle, medio ambiente,
etc.).......................
j) Vecinos, colonos, condóminos.-...
k) De pens¡onados y jubi1ados.................1
l) De arte y cu11ura.....................................1
m) Agrupación agrícola

de lan) Asoc¡ación de padres de familia

o) Asamblea de miembros de cajas de ahorro
popular o mutualistas......

59. ¿Qué tanta confianza le inspiran (...)?

a) Los médicos...-..

familiares (padres, h ijos,

c) Sus compañeros de trabajo/escuela.._

60. lmaginemos que usted va a rentar un
cuarto en su casa, ¿usted aceptaría que (...)
viviera en su casa?

Anota el código que corresponda en cada
opción

a) Una persona con creencias
dist¡ntas a las suyas...........................

religiosas

b) Una persona homosexual...
c) Un indígena...
d) Una persona con preferenc¡as políticas
diferentes a las suyas......
e) Una persona discapacitada
f) Una persona con
adicciones......
g) Una persona enferma de S1DA......
h) Un anciano...
i) Una persona de clase social distinta a la de
usted............
j) Un extranjero...
k) Una persona con tatuajes......

61. Ahora imaginemos que usted tiene un
hüo o hija adolecente (entre los 15 y 18
años), ¿usted aceptaría o no aceptaría que su
hüo (...)?

b) Sus

hermanos)...

probl"r-"s d"

7 2 9
Sí No No sabe o no

responde 1 2 3 4 9
Mucha Algo Poca Nada No sabe

o no
responde

1 2 9
sí No No sabe o no

responde7 z 9
Sí No No sabe o no

responde

escuela...

1,L4





IEscribir texto]

Anota el código que corresponda en cada

opción

a) Tuviera creenc¡as religiosas diferentes a

las suvas..............,

b) Fuera una persona con preferencias

homosexua 1es......

c) Tuviera preferencias políticas d¡ferentes a

las suyas...............

d) Probara alguna vez una droga...........-
e) Fumara.............
fl Tuviera tatuaies.................
g) Se pus¡era aretes en alguna parte de

cuerpo (diferente a la oreja)..................-
h) Se fuera a viv¡r so1o............

i) Tuviera relaciones sexuales antes de

c4s4r5e..............,...
j) Se fuera a vivir con su pareja............-

RELIGIOSIDAD

62. ¿Pract¡ca usted alguna religión? Circula

un solo código

Sí, ¿cuál?

No.......................... ...............2

No sabe o no responde....................................9

63. éCon qué frecuencia as¡ste usted a

servicios religiosos? Circula un solo código

Más de una vez a la semana..............'.'... ......1

Una vez a la semana...............................'.........2

Una vez cada quince días.................................3

Una vez al mes.............................................-.4

Sólo en ocas¡ones especia les.................. "...5

N u nca................... ............'6

No responde...................................................9

64. ¿Usted considera que su cultura polít¡ca

ha cambiado a cuando ingreso a la

Licenciatura de Ciencia Política de la UAM- l?

sí................................................................... 1

No.................................................................2

No sabe o no responde......... .....................9

Muchas gracias por su t¡empo, y gue tenga
usted un buen día.

L 2 9

Sí No No sabe o no
responde
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